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Te-Econom Plus®

Te-Econom Flow®

Te-Econom Bond®

Eco-Etch®

Instructions for Use

Descriptions
Eco-Etch is a phosphoric acid gel for enamel etching and dentin
conditioning.
Te-Econom Bond is a single-component bonding agent for enamel
and dentin bonding in conjunction with the total-etch technique.
Te-Econom Flow is a flowable, light-curing, radiopaque hybrid com-
posite.
Te-Econom Plus is a light-curing, radiopaque composite for restora-
tive treatment.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow and Te-Econom Bond cure with
light in the wavelength range of 400–500 nm (blue light).

Shades
Te-Econom Plus is available in shades A1, A2, A3, A3.5, B2, C3
Te-Econom Flow is available in shades A2 and A3

Compositions
Eco-Etch contains phosphoric acid (37 % wt in water), thickeners
and pigments.
Te-Econom Bond consists of HEMA, di- and monomethacrylates,
inorganic fillers, initiators and stabilizers in an alcohol solution.
Te-Econom Flow consists of dimethacrylates (37 % wt), inorganic
fillers (62 % wt or 38 % vol) with a particle size between 0.04 and
7 µm, initiators, stabilizers and pigments (1 % wt).
Te-Econom Plus consists of dimethacrylate and TEGDMA (22 wt%).
The fillers include barium glass, ytterbium trifluoride, silicon dioxide
and mixed oxide (76 wt% or 60 vol%). Additives, initiators, stabiliz-
ers and pigments are additional contents (2 wt%). The particle size
of inorganic fillers is between 0.04 and 7 µm. The mean particle size
is 850 nm.

Indication
Eco-Etch is used in the enamel etch or total-etch technique in con-
junction with adhesives, luting materials and fissure sealants.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Restorations of Class I to V cavities (small cavities of Class I and II

for Te-Econom Flow)
– Restoration of deciduous teeth

Contraindication
– If a dry working field cannot be established or the stipulated

application technique cannot be applied.

– Svetlom vytvrdzovan˘ dentálny
v˘plÀov˘ kompozit, dentálny adhézny a
leptav˘ gél

– Fényre kötŒ fogászati restauráló
kompozit, fogászati ragasztó és
savazógél

– Âwiat∏outwardzalny, stomatologiczny
kompozyt wype∏niajàcy, Êrodek
wià˝àcy i ˝el wytrawiajàcy

– ë‚ÂÚÎÓÒÌÓÔÓÎËÏÂËÁË‡¿ÛÃË
‰ÂÌÚ‡ÎÌË ÍÓÏÔÓÁËÚ Á‡ ÂÒÚ‡Û‡ˆË¿Â,
‡‰ıÂÁË‚ Ë „ÂÎ Á‡ Ì‡„ËÁ‡øÂ

– ë‚ÂÚÎÓÒÌÓÔÓÎËÏÂËÁË‡˜ÍË
‰ÂÌÚ‡ÎÂÌ ÂÒÚÓ‡ÚË‚ÂÌ ÍÓÏÔÓÁËÚ Á‡
ÔÓÎÌÂøÂ, ‰ÂÌÚ‡ÎÂÌ ‡‰ıÂÁË‚ Ë
Ì‡„ËÁÛ‚‡˜ÍË „ÂÎ

– îÓÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡˘
ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ„Ë˜ÂÌ ÍÓÏÔÓÁËÚÂÌ
Ï‡ÚÂË‡Î Á‡ ÔÎÓÏ·Ë, ‡‰ıÂÁË‚ Ë
Âˆ‚‡˘ „ÂÎ

– Kompozit stomatologjik për mbushje,
që ngurtësohet me rreze ultraviolete,
adheziv dhe gel acidik

– Compozit stomatologic restaurativ cu
fotopolimerizare, adeziv stomatologic
fli gel decapant

– Ifl›kla sertleflen dental restoratif
kompozit, dental adeziv ve asit jel

– Light-curing dental restorative
composite, dental adhesive and etching
gel

– Composite d’obturation dentaire
photopolymérisable, adhésif et gel de
mordançage

– Composite de restauración dental
fotopolimerizable, adhesivo dental y
gel de grabado

– Compósito de restauração
odontológico fotopolimerizável,
adesivo e gel corrosivo

– ë‚ÂÚÓÓÚ‚ÂÊ‰‡ÂÏ˚È
ÔÎÓÏ·ËÓ‚Ó˜Ì˚È ÍÓÏÔÓÁËÚ, ‡‰„ÂÁË‚
Ë „ÂÎ¸ ‰Îfl ÔÓÚ‡‚ÍË ‰Îfl
ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËfl ‚‡˜ÓÏ-ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ„ÓÏ

– Restavracijski zobni kompozit s
svetlobnim strjevanjem, zobno lepilo in
jedkalni gel

– Svjetlosnopolimerizirajuçi dentalni
kompozit za ispune, adheziv i gel za
jetkanje

– Svûtlem vytvrzovan˘ dentální v˘plÀov˘
kompozit, dentální adhezívní materiál
a leptací gel

Návod na pouÏitie
Használati utasítások
Instrukcja stosowania
ìÔÛÚÒÚ‚Ó Á‡ ÛÔÓÚÂ·Û
ìÔ‡ÚÒÚ‚Ó Á‡ ÛÔÓÚÂ·‡
ìÍ‡Á‡ÌËfl Á‡ ÛÔÓÚÂ·‡
Udhëzim për përdorim
Instrucfliuni de utilizare
Kullan›m K›lavuzu

Instructions for Use
Mode d’emploi
Instrucciones de uso
Instruções de Uso
àÌÒÚÛÍˆËfl
Navodilo za uporabo
Uput za uporabu
Návod k pouÏití

Complies with: ISO 4049, EN ISO 4049
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– If a patient is known to be allergic to any of the ingredients.
– Te-Econom Bond must not be used in conjunction with self-curing

composite materials.
– Direct pulp capping with Te-Econom Bond/Flow/Plus.

Side effects
– In rare cases, ingredients of Te-Econom Bond/Flow/Plus may lead

to sensitization. The products should not be used in such cases.
– To avoid possible irritation of the pulp, areas close to the pulp

should be protected with a suitable pulp/dentin protector.

Interaction
– Glass ionomer-based liners may be dissolved by Eco-Etch.
– Substances containing eugenol/clove oil inhibit the polymeriza-

tion of resin-based materials.
– Discolouration may occur in combination with cationic

mouthwashes, plaque disclosing agents and chlorhexidine.

Application
1. Select the shade.

For facilitated access to the treatment field, the flexible and
patient-friendly mouth opener OptraGate® can be used.

2. Establish sufficient isolation, preferably with a rubber dam
(complete isolation is ensured with, for example, the anatomically
shaped OptraDam®Plus).

3. Prepare the cavity according to the requirements of the adhesive
technique.

4. Clean the cavity with water spray.
5. Air dry the cavity.
6. Apply a pulp protector (calcium hydroxide) if needed; only cover

areas close to the pulp and subsequently apply a pressure-
resistant cement (e.g. Vivaglass® Liner).

7. Place a matrix (e.g. the selectively thinned OptraMatrix®) and an
interdental wedge, if required.

8. Apply Eco-Etch on the enamel and then on dentin and allow a
reaction time of 30 seconds on enamel and 15 seconds on dentin.
After that, thoroughly rinse with water spray and dry the tooth
surfaces with oil-free compressed air. Avoid dehydrating the
dentin.

9. Apply a generous amount of Te-Econom Bond on enamel and
dentin, using the enclosed applicator brush. Brush the material
gently into the dentin for 10 s. Next, evaporate any remaining
solvent with a slow stream of air. Lightcure the adhesive
according to the curing time recommendations below. Ensure
complete coverage of the preparation surface.

10. Apply Te-Econom Flow in layers of a max. of 2 mm and light cure
according to the curing recommendations below.
Apply Te-Econom Plus in layers of max. 2 mm and adapt/contour
the material with a suitable instrument (e.g. OptraSculpt®). The

OptraContact® instrument can be used to selectively position
high-quality proximal contacts. Polymerize each layer individually
according to the table below. Hold the light emission window as
closely as possible to the surface of the restorative material.

11. Finish the restoration with suitable finishers or fine diamonds.
Subsequently, check the occlusion. Polish with silicone polishers
(e.g. OptraPol® Next Generation).

Special note
If fresh composite is applied to polished material, it must first be
roughened and wetted with Heliobond.

Warning
– Eco-Etch contains phosphoric acid and is corrosive. Avoid contact

with the eyes, mucous membranes, and skin. Goggles are
recommended for both patients and operators.

– Unpolymerized Te-Econom Bond/Flow/Plus should not come in
contact with skin/mucous membranes. The unpolymerized
products may have an irritating effect and lead to sensitization
against methacrylates.

– After contact of Eco-Etch or Te-Econom Bond with the eyes,
immediately rinse with copious amounts of water for at least 15
minutes and see a physician/ophthalmologist.

Material
Light intensity Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Light
intensity Material Turbo

Programm
High Power
Programm

Soft Start
Programm

Low Power
Programm

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–



– After skin contact with Eco-Etch or Te-Econom Bond, immediately
rinse with soap and water. After contact with sensitive materials
(surfaces, clothing), immediately clean with copious amounts of
water.

– Commercial medical gloves do not provide protection against the
sensitizing effect of methacrylates.

Storage and hygiene
– Storage temperature 2–28 °C (36–82 °F).
– Close syringe and bottle immediately after use. Exposure to light

causes premature polymerization.
– Expiry date: see note on respective delivery form.
– Do not use any of these products after the indicated date of

expiration.
– Do not disinfect syringes with oxidizing disinfectants.
– If Te-Econom Plus is applied from the Cavifil directly in the

mouth of the patient, the Cavifil must not be used for more
than one patient due to hygienic reasons (prevention of cross-
contamination between patients).

Keep out of the reach of children!
For use in dentistry only!

Date information prepared: 06/2010; Rev. 2

Manufacturer
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

This material has been developed solely for use in dentistry. Processing should be
carried out strictly according to the Instructions for Use. Liability cannot be accept-
ed for damages resulting from failure to observe the Instructions or the stipulated
area of application. The user is responsible for testing the material for its suitability
and use for any purpose not explicitly stated in the Instructions. Descriptions and
data constitute no warranty of attributes.

Mode d’emploi
Descriptifs
Eco-Etch est un gel à l’acide phosphorique destiné au mordançage de
l’émail et au conditionnement de la dentine.
Te-Econom Bond est un adhésif monocomposant amélo-dentinaire
à utiliser en combinaison avec la technique Total-Etch.
Te-Econom Flow est un composite hybride fluide, photopolyméri-
sable, radio-opaque.
Te-Econom Plus est un composite photopolymérisable, radio-
opaque pour restauration directe.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow et Te-Econom Bond durcissent à la
lumière d’une longueur d’onde comprise entre 400 et 500 nm (lumiè-
re bleue).

Teintes
Te-Econom Plus est disponible dans les teintes A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow est disponible dans les teintes A2 et A3.

Compositions
Eco-Etch contient de l’acide phosphorique (37 % en poids dans
l’eau), de l’épaississant et des pigments.
Te-Econom Bond contient de l’HEMA (méthacrylate d’hydroxy-éthy-
le), des di- et monométhacrylates, des charges inorganiques, des ini-
tiateurs et des stabilisateurs dans une solution à base d’alcool.
Te-Econom Flow contient des diméthacrylates (37 % du poids), des
matériaux d’obturation anorganiques (62 % du poids ou 38 % en
volume) avec une taille de particules comprise entre 0,04 et 7 µm,
des initiateurs, des stabilisateurs et des pigments (1 % en poids).
Te-Econom Plus contient des diméthacrylates et du TEGDMA (22 %
en poids). Les charges sont constituées de verre de baryum, de tri-
fluorure d’ytterbium, de dioxyde de silicium et d’oxyde mixte (76 %
en poids ou 60 % en volume). Le produit contient en plus des initia-
teurs, des stabilisateurs et des pigments (2 % en poids). La taille des
particules des charges inorganiques est comprise entre 0,04 et 7 µm.
La taille moyenne des particules se situe autour de 850 nm.

Indications
Eco-Etch est utilisé dans la technique de mordançage de l’émail ou
de mordançage total (Total-Etch) en combinaison avec des adhésifs,
des matériaux de fixation et des sealants.

Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Obturations des classes I à V (petites obturations des classes I et II

Français



pour Te-Econom Flow)
– Obturations de dents de lait

Contre-indications
– S’il n’est pas possible d’isoler le champ opératoire ou de respecter

les prescriptions du mode d’emploi.
– En cas d’allergie connue à l’un des composants des produits.
– Te-Econom Bond ne doit pas être utilisé en combinaison avec des

matériaux composites autopolymérisants.
– Coiffages pulpaires directs avec Te-Econom Bond/Flow/Plus

Effets secondaires
– Des composants de Te-Econom Bond/Flow/Plus peuvent, dans de

rares cas, entraîner une sensibilité. Dans ces cas, il convient de
suspendre l’utilisation des produits.

– Afin d’éviter toute irritation de la pulpe, les zones proches de la
pulpe doivent être traitées avec une protection adaptée de la
pulpe et de la dentine.

Interactions
– Les matériaux de fond de cavité à base de verre ionomère

peuvent être dissouts par Eco-Etch.
– Les matériaux contenant de l’eugénol et de l’essence de girofle

inhibent le durcissement des matériaux à base de méthacrylate.
– Des colorations peuvent apparaître au contact de solutions

cationiques pour bains de bouche, de révélateurs de plaque et de
chlorhexidine.

Utilisation
1. Déterminer la teinte.

Pour un accès plus aisé à la cavité buccale, on peut utiliser
l’écarteur OptraGate®, flexible et confortable pour le patient.

2. Procéder à une parfaite isolation, de préférence à l’aide d’une
digue (par exemple avec OptraDam® Plus, adaptée à l’anatomie
du patient).

3. Préparer la cavité selon les règles de la technique adhésive.
4. Nettoyer la cavité à l’eau.
5. Sécher la cavité.
6. Protéger la pulpe (hydroxyde de calcium), de manière ponctuelle

et seulement si nécessaire, et recouvrir d’une couche de ciment
résistant à la pression (par exemple Vivaglass® Liner).

7. Poser une matrice (par exemple l’OptraMatrix®, partiellement
affinée) et éventuellement un coin interdentaire.

8. Appliquer Eco-Etch d’abord sur l’émail, puis sur la dentine, et
laisser agir 30 secondes sur l’émail et 15 secondes sur la dentine.
Puis rincer abondamment à l’eau et sécher la surface des dents
avec de l’air exempt d’huile, tout en veillant à ne pas déshydrater
la dentine.

9. Appliquer Te-Econom Bond sur l’émail et la dentine en couche
épaisse avec l’applicateur joint et faire pénétrer en massant

pendant 10 secondes. Puis supprimer le surplus de solvant à l’aide
d’un léger coup de soufflette. Photopolymériser l’adhésif en
respectant les recommandations indiquées ci-dessous. Veiller à
l’obturation totale des surfaces de la préparation.

10. Appliquer Te-Econom Flow en couches d’une épaisseur maximale
de 2 mm et photopolymériser conformément aux recommanda-
tions indiquées ci-dessous.
Appliquer Te-Econom Plus en couches d’une épaisseur maximale
de 2 mm et adapter/modeler le matériau à l’aide d’un instrument
adapté (par exemple OptraSculpt®). L’instrument OptraContact®
peut être utilisé pour positionner correctement des contacts
proximaux. Polymériser chaque couche conformément au tableau
ci-dessous. Maintenir l’embout lumineux le plus près possible de
la surface du matériau de restauration.

11. Finir la restauration avec des instruments de finition adaptés ou
des pointes diamantées à grains fins, puis contrôler l’occlusion.
Polir à l’aide de polissoirs en silicone (par exemple OptraPol®
Next Generation).

Remarques particulières
S’il est nécessaire d’ajouter du composite frais sur du matériau déjà
poli, il convient au préalable de rendre la surface rugueuse, puis
d’appliquer l’adhésif Heliobond.

Matériau
Intensité lumineuse

Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Intensité
lumineuse Matériau Programme

Turbo
Programme
High Power

Programme
Soft Start

Programme
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–



Mises en garde
– Eco-Etch contient de l’acide phosphorique et est corrosif. Éviter

tout contact avec les yeux, les muqueuses et la peau. Le port de
lunettes de protection est recommandé pour les patients et le
praticien.

– Éviter tout contact entre du Te-Econom Bond/Flow/Plus non durci
et la peau/les muqueuses. Les produits peuvent, s’ils sont non
durcis, avoir un effet légèrement irritant et entraîner une allergie
au méthacrylate.

– Si vos yeux ont été en contact avec Eco-Etch ou Te-Econom Bond,
rincer immédiatement et abondamment avec de l’eau pendant au
moins 15 minutes et consulter un médecin/ophtalmologue.

– Si votre peau a été en contact avec Eco-Etch ou Te-Econom Bond,
laver immédiatement à l’eau et au savon. En cas de contact avec
des matériaux sensibles (surfaces, vêtements), nettoyer
immédiatement et abondamment avec de l’eau.

– Les gants médicaux du commerce ne protègent pas contre les
effets sensibilisants des méthacrylates.

Conservation et hygiène
– Conserver à une température comprise entre 2 et 28 °C
– Refermer les seringues ou les flacons immédiatement après

utilisation, une exposition à la lumière pouvant provoquer une
polymérisation prématurée.

– Date de péremption : voir les indications portées sur les
emballages respectifs.

– Ne pas utiliser ces produits au-delà de la date de péremption.
– Ne pas désinfecter les seringues à l’aide de produits désinfectants

oxydants.
– Pour des raisons d’hygiène, si Te-Econom Plus est appliqué

directement en bouche à l’aide d’un cavifil, ce cavifil ne doit
être utilisé qu’une seule fois (prévention de contamination croisée
entre les patients).

Conserver hors de portée des enfants !
Réservé exclusivement à l’usage dentaire

Réalisation du mode d'emploi: 06/2010; Rev. 2

Fabricant
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

Ce produit a été développé en vue d’une utilisation dans le domaine dentaire et
doit être mis en œuvre conformément au mode d’emploi. Les dommages résultant
du non-respect de ces prescriptions ou d’une utilisation à d’autres fins que celles
indiquées n’engagent pas la responsabilité du fabricant. L'utilisateur est tenu de
vérifier sous sa propre responsabilité l'appropriation du produit à l'utilisation
prévue, et ce d'autant plus si celle-ci n'est pas citée dans le mode d'emploi.

Instrucciones de uso
Descripciones
Eco-Etch es un gel de ácido fosfórico para el grabado de esmalte y
acondicionamiento de dentina.
Te-Econom Bond es un agente adhesivo monocomponente, para la
unión a esmalte y dentina en combinación con la técnica de grabado
total.
Te-Econom Flow es un composite híbrido fluido, fotopolimerizable y
radiopaco.
Te-Econom Plus es un composite radiopaco fotopolimerizable para
el tratamiento restaurador.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow y Te-Econom Bond polimerizan con
luz en la franja de longitud de onda de 400-500 nm (luz azul).

Colores
Te-Econom Plus está disponible en los colores A1, A2, A3, A3.5, B2, C3
Te-Econom Flow está disponible en los colores A2 y A3

Composiciones
Eco-Etch contiene ácido fosfórico (37% en peso en agua), espesan-
tes y pigmentos.
Te-Econom Bond se compone de HEMA, di- y monometacrilatos,
rellenos inorgánicos, iniciadores y estabilizadores en una solución de
alcohol.
Te-Econom Flow se compone de dimetacrilatos (37% en peso),
rellenos inorgánicos (62% en peso o 38% en volumen) con un tama-
ño de partícula entre 0.04 y 7 µm, iniciadores, estabilizadores y pig-
mentos (1% en peso).
Te-Econom Plus se compone de dimetacrilato y TEGDMA (22% en
peso). Los rellenos incluyen vidrio de bario, trifluoruro de iterbio, dió-
xido de silicio y óxidos mixtos (76% en peso o 60% en volumen).
Además contiene aditivos, iniciadores, estabilizadores y pigmentos
(2% en peso). El tamaño de partícula de los rellenos inorgánicos está
entre 0.04 y 7 µm. El tamaño de partícula principal 850 nm.

Indicaciones
Eco-Etch se utiliza en la técnica de grabado de esmalte o grabado
total en combinación con adhesivos, materiales de cementación y
sellado de fisuras.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Restauraciones de cavidades de Clase I a V (pequeñas cavidades

de Clase I y II para Te-Econom Flow).
– Restauración de dientes deciduos.

Español



Contraindicaciones
– Si no se puede aislar el campo de trabajo o no se puede aplicar la

técnica estipulada.
– Si se sabe que el paciente es alérgico a cualquiera de los

componentes.
– Te-Econom Bond no se debe utilizar en combinación con los

materiales de composite autopolimerizables.
– Recubrimiento directo de la pulpa con Te-Econom Bond/Flow/Plus.

Efectos secundarios
– En casos aislados, los componentes de Te-Econom Bond/Flow/Plus

pueden producir sensibilización. En dichos casos no se deben
utilizar.

– Para evitar una posible irritación de la pulpa, las áreas próximas
se deberán proteger con un apropiado protector pulpar/dentinario.

Interacciones
– Eco-Etch puede disolver los liners con base de ionómero de vidrio.
– Las sustancias que contienen eugenol/esencia de clavo inhiben la

polimerización de los materiales basados en resinas.
– Se puede producir una decoloración en combinación con

colutorios catiónicos, agentes reveladores de placa y clorhexidina.

Aplicación

1. Toma de color.
Para facilitar el acceso al campo de tratamiento, se puede utilizar
el abrebocas flexible y cómodo para el paciente, OptraGate.

2. Establezca un aislamiento suficiente, preferiblemente con dique
de goma (el aislamiento completo se asegura, por ejemplo, con el
dispositivo de forma anatómica OptraDam® Plus).

3. Prepare la cavidad de acuerdo con los requisitos de la técnica
adhesiva.

4. Limpie la cavidad con agua atomizada.
5. Seque la cavidad con aire.
6. Aplique un protector pulpar (hidróxido de calcio) si fuera

necesario; cubra únicamente las zonas próximas a la pulpa y
seguidamente aplique cemento resistente a la presión (p. ej.
Vivaglass® Liner).

7. Coloque una matriz (p. ej. OptraMatrix® con zonas selectivamente
adelgazadas) y una cuña interdental, si fuera necesario.

8. Aplique Eco-Etch sobre el esmalte y luego sobre la dentina; deje
actuar durante 30 segundos sobre el esmalte y durante 15 segundos
sobre la dentina. A continuación, lave con chorro de agua y seque
las superficies dentales con aire comprimido libre de grasa. Evite
la deshidratación de la dentina.

9. Aplique una generosa cantidad de Te-Econom Bond sobre esmalte
y dentina, utilizando el pincel aplicador adjunto. Frote el material
suavemente sobre la dentina durante 10 segundos.

Seguidamente, deje que se evapore cualquier cantidad de
disolvente con un chorro de aire. Fotopolimerice el adhesivo de
acuerdo con las recomendaciones de curado que se muestran
abajo. Asegúrese de lograr un recubrimiento completo de la
superficie de la preparación.

10. Aplique Te-Econom Flow en capas de un máx. de 2 mm y
fotopolimerice de acuerdo con las recomendaciones de
polimerización que figuran abajo.
Aplique Te-Econom Plus en capas de máx. 2 mm y adapte/modele
el material con un instrumento apropiado (p. ej. OptraSculpt®). El
instrumento OptraContact® se puede utilizar para realizar
selectivamente contactos proximales de alta calidad. Polimerice
cada capa individualmente de acuerdo con la siguiente tabla.
Mantenga la ventana de emisión de luz lo más cercana posible
del material de restauración.

11. Finalice la restauración con puntas de acabado apropiadas o
diamantes finos. Seguidamente, controle la oclusión. Realice el
pulido con pulidores de silicona (p. ej., OptraPol® Next
Generation).

Nota especial
Si se aplica composite fresco sobre el material pulido, primero se
deben crear rugosidades y humectar con Heliobond.

Material
Intensidad lumínica

Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Intensidad
lumínica Material Programa

Turbo
Programa
High Power

Programa
Soft Start

Programa
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–



Avisos
– Eco-Etch contiene ácido fosfórico y es corrosivo. Evite el contacto

con ojos, membranas mucosas y piel. Se recomienda el uso de
gafas tanto para pacientes como para profesionales.

– Te-Econom Bond/Flow/Plus sin polimerizar no debe entrar en
contacto con piel/membranas mucosas. Los productos sin
polimerizar pueden tener un efecto irritante y producen
sensibilización a los metacrilatos.

– Si llega a tener contacto de Eco-Etch ó Te-Econom Bond con los
ojos, lave inmediatamente con gran cantidad de agua por lo
menos durante 15 minutos y vaya al médico/oftalmólogo.

– Si llega a tener contacto de Eco-Etch ó Te-Econom Bond con la
piel, lave inmediatamente con agua y jabón. Si llega a tener
contacto con materiales sensibles (superficies, ropa), lave
inmediatamente con abundante agua.

– Los guantes médicos comerciales no proporcionan protección
frente al efecto sensibilizante de los metacrilatos.

Almacenamiento y higiene
– Temperatura de almacenamiento 2-28º C (32-82º F).
– Cierre la jeringa y frasco inmediatamente después de uso. La

exposición a la luz causa polimerización prematura.
– Caducidad: ver información en Cavifils, jeringas y envases.
– No use ninguno de estos productos después de la fecha de

expiración indicada.
– No desinfecte las jeringas con agentes desinfectantes oxidantes.
– Si aplica Te-Econom Plus con el Cavifil directamente en la

boca del paciente, por razones de higiene no lo use con más
de una paciente (prevenir contaminación cruzada entre
pacientes).

Manténgase fuera del alcance de los niños!
¡Sólo para uso odontológico!

Fecha de preparación de las instrucciones de uso:
06/2010; Rev. 2

Fabricante
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

El producto has sido desarrollado para su uso dental y debe utilizarse de acuerdo
con las instrucciones de uso. Todos los daños que se deriven de un uso inadecuado
no son responsabilidad del fabricante. Es más, el usuario esta obligado a utilizar el
producto sólo para las indicaciones que constan en estas instrucciones de uso.

Instruções de Uso
Descrições
Eco-Etch é um gel de acido fosfórico para ataque ácido do esmalte
e condicionamento da dentina.
Te-Econom Bond é um agente adesivo monocomponente, para
esmalte e dentina, que deve ser usado em conjunto com a técnica do
ataque ácido total.
Te-Econom Flow é um compósito híbrido, fluido, radiopaco e foto-
polimerizável.
Te-Econom Plus é um compósito radiopaco e fotopolimerizável para
o tratamento restaurador.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow e Te-Econom Bond podem ser polimeri-
zados com luz de comprimento de onda entre 400 e 500 nm (luz azul).

Cores
Te-Econom Plus está disponível nas cores A1, A2, A3, A3,5, B2 e C3.
Te-Econom Flow está disponível nas cores A2 e A3.

Composições
Eco-Etch contém ácido fosfórico (37% em peso em água), agentes
espessadores e pigmentos.
Te-Econom Bond contém HEMA, mono e dimetacrilatos, partículas
inorgânicas de carga, iniciadores e estabilizadores, em uma solução
alcoólica.
Te-Econom Flow contém dimetacrilatos (37 % em peso), partículas
inorgânicas de carga (62 % em peso ou 38 % em volume), com
tamanho das partículas variando entre 0,04 e 7 µm, iniciadores, esta-
bilizadores e corantes (1 % em peso).
Te-Econom Plus contém dimetacrilatos e TEGDMA (22 % em peso).
As partículas inorgânicas de carga são constituídas por vidro de
bário, trifluoreto de itérbio, dióxido de silício e óxidos mistos (76 %
em peso ou 60 % em volume). De modo adicional, contém iniciado-
res, estabilizadores e corantes (2 % em peso). O tamanho das partí-
culas inorgânicas de carga está situado entre 0,04 e 7 µm. O
tamanho médio das partículas é de 850 nm.

Indicações
Eco-Etch é usado para o ataque ácido do esmalte ou para a técnica
do ataque ácido total, em combinação com adesivos, materiais de
cimentação e selantes de fissuras.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Restaurações de classes I a V (restaurações pequenas de classes I

e II com o Te-Econom-Flow)
– Restaurações de dentes decíduos.

Português



Contra-indicação
– Quando não é possível obter um campo operatório suficientemente

seco ou quando a técnica estipulada não puder ser aplicada.
– Em caso de alergia comprovada a qualquer um dos ingredientes.
– Te-Econom Bond não deve ser usado em conjunto com

compósitos autopolimerizáveis
– Capeamentos diretos da polpa com Te-Econom Bond/Flow/Plus.

Efeitos colaterais
– Em casos raros, os ingredientes de Te-Econom Bond/Flow/Plus

podem provocar reação de sensibilização. Nestes casos, os
produtos não devem ser utilizados.

– Para evitar possível irritação da polpa, as áreas mais próximas da
polpa devem ser recobertas com um adequado protetor dentino-
pulpar.

Interacções
– Os "liners", baseados em ionômero de vidro, podem ser

dissolvidos pelo Eco-Etch.
– As substâncias, que contêm eugenol e/ou óleo de cravo, inibem a

polimerização dos materiais que são baseados em metacrilatos.
– Os contatos com colutórios catiônicos, reveladores de placa

bacteriana e clorohexidina podem promover descolorações.

Aplicação
1. Escolha da cor

Para facilitar o acesso à cavidade bucal, pode ser usado o
dispositivo flexível OptraGate® que, de uma maneira confortável,
mantém a boca do paciente aberta.

2. Estabelecer um isolamento adequado, de preferência com a ajuda
do dique de borracha (o isolamento total pode ser conseguido, p.
ex., com o dique de borracha OptraDam® Plus, que tem
configuração anatômica).

3. Preparar a cavidade conforme as exigências da técnica adesiva.
4. Limpar a cavidade com spray de água.
5. Secar a cavidade com jato de ar.
6. Se necessário, aplicar o protetor pulpar (hidróxido de cálcio).

Recobrir apenas as áreas próximas da polpa e, a seguir, aplicar
um cimento resistente à pressão (p.ex., Vivaglass® Liner).

7. Posicionar a matriz (p.ex., OptraMatrix®, que é afilada de um
modo seletivo) e a cunha interdental, quando for necessário.

8. Aplicar Eco-Etch sobre o esmalte e, a seguir, sobre a dentina.
Permitir tempo de reação de 30 segundos sobre o esmalte e de
15 segundos sobre a dentina. Depois disto, lavar totalmente com
spray de água e secar as superfícies dentais com jato de ar isento
de óleo. Evitar a desidratação da dentina.

9. Aplicar uma quantidade generosa de Te-Econom Bond sobre
esmalte e dentina, usando o fornecido pincel de aplicação. De
modo delicado, pincelar o material sobre a dentina durante

10 seg. A seguir, com um suave jato de ar, evaporar totalmente o
resíduo do solvente. Fotopolimerizar o adesivo conforme as
recomendações para tempos de cura, situadas abaixo. Assegurar
a completa cobertura das superfícies do preparo.

10. Aplicar Te-Econom Flow em camadas de 2 mm., no máximo, e
fotopolimerizar de acordo com as recomendações abaixo. Aplicar
Te-Econom Plus em camadas de 2 mm., no máximo, e adaptar/
contornar o material com um adequado instrumento (p.ex.,
OptraSculpt®). O instrumento OptraContact® pode ser utilizado
para, de um modo seletivo, posicionar contactos proximais de alta
qualidade. Polimerizar cada camada, de modo individual, conforme
a tabela abaixo. Manter a janela de emissão de luz na posição
mais próxima possível da superfície do material restaurador.

11. Acabar a restauração com adequadas pontas de acabamento ou
diamantes finos. A seguir, checar a oclusão. Polir com polidores de
silicone (p.ex., Optra Pol® Next Generation).

Nota especial
Se um compósito fresco for aplicado a um material que já foi polido,
este material deve ser, em primeiro lugar, asperizado e umectado
com Heliobond.

Material
Intensidade de Luz Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 seg. 20 seg.

≥ 1.000 mW/cm2 10 seg. 10 seg.

Intensidade
de Luz Material Programa

"Turbo"
Programa

"High Power"
Programa
"Soft Start"

Programa
"Low Power"

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 seg.

20 seg.

20 seg.

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 seg.

15 seg.

–

20 seg.

20 seg.

10 seg.

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 seg.

10 seg.

–

15 seg.

15 seg.

10 seg.

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 seg.

5 seg.

–

10 seg.

10 seg.

–

15 seg.

15 seg.

10 seg.

–

–



Advertências
– Eco-Etch contém ácido fosfórico e é corrosivo. Evitar o contato

com os olhos, a mucosa e a pele. O uso de óculos de proteção é
recomendado para os pacientes e profissionais.

– Te-Econom Bond/Flow/Plus, ainda não polimerizados, não devem
entrar em contato com pele e mucosas. Em seu estado não
polimerizado, estes materiais podem causar leve irritação e
provocar reação de sensibilização aos metacrilatos.

– Quando Eco-Etch eTe-Econom Bond entrarem em contato com os
olhos, lavar imediatamente com grande quantidade de
água,durante pelo menos 15 minutos, e consultar o médico ou
oftalmologista.

– Se Eco-Etch ou Te-Econom Bond entrarem em contato com a pele,
lavar imediatamente com água e sabão. Em caso de contato com
materiais sensíveis (superfícies, roupas), lavar imediatamente com
bastante água.

– As luvas médicas comerciais não protegem contra o efeito de
sensibilização dos metacrilatos.

Armazenamento e Higiene
– Temperatura de armazenamento: 2-28 °C (36-82°F).
– Fechar seringas e frascos imediatamente após o uso. A exposição

à luz causa polimerização prematura.
– Prazo de validade: ver nota na respectiva forma de apresentação.
– Não usar qualquer um destes produtos após a data de validade

indicada.
– As seringas não devem ser desinfetadas com o uso de

desinfetantes oxidantes.
– Quando Te-Econom Plus for aplicado diretamente do Cavifil

na boca do paciente, o Cavifil não deverá ser usado em
mais de um paciente, por causa de razões higiênicas (prevenção
de contaminação cruzada entre pacientes).

Manter fora do alcance das crianças!
Somente para uso odontológico!

Elaboração do folheto informativo: 06/2010; Rev. 2

Fabricante
Ivoclar Vivadent AG, FL-9494 Schaan/Liechtenstein

Este material foi fabricado somente para uso dental e deve ser manipulado de
acordo com as Instruções de Uso. O fabricante não é responsável pelos danos
causados por outros usos ou por manipulação incorrecta. Além disso, o utilizador é
obrigado a comprovar, antes do uso e sob sua responsabilidade, se o material é
compatível com a utilização desejada, principalmente quando esta utilização

àÌÒÚÛÍˆËfl
éÔËÒ‡ÌËÂ
Eco-Etch - ˝ÚÓ „ÂÎ¸ Ò ÙÓÒÙÓÌÓÈ ÍËÒÎÓÚÓÈ, ËÒÔÓÎ¸ÁÛÂÏ˚È ‰Îfl
ÔÓÚ‡‚ÍË ˝Ï‡ÎË Ë ÔÓ‰„ÓÚÓ‚ÍË ‰ÂÌÚËÌ‡.
Te-Econom Bond – ˝ÚÓ Ó‰ÌÓÍÓÏÔÓÌÂÌÚÌ˚È ‡‰„ÂÁË‚ ‰Îfl ˝Ï‡ÎË Ë
‰ÂÌÚËÌ‡, ËÒÔÓÎ¸ÁÛÂÏ˚È ‚ ÒÓ˜ÂÚ‡ÌËË Ò ÚÂıÌËÍÓÈ ÚÓÚ‡Î¸ÌÓ„Ó
Ú‡‚ÎÂÌËfl.
Te-Econom Flow – ˝ÚÓ ÊË‰ÍÓÚÂÍÛ˜ËÈ Ò‚ÂÚÓÓÚ‚ÂÊ‰‡ÂÏ˚È
ÂÌÚ„ÂÌÓÍÓÌÚ‡ÒÚÌ˚È „Ë·Ë‰Ì˚È ÍÓÏÔÓÁËÚ.
Te-Econom Plus – ˝ÚÓ Ò‚ÂÚÓÓÚ‚ÂÊ‰‡ÂÏ˚È ÂÌÚ„ÂÌÓÍÓÌÚ‡ÒÚÌ˚È
ÍÓÏÔÓÁËÚ ‰Îfl ÚÂ‡ÔËË ÔÎÓÏ·ËÓ‚‡ÌËfl.
Te-Econom Plus, Te-Econom Flow Ë Te-Econom Bond ÔÓÎËÏÂËÁÛ˛ÚÒfl
Ò‚ÂÚÓÏ Ò ‰ÎËÌÓÈ ‚ÓÎÌ˚ 400–500 ÌÏ.

ñ‚ÂÚ‡
Te-Econom Plus ‚˚ÔÛÒÍ‡ÂÚÒfl ‚ ˆ‚ÂÚ‡ı A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow ‚˚ÔÛÒÍ‡ÂÚÒfl ‚ ˆ‚ÂÚ‡ı A2 Ë A3.

ëÓÒÚ‡‚
Eco-Etch ÒÓ‰ÂÊËÚ ÙÓÒÙÓÌÛ˛ ÍËÒÎÓÚÛ (37% (ÔÓ ‚ÂÒÛ) ‚ ‚Ó‰Â),
Á‡„ÛÒÚËÚÂÎË Ë ÔË„ÏÂÌÚ˚.
Te-Econom Bond ÒÓ‰ÂÊËÚ HEMA, ‰Ë- Ë ÏÓÌÓÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú˚,
Ó„‡ÌË˜ÂÒÍËÂ Ì‡ÔÓÎÌËÚÂÎË, ËÌËˆË‡ÚÓ˚ Ë ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓ˚ ‚
ÒÔËÚÓ‚ÓÏ ‡ÒÚ‚ÓÂ.
Te-Econom Flow ÒÓ‰ÂÊËÚ ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú (37% ÔÓ ‚ÂÒÛ),
ÌÂÓ„‡ÌË˜ÂÒÍËÂ Ì‡ÔÓÎÌËÚÂÎË (62% ÔÓ ‚ÂÒÛ ËÎË 38% ÔÓ Ó·˙ÂÏÛ) Ò
‡ÁÏÂÓÏ ˜‡ÒÚËˆ ÓÚ 0.04 ‰Ó 7 ÏÍÏ, ËÌËˆË‡ÚÓ˚, ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓ˚ Ë
ÔË„ÏÂÌÚ˚ (1% ÔÓ ‚ÂÒÛ).
Te-Econom Plus ÒÓ‰ÂÊËÚ ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú Ë TEGDMA (22% ÔÓ
‚ÂÒÛ). ç‡ÔÓÎÌËÚÂÎË ÒÓÒÚÓflÚ ËÁ ·‡ËÂ‚Ó„Ó ÒÚÂÍÎ‡, ÚËÙÚÓË‰‡
ËÚÚÂ·Ëfl, ‰ËÓÍÒË‰‡ ÍÂÏÌËfl Ë ÒÏÂ¯‡ÌÌÓ„Ó ÓÍÒË‰‡ (76% ÔÓ ‚ÂÒÛ
ËÎË 60% ÔÓ Ó·˙ÂÏÛ). ÑÓÔÓÎÌËÚÂÎ¸ÌÓ Í ˝ÚÓÏÛ ÒÓ‰ÂÊ‡ÚÒfl
ËÌËˆË‡ÚÓ˚, ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓ˚ Ë ÔË„ÏÂÌÚ˚ (2% ÔÓ ‚ÂÒÛ). ê‡ÁÏÂ
˜‡ÒÚËˆ ÌÂÓ„‡ÌË˜ÂÒÍÓ„Ó Ì‡ÔÓÎÌËÚÂÎfl – ÓÚ 0.04 ‰Ó 7 ÏÍÏ. ëÂ‰ÌËÈ
‡ÁÏÂ ˜‡ÒÚËˆ ÒÓÒÚ‡‚ÎflÂÚ ÔËÏÂÌÓ 850 ÌÏ.

èÓÍ‡Á‡ÌËfl
Eco-Etch ÒÎÛÊËÚ ‰Îfl ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËfl ÔË ‡·ÓÚÂ ÚÂıÌËÍÓÈ
Ú‡‚ÎÂÌËfl ˝Ï‡ÎË ËÎË ÚÓÚ‡Î¸ÌÓ„Ó Ú‡‚ÎÂÌËfl ‚ ÒÓ˜ÂÚ‡ÌËË Ò
‡‰„ÂÁË‚‡ÏË, ÙËÍÒËÛ˛˘ËÏË Ï‡ÚÂË‡Î‡ÏË Ë Ï‡ÚÂË‡Î‡ÏË ‰Îfl
Á‡ÔÂ˜‡Ú˚‚‡ÌËfl ÙËÒÒÛ.

êÛÒÒÍËÈ



Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– èÎÓÏ·˚ ÍÎ‡ÒÒÓ‚ ÓÚ I ‰Ó V (Ï‡ÎÂÌ¸ÍËÂ ÔÎÓÏ·˚ ÍÎ‡ÒÒÓ‚ I Ë II ‰Îfl

Te-Econom Flow)
– èÎÓÏ·ËÓ‚‡ÌËÂ ÏÓÎÓ˜Ì˚ı ÁÛ·Ó‚

èÓÚË‚ÓÔÓÍ‡Á‡ÌËfl
– ÖÒÎË ÌÂ‚ÓÁÏÓÊÌÓ Ó·ÂÒÔÂ˜ËÚ¸ ‰ÓÒÚ‡ÚÓ˜ÌÛ˛ ÒÛıÓÒÚ¸ ËÎË ‡·ÓÚÛ

ÔÂ‰ÔËÒ‡ÌÌ˚Ï ÒÔÓÒÓ·ÓÏ ÔËÏÂÌÂÌËfl.
– àÏÂ˛˘‡flÒfl ‡ÎÎÂ„Ëfl Ì‡ ÍÓÏÔÓÌÂÌÚ˚ ÔÓ‰ÛÍÚÓ‚.
– Te-Econom Bond ÌÂ ÏÓÊÂÚ ·˚Ú¸ ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡Ì ‚ ÒÓ˜ÂÚ‡ÌËË Ò

Ò‡ÏÓÓÚ‚ÂÊ‰‡ÂÏ˚ÏË ÍÓÏÔÓÁËÚÌ˚ÏË Ï‡ÚÂË‡Î‡ÏË.
– èflÏÓÂ ÔÂÂÍ˚ÚËÂ ÔÛÎ¸Ô˚ Ï‡ÚÂË‡Î‡ÏË Te-Econom

Bond/Flow/Plus

èÓ·Ó˜Ì˚Â ‰ÂÈÒÚ‚Ëfl
– äÓÏÔÓÌÂÌÚ˚ Te-Econom Bond/Flow/Plus ÏÓ„ÛÚ ‚ Â‰ÍËı ÒÎÛ˜‡flı

‚˚Á‚‡Ú¸ ˜Û‚ÒÚ‚ËÚÂÎ¸ÌÓÒÚ¸. Ç ˝ÚËı ÒÎÛ˜‡flı ÓÚ ‰‡Î¸ÌÂÈ¯Â„Ó
ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËfl Ï‡ÚÂË‡ÎÓ‚ ÒÎÂ‰ÛÂÚ ÓÚÍ‡Á‡Ú¸Òfl.

– ÑÎfl ÚÓ„Ó, ˜ÚÓ·˚ ËÒÍÎ˛˜ËÚ¸ ‚ÓÒÔ‡ÎÂÌËÂ ÔÛÎ¸Ô˚, ·ÎËÁÍËÂ Í
ÔÛÎ¸ÔÂ Ó·Î‡ÒÚË ÒÎÂ‰ÛÂÚ Á‡Í˚Ú¸ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚Û˛˘ÂÈ Á‡˘ËÚÓÈ
ÔÛÎ¸Ô˚ Ë ‰ÂÌÚËÌ‡.

ÇÁ‡ËÏÓ‰ÂÈÒÚ‚ËÂ Ò ‰Û„ËÏË ÔÂÔ‡‡Ú‡ÏË
– èÓ‰ÍÎ‡‰Ó˜Ì˚Â Ï‡ÚÂË‡Î˚ Ì‡ ÒÚÂÍÎÓËÓÌÓÏÂÌÓÈ ÓÒÌÓ‚Â

ÔÓÚ‡‚ÎË‚‡˛ÚÒfl „ÂÎÂÏ Eco-Etch.
– å‡ÚÂË‡Î˚, ÒÓ‰ÂÊ‡˘ËÂ ˝‚„ÂÌÓÎ/„‚ÓÁ‰Ë˜ÌÓÂ Ï‡ÒÎÓ,

Á‡ÏÂ‰Îfl˛Ú ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË˛ Ï‡ÚÂË‡ÎÓ‚ Ì‡ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÌÓÈ
ÓÒÌÓ‚Â.

– èË ÍÓÌÚ‡ÍÚÂ Ò Í‡ÚËÓÌÌ˚ÏË ÊË‰ÍÓÒÚflÏË ‰Îfl ÔÓÎÓÒÍ‡ÌËfl Ú‡, ‡
Ú‡ÍÊÂ ÊË‰ÍÓÒÚflÏË ‰Îfl ÓÔÂ‰ÂÎÂÌËfl Ì‡ÎÂÚ‡ Ë ıÎÓ„ÂÍÒË‰ËÌÓÏ,
ÏÓ„ÛÚ ÔÓfl‚ËÚ¸Òfl ÔflÚÌ‡.

èËÏÂÌÂÌËÂ
1. éÔÂ‰ÂÎÂÌËÂ ˆ‚ÂÚ‡

ÑÎfl ÚÓ„Ó, ˜ÚÓ·˚ Ó·ÎÂ„˜ËÚ¸ ‰ÓÒÚÛÔ Í ÔÓÎÓÒÚË Ú‡ Ô‡ˆËÂÌÚ‡,
ÏÓÊÌÓ ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡Ú¸ „Ë·ÍËÈ Ë ÍÓÏÙÓÚÌ˚È ‰Îfl Ô‡ˆËÂÌÚ‡
ÓÚÓ‡Ò¯ËËÚÂÎ¸ OptraGate®.

2. ÑÓÒÚ‡ÚÓ˜Ì‡fl ÒÛıÓÒÚ¸ Ó·ÂÒÔÂ˜Ë‚‡ÂÚÒfl ÔÂ‰ÔÓ˜ÚËÚÂÎ¸ÌÓ Ò
ÔÓÏÓ˘¸˛ ÍÓÙÙÂ‰‡Ï‡ (ÔÓÎÌÛ˛ ÒÛıÓÒÚ¸ Ó·ÂÒÔÂ˜Ë‚‡ÂÚ,
Ì‡ÔËÏÂ, OptraDam® Plus, ËÏÂ˛˘ËÈ ‡Ì‡ÚÓÏË˜ÂÒÍÛ˛ ÙÓÏÛ).

3. èÂÔ‡ËÓ‚‡ÌËÂ ÔÓÎÓÒÚË ÔÓËÁ‚Ó‰ËÚÒfl ‚ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËË Ò
Ô‡‚ËÎ‡ÏË ‡‰„ÂÁË‚ÌÓÈ ÚÂıÌËÍË.

4. é˜ËÒÚËÚ¸ ÔÓÎÓÒÚ¸ ‚Ó‰flÌ˚Ï ÒÔÂÂÏ.
5. Ç˚ÒÛ¯ËÚ¸ ‚ÓÁ‰ÛıÓÏ.
6. á‡˘ËÚËÚ¸ ÔÛÎ¸ÔÛ („Ë‰ÓÍÒË‰ÓÏ Í‡Î¸ˆËfl), Ì‡ÌÂÒÚË ÚÓ˜Â˜ÌÓ Ë

ÚÓÎ¸ÍÓ ÔË ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏÓÒÚË (‚ Ó·Î‡ÒÚflı, ·ÎËÁÍËı Í ÔÛÎ¸ÔÂ), ‡
Á‡ÚÂÏ ÔÂÂÍ˚Ú¸ ÛÒÚÓÈ˜Ë‚˚Ï Í Ì‡„ÛÁÍ‡Ï ˆÂÏÂÌÚÓÏ
(Ì‡ÔËÏÂ, Vivaglass® Liner).

7. èÓÒÚ‡‚ËÚ¸ Ï‡ÚËˆÛ (Ì‡ÔËÏÂ, ˜‡ÒÚË˜ÌÓ ËÒÚÓÌ˜ÂÌÌÛ˛ Ï‡ÚËˆÛ
OptraMatrix®) Ë, ÔË ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏÓÒÚË, ÏÂÊÁÛ·Ì˚Â ÍÎËÌ˚¯ÍË.

8. ç‡ÌÂÒÚË Eco-Etch ÒÌ‡˜‡Î‡ Ì‡ ˝Ï‡Î¸, ‡ ÔÓÚÓÏ Ì‡ ‰ÂÌÚËÌ,
ÓÒÚ‡‚ËÚ¸ ‰ÂÈÒÚ‚Ó‚‡Ú¸-Ì‡ ˝Ï‡ÎË 30 ÒÂÍÛÌ‰, Ì‡ ‰ÂÌÚËÌÂ -15
ÒÂÍÛÌ‰. á‡ÚÂÏ Ú˘‡ÚÂÎ¸ÌÓ ÔÓÏ˚Ú¸ ‚Ó‰ÓÈ, ÔÓ‰ÒÛ¯ËÚ¸
ÔÓ‚ÂıÌÓÒÚ¸ ÒÚÛÂÈ ‚ÓÁ‰Ûı‡, ÌÂ ÒÓ‰ÂÊ‡˘ËÏ ÔËÏÂÒÂÈ Ï‡ÒÎ‡,
ÔË ˝ÚÓÏ ËÁ·Â„‡Ú¸ ÔÓÎÌÓ„Ó ‚˚ÒÛ¯Ë‚‡ÌËfl ‰ÂÌÚËÌ‡.

9. Te-Econom Bond Ì‡ÌÂÒÚË ÚÓÎÒÚ˚Ï ÒÎÓÂÏ Ì‡ ˝Ï‡Î¸ Ë ‰ÂÌÚËÌ Ò
ÔÓÏÓ˘¸˛ ÔËÎ‡„‡˛˘Â„ÓÒfl ‡ÔÔÎËÍ‡ÚÓ‡ Ë ‚ÚË‡Ú¸ ‚
ÔÓ‚ÂıÌÓÒÚ¸ ‚ ÚÂ˜ÂÌËÂ 10 ÒÂÍÛÌ‰. èÓÒÎÂ ˝ÚÓ„Ó ËÁÎË¯ÍË
‡ÒÚ‚ÓËÚÂÎfl ‡Á‰ÛÚ¸ ÒÎ‡·ÓÈ ÒÚÛÂÈ ‚ÓÁ‰Ûı‡. èÓÎËÏÂËÁÛÈÚÂ
‡‰„ÂÁË‚ Ò‚ÂÚÓÏ ‚ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒ‚ËË Ò ÂÍÓÏÂÌ‰‡ˆËflÏË,
ÔË‚Â‰ÂÌÌ˚ÏË ‚ Ú‡·ÎËˆÂ ÌËÊÂ. ëÎÂ‰ËÚ¸ Á‡ ÚÂÏ, ˜ÚÓ·˚ Ó·Î‡ÒÚ¸
ÔÂÔ‡ËÓ‚‡ÌËfl ·˚Î‡ Á‡Í˚Ú‡ ÔÓÎÌÓÒÚ¸˛.

10. Te-Econom Flow Ì‡ÌÂÒÚË ÚÓÎ˘ËÌÓÈ ÒÎÓfl ÌÂ ·ÓÎÂÂ 2 ÏÏ Ë
ÔÓÎËÏÂËÁÓ‚‡Ú¸ Ò‚ÂÚÓÏ ‚ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËË Ò ÂÍÓÏÂÌ‰‡ˆËflÏË,
ÔË‚Ó‰ËÏ˚ÏË ÌËÊÂ.
Te-Econom Plus Ì‡ÌÂÒÚË ÚÓÎ˘ËÌÓÈ ÒÎÓfl ÌÂ ·ÓÎÂÂ 2 ÏÏ, ‡ Á‡ÚÂÏ
Ï‡ÚÂË‡Î ‡‰‡ÔÚËÓ‚‡Ú¸/ÏÓ‰ÂÎËÓ‚‡Ú¸ Ò ÔÓÏÓ˘¸˛
ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚Û˛˘Â„Ó ËÌÒÚÛÏÂÌÚ‡ (Ì‡ÔËÏÂ, OptraSculpt®). ÑÎfl
ÚÓ˜ÌÓ„Ó ÔÓÒÚÓÂÌËfl Í‡˜ÂÒÚ‚ÂÌÌ˚ı ‡ÔÔÓÍÒËÏ‡Î¸Ì˚ı
ÍÓÌÚ‡ÍÚÌ˚ı ÔÛÌÍÚÓ‚ ÏÓÊÌÓ ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡Ú¸ ËÌÒÚÛÏÂÌÚ ‰Îfl
ÍÓÌÚ‡ÍÚÌ˚ı ÔÛÌÍÚÓ‚ OptraContact®. ä‡Ê‰˚È ÒÎÓÈ
ÔÓÎËÏÂËÁÓ‚‡Ú¸ ‚ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËË Ò ÔË‚Â‰ÂÌÌÓÈ Ú‡·ÎËˆÂÈ.

Ï‡ÚÂË‡Î
åÓ˘ÌÓÒÚ¸ Ò‚ÂÚ‡ Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 ÏÇÚ/ÒÏ2 20 Ò 20 Ò

≥ 1.000 ÏÇÚ/ÒÏ2 10 Ò 10 Ò

åÓ˘ÌÓÒÚ¸
Ò‚ÂÚ‡ Ï‡ÚÂË‡Î

Turbo
Programm

High Power
Programm

Soft Start
Programm

Low Power
Programm

LEDition
(600 ÏÇÚ/ÒÏ2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 Ò

20 Ò

20 Ò

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 ÏÇÚ/ÒÏ2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 Ò

15 Ò

–

20 Ò

20 Ò

10 Ò

–

–

bluephase
(1.200 ÏÇÚ/ÒÏ2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 Ò

10 Ò

–

15 Ò

15 Ò

10 Ò

–

–

bluephase 20i
(2.000 ÏÇÚ/ÒÏ2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 Ò

5 Ò

–

10 Ò

10 Ò

–

15 Ò

15 Ò

10 Ò

–

–



11. é·‡·ÓÚ‡Ú¸ ÂÒÚ‡‚‡ˆË˛ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚Û˛˘ËÏ ÙËÌËÓÏ ËÎË
ÚÓÌÍÓÁÂÌËÒÚ˚Ï ‡ÎÏ‡ÁÓÏ Ò ÔÓÒÎÂ‰Û˛˘ÂÈ ÔÓ‚ÂÍÓÈ
ÓÍÍÎ˛ÁËË. èÓÎËÓ‚Í‡ ÔÓËÁ‚Ó‰ËÚÒfl Ò ÔÓÏÓ˘¸˛ ÒËÎËÍÓÌÓ‚˚ı
ÔÓÎËÓ‚ (Ì‡ÔËÏÂ, OptraPol® Next Generation).

éÒÓ·ÓÂ ÛÍ‡Á‡ÌËÂ
ÖÒÎË Ò‚ÂÊÛ˛ ÔÓˆË˛ ÍÓÏÔÓÁËÚ‡ ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏÓ Ì‡ÌÂÒÚË Ì‡ ÛÊÂ
ÓÚÔÓÎËÓ‚‡ÌÌ˚È Ï‡ÚÂË‡Î, ÚÓ ÂÏÛ ÒÎÂ‰ÛÂÚ ÔÂ‰‚‡ËÚÂÎ¸ÌÓ
ÔË‰‡Ú¸ ¯ÂÓıÓ‚‡ÚÓÒÚ¸ Ë Û‚Î‡ÊÌËÚ¸ Â„Ó Ï‡ÚÂË‡ÎÓÏ Heliobond.

åÂ˚ ÔÂ‰ÓÒÚÓÓÊÌÓÒÚË
– Eco-Etch ÒÓ‰ÂÊËÚ ÙÓÒÙÓÌÛ˛ ÍËÒÎÓÚÛ Ë ÓÍ‡Á˚‚‡ÂÚ

‡Á‰‡Ê‡˛˘ÂÂ ‰ÂÈÒÚ‚ËÂ. àÁ·Â„‡Ú¸ Â„Ó ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ Ò „Î‡Á‡ÏË,
ÒÎËÁËÒÚÓÈ Ó·ÓÎÓ˜ÍÓÈ Ë ÍÓÊÂÈ. êÂÍÓÏÂÌ‰ÛÂÚÒfl ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡Ú¸
Á‡˘ËÚÌ˚Â Ó˜ÍË ‰Îfl Ô‡ˆËÂÌÚ‡ Ë ÎÂ˜‡˘Â„Ó ÔÂÒÓÌ‡Î‡.

– àÁ·Â„‡Ú¸ ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ ÌÂÒÔÓÎËÏÂËÁÓ‚‡ÌÌÓ„Ó Ï‡ÚÂË‡Î‡ Te-
Econom Bond/Flow/Plus Ò ÍÓÊÂÈ/ÒÎËÁËÒÚÓÈ Ó·ÓÎÓ˜ÍÓÈ. ùÚË
ÔÓ‰ÛÍÚ˚ ‚ ÌÂÓÚ‚ÂÊ‰ÂÌÌÓÏ ÒÓÒÚÓflÌËË Ó·Î‡‰‡˛Ú ÎÂ„ÍËÏ
‡Á‰‡Ê‡˛˘ËÏ ‰ÂÈÒÚ‚ËÂÏ Ë ÏÓ„ÛÚ ÔË‚ÂÒÚË Í
˜Û‚ÒÚ‚ËÚÂÎ¸ÌÓÒÚË Ì‡ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú˚.

– èÓÒÎÂ ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ Ò „Î‡Á‡ÏË Ï‡ÚÂË‡ÎÓ‚ Eco-Etch ËÎË Te-Econom
Bond „Î‡Á‡ Ò‡ÁÛ ÊÂ ÔÓÏ˚Ú¸ ·ÓÎ¸¯ËÏ ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚ÓÏ ‚Ó‰˚ ‚
ÚÂ˜ÂÌËÂ ÌÂ ÏÂÌÂÂ 15 ÏËÌÛÚ, ‡ Á‡ÚÂÏ ÔÓÍÓÌÒÛÎ¸ÚËÓ‚‡Ú¸Òfl Ò
‚‡˜ÓÏ/ÓÙÚ‡Î¸ÏÓÎÓ„ÓÏ.

– èÓÒÎÂ ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ ÍÓÊË Ò Ï‡ÚÂË‡Î‡ÏË Eco-Etch ËÎË Te-Econom
Bond ÍÓÊÛ Ò‡ÁÛ ÊÂ ÔÓÏ˚Ú¸ ‚Ó‰ÓÈ Ò Ï˚ÎÓÏ. èÓÒÎÂ ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ Ò
˜Û‚ÒÚ‚ËÚÂÎ¸Ì˚ÏË Ï‡ÚÂË‡Î‡ÏË (ÔÓ‚ÂıÌÓÒÚflÏË, Ó‰ÂÊ‰ÓÈ)
·˚ÒÚÓ ÔÓÏ˚Ú¸ ·ÓÎ¸¯ËÏ ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚ÓÏ ‚Ó‰˚.

– é·˚˜Ì˚Â ÏÂ‰ËˆËÌÒÍËÂ ÔÂ˜‡ÚÍË ÌÂ Á‡˘Ë˘‡˛Ú ÓÚ
˜Û‚ÒÚ‚ËÚÂÎ¸ÌÓÒÚË Ì‡ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú˚.

ìÍ‡Á‡ÌËfl ÔÓ ı‡ÌÂÌË˛ Ë „Ë„ËÂÌÂ
– íÂÏÔÂ‡ÚÛ‡ ı‡ÌÂÌËfl 2–28 °C
– òÔËˆ˚ Ë ·ÛÚ˚ÎÓ˜ÍË ÔÓÒÎÂ ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËfl Ò‡ÁÛ ÊÂ Á‡Í˚‚‡Ú¸.

èÓÌËÍÌÓ‚ÂÌËÂ Ò‚ÂÚ‡ ‚Â‰ÂÚ Í ÔÂÊ‰Â‚ÂÏÂÌÌÓÈ
ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆËË.

– ëÓÍ „Ó‰ÌÓÒÚË: ÒÏ. Ì‡ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚Û˛˘ÂÈ ÛÔ‡ÍÓ‚ÍÂ.
– çÂ ËÒÔÓÎ¸ÁÛÈÚÂ ˝ÚË ÔÓ‰ÛÍÚ˚ ÔÓÒÎÂ ËÒÚÂ˜ÂÌËfl ÒÓÍ‡ „Ó‰ÌÓÒÚË
– çÂ ÔÓ‚Ó‰ËÚ¸ ÌËÍ‡ÍÓÈ ‰ÂÁËÌÙÂÍˆËË ¯ÔËˆÓ‚ ÓÍÒË‰ËÛ˛˘ËÏË

‰ÂÁËÌÙÂÍˆËÓÌÌ˚ÏË ÒÂ‰ÒÚ‚‡ÏË.
– ÖÒÎË Te-econom Ì‡ÌÓÒËÚÒfl ËÁ Í‡‚ËÙËÎ‡

ÌÂÔÓÒÂ‰ÒÚ‚ÂÌÌÓ ‚ ÔÓÎÓÒÚË Ú‡ Ô‡ˆËÂÌÚ‡, Í‡‚ËÙËÎ ÌÂ
ÏÓÊÂÚ ÔËÏÂÌflÚ¸Òfl ·ÓÎÂÂ ˜ÂÏ ‰Îfl Ó‰ÌÓ„Ó Ô‡ˆËÂÌÚ‡ ÔÓ
„Ë„ËÂÌË˜ÂÒÍËÏ ÒÓÓ·‡ÊÂÌËflÏ (ÔÂ‰ÓÚ‚‡˘ÂÌËÂ ÔÂÂÍÂÒÚÌÓÈ
ËÌÙÂÍˆËË ÏÂÊ‰Û Ô‡ˆËÂÌÚ‡ÏË)

ï‡ÌËÚ¸ ‚ ÏÂÒÚ‡ı, ÌÂ‰ÓÒÚÛÔÌ˚ı ‰Îfl ‰ÂÚÂÈ!
ÑÎfl ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËfl ÚÓÎ¸ÍÓ ‚ ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ„ËË!

ëÓÁ‰‡ÌËÂ ËÌÒÚÛÍˆËË ÔÓ ÔËÏÂÌÂÌË˛: 06/2010; Rev. 2

àÁ„ÓÚÓ‚ËÚÂÎ¸
Ivoclar Vivadent AG, FL-9494 Schaan / Liechtenstein

èÓ‰ÛÍÚ ·˚Î ‡Á‡·ÓÚ‡Ì ‰Îfl ÔËÏÂÌÂÌËfl ‚ ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ„ËË Ë ÔÓ‰ÎÂÊËÚ ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌË˛
ÚÓÎ¸ÍÓ ‚ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËË Ò ËÌÒÚÛÍˆËÂÈ ÔÓ ÔËÏÂÌÂÌË˛. èÓËÁ‚Ó‰ËÚÂÎ¸ ÌÂ ÌÂÒÂÚ
ÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ÂÌÌÓÒÚË Á‡ ÔËÏÂÌÂÌËÂ ‚ ËÌ˚ı ˆÂÎflı ËÎË ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËÂ, ÌÂ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚Û˛˘ÂÂ
ËÌÒÚÛÍˆËË. äÓÏÂ ÚÓ„Ó, ÔÓÚÂ·ËÚÂÎ¸ Ó·flÁ‡Ì ÔÓ‰ Ò‚Ó˛ ÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ÂÌÌÓÒÚ¸ ÔÓ‚ÂËÚ¸
ÔÓ‰ÛÍÚ ÔÂÂ‰ Â„Ó ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌËÂÏ Ì‡ ÒÓÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËÂ Ë ‚ÓÁÏÓÊÌÓÒÚ¸ ÔËÏÂÌÂÌËfl ‰Îfl
ÔÓÒÚ‡‚ÎÂÌÌ˚ı ˆÂÎÂÈ, ÂÒÎË ˝ÚË ˆÂÎË ÌÂ ÛÍ‡Á‡Ì˚ ‚ ËÌÒÚÛÍˆËË ÔÓ ËÒÔÓÎ¸ÁÓ‚‡ÌË˛.



Navodilo za uporabo
Opisi
Eco-Etch je fosforni kislinski gel za jedkanje sklenine in pripravo
dentina.
Te-Econom Bond je enokomponentna lepilna snov za lepljenje skle-
nine in dentina v povezavi s tehniko totalnega jedkanja.
Te-Econom Flow je tekoã, radiopaãni hibridni kompozit, ki se strjuje
s svetlobo.
Te-Econom Plus je radiopaãni kompozit za restorativno zdravljenje,
ki se strjuje s svetlobo.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow in Te-Econom Bond se strjujejo s
svetlobo pri valovni dolÏini 400–500 nm (modra svetloba).

Nianse
Te-Econom Plus je na voljo v niansah A1, A2, A3, A3.5, B2, C3
Te-Econom Flow je na voljo v niansah A2 in A3

Sestave
Eco-Etch vsebuje fosforno kislino (37 % teÏe v vodi), zgo‰ãevala in
pigmente.
Te-Econom Bond sestavlja HEMA, dimetakrilati in monometakrilati,
anorganska polnila, iniciatorji in stabilizatorji v alkoholni raztopini.
Te-Econom Flow sestavljajo dimetakrilati (37 % teÏe), anorganska
polnila (62 % teÏe ali 38 % vol) z velikostjo delcev med 0,04 in
7 µm, iniciatorji, stabilizatorji in pigmenti (1 % teÏe).
Te-Econom Plus sestavlja dimetakrilat in TEGDMA (22 ut. %).
Polnila zajemajo barijevo steklo, iterbijev trifluorid, silicijev dioksid in
me‰ani oksidi (76 ut. % ali 60 ut. %). Aditivi, iniciatorji, stabilizatorji
in pigmenti so dodatne sestavine (2 ut. %). Velikost delcev anorganskih
polnil je med 0,04 in 7 µm. Srednja velikost delcev je 850 nm.

Indikacije
Eco-Etch se uporablja za jedkanje sklenine ali tehniko totalnega jed-
kanja v povezavi z lepili, snovmi za zamazanje in tesnili za razpoke.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Restavracija kavitet razreda I do V (majhne kavitete razreda I in II

za Te-Econom Flow)
– Restavracija mleãnih zob

Kontraindikacije
– âe ni moÏno vzpostaviti suhe delovne povr‰ine ali v primerih, kjer

ni moÏno uporabiti predpisane tehnike nanosa.
– âe je znano, da je bolnik alergiãen na katero od sestavin.

– Lepila Te-Econom Bond se ne sme uporabiti v povezavi s
samostrjevalnimi kompozitnimi materiali.

– Direktno prekirvanje pulpe s Te-Econom Bond/Flow/Plus

NeÏeleni uãinki
– V redkih primerih lahko sestavine Te-Econom Bond/Flow/Plus

povzroãijo sensibilizacijo. V takih primerih izdelka ne uporabljajte.
– MoÏnim draÏenjem pulpe se izognete tako, da obmoãja okoli

pulpe za‰ãitite z ustrezno za‰ãito za pulpo/dentin.

Interakcije
– Eco-Etch raztaplja podloge na podlagi glasionomera.
– Snovi, ki vsebujejo olje evgenola/nageljevih Ïbic, zavirajo

polimerizacijo snovi na podlagi smole.
– V kombinaciji s kationskimi ustnimi vodicami, snovmi za

razkrivanje zobnih oblog in klorheksidina lahko pride do
razbarvanja.

Uporaba
1. Izberite nianso.

Za laÏji dostop do obmoãja zdravljenja lahko uporabite
prilagodljiv, bolniku prijazen odpiralec ust OptraGate®.

2. Obmoãje obdelave dobro izolirajte, najbolje z gumijastim
presredkom (popolno izolacijo na primer zagotavlja anatomsko
oblikovani OptraDam® Plus).

3. Kaviteto pripravite v skladu z zahtevami lepilne tehnike.
4. Kaviteto oãistite z vodnim curkom.
5. Kaviteto osu‰ite z zrakom.
6. Po potrebi nanesite za‰ãito za pulpo (kalcijev hidroksid); prekrijte

samo obmoãje poleg pulpe, nato pa nanesite cement, odporen na
pritisk (npr. podlogo Vivaglass®).

7. Po potrebi namestite matrico (npr. selektivno stanj‰ano
OptraMatrix®) in medzobno zagozdo.

8. Na sklenino in nato na dentin nanesite Eco-Etch ter poãakajte
30 sekund za reakcijo sklenine in 15 sekund za dentin. Nato
dobro sperite z vodnim curkom in osu‰ite povr‰ino zoba s
stisnjenim zrakom brez olja. Prepreãite dehidracijo dentina.

9. Na sklenino in dentin nanesite zadostno koliãino lepila Te-
Econom Bond s priloÏeno ‰ãetko za nanos. Material neÏno
v‰ãetkajte v dentin 10 sekund. Nato s poãasnim zraãnim curkom
odstranite preostale hlape topila. Lepilo trjujte s svetlobo z
napravo za svetlobno strjevanje po spodaj navedenih priporoãilih
za strjevanje. Prepriãajte se, da je celotna preparirana povr‰ina
pokrita.

10. V plasteh najveã 2 mm nanesite Te-Econom Flow in ga strjujte s
svetlobo v skladu s spodaj navedenimi priporoãili za strjevanje.
V plasteh najveã 2 mm nanesite Te-Econom Plus in prilagodi-
te/oblikujte material z ustreznim in‰trumentom (npr.

Slovensko



OptraSculpt®). In‰trument OptraContact® lahko uporabite za
selektivno namestitev proksimalnih stikov visoke kakovosti.
Vsako plast polimerizirajte individualno v skladu s spodnjo
tabelo.Okence, skozi katerega prihaja svetloba, držite ãim bliže
površini restavracijskega materiala.

11. Restavracijo konãajte z ustreznimi zakljuãnimi sredstvi ali finimi
diamanti. Nato preverite okluzijo. Spolirajte s silikonskim polirnim
sredstvom (npr. OptraPol® Next Generation).

Posebna opomba
Poliran material, na katerega nana‰ate sveÏ kompozit, je treba
najprej postrugati in navlaÏiti s Heliobondom.

Opozorilo
– Eco-Etch vsebuje fosforno kislino in je koroziven. Prepreãite stik z

oãmi, sluznicami in koÏo. Priporoãljivo je, da za‰ãitna oãala nosijo
bolnik in zobozdravniki.

– Nepolimerizeiran Te-Econom Bond/Flow/Plus ne sme priti v stik s
koÏo/sluznico. Nepolimerizirani izdelki lahko draÏijo in povzroãijo
senzibilizacijo na metakrilate.

– Oãi nemudoma po stiku z Eco-Etch ali Te-Econom Bond 15 minut
spirajte s obilico vode, nato pa pojdite k zdravniku/oftalmologu.

Material
Moã luãi Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Moã
luãi Material Turbo

program
High Power

program
Soft Start
program

Low Power
program

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

– KoÏo po stiku z lepilom Eco-Etch ali Te-Econom Bond nemudoma
sperite z milom in vodo. Obãutljive materiale (povr‰ine, oblaãila)
nemudoma oãistite z obilico vode.

– Komercialne medicinske rokavice ne nudijo dovolj za‰ãite proti
senzibilizacijskim uãinkom metakrilatov.

Shranjevanje in higiena
– Temperature shranjevanja 2–28 °C (36–82 °F)
– Nemudoma po uporabi brizgo in steklenico zaprite.

Izpostavljenost svetlobi povzroãi prezgodnjo polimerizacijo.
– Rok uporabnosti: glejte natis na dobavljenem pakiranju.
– Ne uporabljajte izdelkov po izteku roka uporabnosti.
– Brizg ne razkuÏujte z oksidirajoãimi razkuÏili.
– âe se Te-Econom Plus nanaša neposredno iz Cavifil v ustih

bolnika, izdelka Cavifil ne uporabljajte za veã kot enega
bolnika zaradi higienskih razlogov (prepreãevanje križne
kontaminacije med bolniki).

Shranjujte nedosegljivo otrokom!
Izkljuãno za zobozdravstveno uporabo!

Datum priprave informacije: 06/2010; Rev. 2

Izdelovalec
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

Material je bil razvit izkljuãno za uporabo v zobozdravstvu. Obdelujte ga natanãno
po navodilih za uporabo. Za ‰kodo, ki nastane zaradi neupo‰tevanja navodil ali
predpisanih tehnik nanosa, ne prevzemamo odgovornosti. Uporabnik je odgovoren
za testiranje primernosti materiala za uporabo, ki ni jasno doloãena v navodilih za
uporabo. Opis in podatki ne predstavljajo garancije za lastnosti izdelka.



Uput za uporabu
Opisi
Eco-Etch je gel fosforne kiseline za jetkanje cakline i kondicioniranje
dentina.
Te-Econom Bond je jednokomponentno sredstvo za adheziju cakline
i dentina u kombinaciji sa Total-Etch tehnikom.
Te-Econom Flow je tekuçi svjetlosnopolimerizirajuçi i radio-kontra-
stni hibridni kompozit.
Te-Econom Plus je svjetlosnopolimerizirajuçi radiokontrastni kom-
pozit za terapiju ispuna.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow i Te-Econom Bond stvrdnjavaju
pomoçu svjetlosti valne duljine u oblasti od 400-500 nm (plavo svjetlo).

Boje
Te-Econom Plus se moÏe dobiti u bojama A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow se moÏe dobiti u bojama A2 i A3.

Sustav
Eco-Etch sadrÏi fosfornu kiselinu (37 mas% u vodi), sredstvo za
zgu‰çivanje i pigmente.
Te-Econom Bond sadrÏi HEMA, dimetakrilate i mono-metakrilate,
anorganska sredstva za punjenje, inicijatore i stabilizatore u rastvoru
alkohola.
Te-Econom Flow sadrÏi dimetakrilate (37 mas%), an-organska sred-
stva za punjenje (62 mas% ili 38 vol%) sa veliãinom ãestica izmeu
0.04 i 7 µm, inicijatore, stabilizatore i pigmente (1 mas%).
Te-Econom Plus sadrÏi dimetakrilate i TEGDMA (22 mas%). Punila
se sastoje od barij stakla, iterbij trifluorida, silicijumdioksida i
mje‰avine oksida (76 mas% ili 60 vol%). Dodatno sadrÏe inicijatore,
stabilizatore i pigmente (2 mas%). Veliãina ãestica anorganskih puni-
la iznosi izmeu 0.04 i 7 µm. Srednja veliãina ãestica je oko 850 nm.

Indikacije
Eco-Etch sluÏi za primjenu tehnike jetkanja cakline ili Total-Etch
tehnike u kombinaciji sa adhezivima, kitastim materijalima i materi-
jalima za peãaçenje fisura.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Ispuni I do V razreda (mali ispuni I i II razreda za Te-Econom

Flow)
– Ispuni mlijeãnih zuba

Kontraindikacije
– Ukoliko nije moguça dovoljna izolacija ili propisana tehnika

primjene.
– Kod dokazane alergije na sustavne dijelove proizvoda.
– Te-Econom Bond se ne smije koristiti u kombinaciji sa

autopolimerizirajuçim kompozitom.
– Direktno zatvaranje pulpe sa Te-Econom Bond/Flow/ Plus-om

Nuspojave
– Sustavni dijelovi Te-Econom Bond/Flow/Plus-a mogu u rijetkim

sluãajevima dovesti do senzibiliziranja. U tim sluãajevima treba
odustati od daljnje primjene.

– Povr‰ine u blizini pulpe za‰tititi prikladnom za‰titom za
pulpu/dentin, radi iskljuãenja iritacija pulpe.

Interakcije
– Eco-Etch jetka materijale za podlaganje na bazi glasionomera.
– Materijali koji sadrÏe eugenol/ ulje karanfila inhibiraju

oãvr‰çivanje materijala na bazi metakrilata.
– U kontaktu sa kationskim tekuçinama za ispiranje usne ‰upljine,

kao i sredstvima za detekciju plaka i klorheksidinom, moÏe doçi
do obojenja.

Primjena
1. Odreivanje boje

Za olak‰ani pristup u usnu ‰upljinu moÏe se koristiti fleksibilni i za
pacijenta ugodni otvaraã za usta OptraGate®.

2. Dovoljno su‰enje, prednost se daje koferdamu (kompletno
su‰enje omoguçuje npr. anatomski oblikovani OptraDam® Plus).

3. Preparacija kaviteta prema pravilima adhezivne tehnike.
4. âi‰çenje kaviteta sa vodenim sprejem.
5. Su‰enje sa vazdu‰nim strujanjem.
6. Za‰tita pulpe (kalcij hidroksid) samo po potrebi (u blizini pulpe) i

dodatno nanijeti u slojevima cement koji je otporan na pritisak
(npr. Vivaglass® Liner).

7. Matriks (npr. djelomiãno stanjeni OptraMatrix®) i u danom
sluãaju ugraditi interdentalni klin.

8. Nanesite Eco-Etch najprije na enamel, a zatim na dentin i
priãekajte 30 sekundi da odreagira na enamelu i 15 sekundi na
dentinu. Zakljuãno temeljito ispirati vodenim sprejem i povr‰inu
zuba osu‰iti sa stlaãenim zrakom bez primjese ulja, pri ãemu
treba izbjeçi su‰enje dentina.

9. Nanijeti debeli sloj Te-Econom Bond-a sa priloÏenim aplikatorom
na caklinu i dentin i potom umasirati 10 sekundi. Poslije toga
vi‰ak otapala otkloniti laganom zraãnom strujom. Adheziv
obradite svjetlom, u skladu sa niže navedenim uputama o
vremenu stvrdnjavanja. Paziti na potpuno zapeãaçenje
prepariranih povr‰ina.

Hrvatski



10. Te-Econom Flow nanijeti u sloju maksimalno do 2 mm debljine i
stvrdnuti pod utjecajem svjetla prema dolje navedenim
preporukama za osvjetljenje.
Te-Econom Plus nanijeti u sloju maksimalno do 2 mm debljine i
materijal adaptirati/oblikovati sa prikladnim instrumentom (npr.
OptraSculpt®). Za planiranu nadogradnju optimalnih
aproksimalnih kontakata moÏe se koristiti instrument
OptraContact®. Svaki sloj polimerizirati prema navedenoj tabeli.
Držite prozorãiç iz kojeg izlazi svjetlost, što bliže površini
restoracijskog materijala.

11. Izrada restoracije pomoçu prikladnih finirajuçih instrumenata ili
sitnozrnastih dijamanata i konaãnom okluzivnom kontrolom.
Poliranje pomoçu silikonskih finirajuçih instrumenata (npr.
OptraPol® Next Generation).

Poseban uput
Ukoliko se na veç polirani materijal nanosi svjeÏi kompozit, ovaj se
mora najprije nahrapavati i prekriti Heliobond-om.

Upozorenje
– Eco-Etch sadrÏi fosfornu kiselinu i zbog toga jetka. Izbjeçi dodir sa

oãima, sluzokoÏom i koÏom. Pacijentu i terapeutu se preporuãaju
za‰titne naoãale.

Materijal
Jaãina svjetlosti Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Jaãina
svjetlosti Materijal Turbo

program
Program

High Power
Program
Soft Start

Program
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

– Izbjeçi kontakt nestvrdnutog Te-Econom Bond/Flow/ Plus-a sa
koÏom/sluzokoÏom. U nestvrdnutom stanju proizvodi mogu
djelovati blago nadraÏujuçe i vode do senzibiliziranja na
metakrilate.

– Ukoliko doe do kontakta Eco-Etch ili Te-Econom Bond-a sa
oãima, odmah ispirati vodom, najmanje 15 minuta i potraÏiti
savjet lijeãnika/oãnog lijeãnika.

– Ukoliko doe do kontakta Eco-Etch ili Te-Econom Bond-a sa
koÏom, odmah ispirati vodom i sapunom. Ukoliko doe do
kontakta sa osjetljivim materijalima (povr‰ine, odjeça) brzo
ispirati vodom.

– Uobiãajene medicinske rukavice ne ‰tite od senzi-biliziranja na
metakrilate.

Uput za skladi‰tenje i higijenski uput
– Temperatura za skladi‰tenje 2–28 °C
– Injekcije i boãice poslije uporabe odmah zatvoriti. Kontakt sa

svjetlo‰çu dovodi do prijevremene polimerizacije.
– Datum isteka: pogledajte napomenu na pripadajuçem obrascu za

dostavu.
– Nemojte koristiti niti jedan od ovih proizvoda nakon isteka

navedenog datuma valjanosti koji je na njemu naveden.
– Nemojte dezinficirati brizgaljke sa oksidacijskim sredstvima za

dezinfekciju.
– Ako se Te-Econom Plus nanosi iz Cavifil-a direktno u usta

pacijenta, Cavifil se tada iz higijenskih razloga ne smije
koristiti na drugim pacijentima (preventiva unakrsne
kontaminacije pacijenata)

Skrbiti van doma‰aja djece!
Samo za stomatolo‰ku uporabu!

Uput za uporabu sastavljen:
06/2010; Rev. 2

ProizvoaË
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

Proizvod je namjenjen za stomatolo‰ku uporabu i mora se rabiti prema uputu za
uporabu. Za ‰tetu, koja bi nastala kori‰tenjem na neodgovarajuçi naãin ili
neprikladnom primjenom, proizvoaã ne snosi nikakvu odgovornost. Pored toga,
korisnik je obavezan samostalno provjeriti proizvod prije njegove uporabe, njegovu
prikladnost i moguçnost primjene u predviene svrhe, utoliko prije, ukoliko ove svrhe
nisu navedene u uputu za uporabu.



Návod k pouÏití
Popis
Eco-Etch je gel kyseliny fosforeãné pro leptání skloviny a úpravu
dentinu.
Te-Econom Bond je jednosloÏkov˘ lepicí pfiípravek pro lepení sklovi-
ny a dentinu ve spojení s technikou celkového leptání.
Te-Econom Flow je tekut˘, svûtlem vytvrzovan˘, hybridní kompozit
neprostupn˘ pro záfiení.
Te-Econom Flow je svûtlem vytvrzovan˘ kompozit neprostupn˘ pro
záfiení, urãen˘ k v˘plÀové terapii.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow a Te-Econom Bond se vytvrzují
svûtlem v rozsahu vlnov˘ch délek 400-500 nm (modré svûtlo).

Odstíny
Te-Econom Plus je dostupn˘ v odstínech A1, A2, A3, A3.5, B2, C3
Te-Econom Flow je dostupn˘ v odstínech A2 a A3

SloÏení
Eco-Etch obsahuje kyselinu fosforeãnou (37 % hmotnostních ve
vodû), zahu‰Èovadla a pigmenty.
Te-Econom Bond se skládá z HEMA, di- a monomethakrylátÛ, neor-
ganick˘ch plniv, iniciátorÛ a stabilizátorÛ v alkoholovém roztoku.
Te-Econom Flow se obsahuje dimethakryláty (37 % hmotnostních),
anorganická plniva (62 % hmotnostních nebo 38 % objemov˘ch) s
velikostí ãástic od 0,04 do 7 µm, iniciátory, stabilizátory a pigmenty
(1 % hmotnostní).
Te-Econom Plus obsahuje dimethakrylát a TEGDMA (22 % hmot-
nostních). Plniva tvofií baryové sklo, trifluorid ytterbit˘, dioxid kfiemi-
ãit˘ a smûs oxidÛ (76 % hmotnostních nebo 60 % objemov˘ch).
Aditiva, iniciátory, stabilizátory a pigmenty jsou dodateãn˘mi sloÏka-
mi (2 % hmotnostní). Velikost ãástic v anorganick˘ch plnivech se
pohybuje v rozmezí 0,04 aÏ 7 µm. PrÛmûrná velikost ãástice je 850 nm.

Indikace:
Eco-Etch se pouÏívá k leptání skloviny nebo v technice totálního
leptání spoleãnû s lepidly, tmelicími materiály a hmotami pro utûsnûní
trhlin.

Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– V˘plnû dutin tfiídy I aÏ V (malé dutiny tfiídy I a II pro

Te-Econom Flow)
– V˘plnû dûtsk˘ch zubÛ

Kontraindikace
– JestliÏe nelze vytvofiit suché pracovní pole nebo pouÏít

stanovenou techniku aplikace.
– Pokud je o pacientovi známo, Ïe je alergick˘ na jakoukoliv ze

sloÏek.
– Te-Econom Bond se nesmí pouÏívat spoleãnû s kompozitními

samotvrdnoucími materiály.
– Pfiímé pfiekrytí zubní dfienû Te-Econom Bond/Flow/Plus.

NeÏádoucí úãinky
– Ve vzácn˘ch pfiípadech mohou sloÏky Te-Econom Bond/Flow/Plus

zpÛsobovat senzitizaci. Pfiípravky by se v takov˘ch pfiípadech
nemûly pouÏívat.

– Aby se zabránilo moÏnému podráÏdûní zubní dfienû, je zapotfiebí
chránit plochy v její blízkosti vhodn˘m chrániãem zubní
dfienû/dentinu.

Interakce
– Eco-Etch mÛÏe rozpou‰tût vloÏky ze skeln˘ch ionomerÛ.
– Látky obsahující eugenol/hfiebíãkovou silici inhibují polymerizaci

pryskyfiiãnat˘ch materiálÛ.
– V kombinaci s kationtov˘mi ústními vodami, pfiípravky

odhalujícími zubní plak a chlorhexidinem mÛÏe docházet k
odbarvení.

PouÏití
1. Vyberte odstín.

K usnadnûní pfiístupu na místo léãby lze pouÏít pruÏn˘ otvíraã úst
OptraGate®, kter˘ pacient dobfie sná‰í.

2. Zajistûte dostateãnou izolaci, nejlépe gumovou blánou (úplnou
izolaci zajistíte napfiíklad anatomicky tvarovanou OptraDam®

Plus).
3. Pfiipravte dutinu podle poÏadavkÛ adhezívní technicky.
4. Vyãistûte dutinu vodní sprchou.
5. Dutinu vysu‰te vzduchem.
6. Naneste chrániã dfienû (hydroxid vápenat˘), bude-li to nutné;

zakryjte pouze plochy v blízkosti dfienû a následnû naneste
cement odoln˘ vÛãi tlaku (napfi. Vivaglass® Liner)

7. Umístûte matrici (napfiíklad selektivnû ztenãenou OptraMatrix®) a
mezizubní klínek, bude-li to nutné.

8. Naneste Eco-Etch na sklovinu, poté na dentin a nechte reagovat
po dobu 30 sekund na sklovinû a 15 sekund na dentinu. Následnû
dÛkladnû opláchnûte vodní sprchou a osu‰te povrchy zubÛ
stlaãen˘m vzduchem neobsahujícím olej. ZabraÀte dehydrataci
dentinu.

9. Naneste velké mnoÏství Te-Econom Band na sklovinu a dentin
pomocí pfiiloÏeného naná‰ecího kartáãku. Naná‰ejte kartáãkem
materiál jemnû na dentin po dobu 10 sekund. Poté nechte odpafiit

âesky



jakékoliv zb˘vající rozpou‰tûdlo pomal˘m proudem vzduchu.
Vytvrzujte lepidlo svûtlem podle dále uveden˘ch doporuãení pro
dobu vytvrzování. Postarejte se o úplné zakrytí povrchu v˘plnû.

10. Te-Econom Flow naná‰ejte v maximálnû 2mm vrstvách a
vytvrzujte svûtlem podle doporuãen˘ch vytvrzovacích postupÛ
uveden˘ch níÏe.
Naneste Te-Econom Plus v maximálnû 2mm vrstvách a
pfiizpÛsobte/vytvarujte materiál vhodn˘m nástrojem (napfi.
OptraSculpt®). Nástroj OptraContact® lze pouÏívat pro selektivní
umístûní vysoce kvalitních proximálních kontaktÛ. KaÏdou vrstvu
polymerizujte individuálnû podle následující tabulky. Štûrbinu
vyzafiující svûtlo držte co nejblíže u povrchu materiálu v˘plnû.

11. Proveìte povrchovou úpravu v˘plnû vhodn˘mi le‰ticími nástroji
nebo jemn˘mi diamanty. Poté zkontrolujte okluzi. Vyle‰tûte
silikonov˘mi le‰tiãi (napfi. OptraPol® Next Generation).

Zvlá‰tní upozornûní
JestliÏe na vyle‰tûn˘ materiál naná‰íte ãerstv˘ kompozit, musí se nej-
prve zdrsnit a navlhãit Heliobondem.

Materiál
Intenzita svûtla Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Intenzita
svûtla Materiál Turbo

program
Program

High Power
Program
Soft Start

Program
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

V˘straha
– Eco-Etch obsahuje kyselinu fosforeãnou a je korozívní. ZabraÀte

vniknutí do oãí, styku se sliznicemi a kÛÏi. Jak pro pacienty, tak
pro obsluhu se doporuãuje nosit ochranné br˘le.

– Nepolymerizovan˘ Te-Econom Bond/Flow/Plus by nemûl pfiijít do
styku s kÛÏí/sliznicemi. Nepolymerizované pfiípravky mohou mít
dráÏdiv˘ úãinek a vést k senzitizaci na methakryláty.

– Po vniknutí Eco-Etch nebo Te-Econom Bond do oãí je neprodlenû
vyplachujte velk˘m mnoÏstvím vody, a to nejménû 15 minut, a
vyhledejte lékafie/oftalmologa.

– Po styku kÛÏe s Eco-Etch nebo Te-Econom Bond zasaÏené místo
neprodlenû opláchnûte m˘dlem a vodou. Po styku s citliv˘mi
materiály (povrchy, odûv) okamÏitû oãistûte postiÏené místo
velk˘m mnoÏstvím vody.

– BûÏnû dodávané zdravotnické rukavice neposkytují ochranu proti
senzitizaãnímu úãinku methakrylátÛ.

Uchovávání a hygiena
– Uchovávejte pfii teplotû 2 aÏ 28 °C (36–82 °F).
– Ihned po pouÏití uzavfiete injekãní stfiíkaãku a láhev. Vystavení

úãinkÛm pÛsobení svûtla zpÛsobuje pfiedãasnou polymerizaci.
– Datum pouÏitelnosti: viz poznámka na pfiíšlušném dodacím listû.
– Žádn˘ z tûchto v˘robkÛ nepoužívejte po uplynutí vyznaãené doby

použitelnosti.
– Injekãní stfiíkaãky nedezinfikujte oxidujícími dezinfekãními

prostfiedky.
– Pokud se Te-Econom Plus nanáší pfiímo z pfiípravku Cavifil

do úst pacienta, z hygienick˘ch dÛvodÛ se Cavifil nesmí
používat u více než jednoho pacienta (prevence zkfiížené
kontaminace mezi pacienty).

Uchovávejte mimo dosah dûtí!
Pouze pro pouÏití v zubním lékafiství!

Datum pfiípravy informace: 06/2010; Rev. 2

V˘robce
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan / Lichten‰tejnsko

Tento materiál byl vyvinut v˘luãnû pro pouÏití v zubním lékafiství. Zpracování je
nutné provádût pfiísnû podle návodu k pouÏití. Za ‰kody vzniklé nedodrÏováním
pokynÛ nebo stanoven˘ch oblastí pouÏití nelze pfiijmout Ïádnou odpovûdnost. UÏi-
vatel odpovídá za testování materiálÛ z hlediska jeho vhodnosti a pouÏití k jaké-
mukoliv úãelu, kter˘ není v˘slovnû uveden v pokynech. Popisy a údaje
nepfiedstavují Ïádnou záruku vlastností.



Návod na pouÏitie
Popis
Eco-Etch je gél obsahujúci kyselinu fosforeãnú na leptanie skloviny a
prípravu zuboviny.
Te-Econom Bond je jednozloÏkov˘ lepiaci tmel na lepenie skloviny a
zuboviny pri pouÏití techniky úplného leptania „total-etch“.
Te-Econom Flow je tekut˘, svetlom vytvrdzovan˘ hybridn˘ kompozit
nepriepustn˘ pre röntgenové Ïiarenie.
Te-Econom Plus je svetlom vytvrdzovan˘ kompozit nepriepustn˘ pre
röntgenové Ïiarenie urãen˘ na rekon‰trukãnú lieãbu.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow a Te-Econom Bond sa vytvrdzujú
svetlom s vlnov˘mi dæÏkami v rozsahu 400 aÏ 500 nm (modré svetlo).

Odtiene
Te-Econom Plus je k dispozícii v odtieÀoch A1, A2, A3, A3,5, B2 a C3.
Te-Econom Flow je k dispozícii v odtieÀoch A2 a A3.

ZloÏenie
Eco-Etch obsahuje kyselinu fosforeãnú (37 % hmot. vo vode),
zahusÈovaãe a pigmenty.
Te-Econom Bond obsahuje HEMA, di- a monometakryláty, anorga-
nické plnivá, iniciátory a stabilizátory v alkoholovom roztoku.
Te-Econom Flow obsahuje dimetakryláty (37 % hmot.), anorganické
plnivá (62 % hmot. alebo 38 % obj.) s veºkosÈou ãastíc 0,04 aÏ 7
µm, iniciátory, stabilizátory a pigmenty (1 % hmot.).
Te-Econom Plus obsahuje dimetakrylát a TEGDMA (22 % hmot.).
Plnivá zah⁄Àajú bárnaté sklo, yterbiumtrifluorid, oxid kremiãit˘ a
zmes oxidov (76 % hmot. alebo 60 % obj.). ëalej obsahuje prísady,
iniciátory, stabilizátory a pigmenty (2 % hmot.). VeºkosÈ ãastíc anor-
ganick˘ch plnív je 0,04 aÏ 7 µm. Priemerná veºkosÈ ãastíc je 850 nm.

Indikácie
Eco-Etch sa pouÏíva pri leptaní skloviny alebo celkovom leptaní spolu s
adhéznymi látkami, tmeliacimi materiálmi a tmelmi na peãatenie
fisúr.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Rekon‰trukcia dutín triedy I aÏ V (malé dutiny triedy I a II pre Te-

Econom Flow)
– Rekon‰trukcia mlieãnych zubov

Kontraindikácie
– Ak sa nedá vytvoriÈ suché miesto o‰etrenia alebo ak sa nedá

pouÏiÈ predpísaná technika aplikácie.

– Ak je pacient alergick˘ na ktorúkoºvek zo zloÏiek.
– Te-Econom Bond sa nesmie pouÏívaÈ spolu so samovytvrdzovací-

mi kompozitn˘mi materiálmi.
– Priame dreÀové v˘plne pouÏitím materiálu Te-Econom

Bond/Flow/Plus.

Vedºaj‰ie úãinky
– V zriedkav˘ch prípadoch môÏu zloÏky materiálu Te-Econom

Bond/Flow/Plus viesÈ k senzibilizácii. Tieto materiály sa v tak˘chto
prípadoch nemajú pouÏívaÈ.

– Z dôvodu zabránenia moÏnému podráÏdeniu zubnej drene treba
oblasti v blízkosti zubnej drene chrániÈ vhodn˘m chrániãom
drene/zuboviny.

Interakcie
– Eco-Etch môÏe rozpú‰ÈaÈ vloÏky na báze skloionomérnych

cementov.
– Látky obsahujúce eugenol/klinãekovú silicu inhibujú

polymerizáciu materiálov na báze Ïivice.
– V kombinácii s katiónov˘mi ústnymi vodami, prípravkami na

zabraÀovanie tvorbe plaku a chlorhexidínom môÏe dôjsÈ k zmene
sfarbenia.

Aplikácia
1. Vyberte odtieÀ.

Na uºahãenie prístupu k miestu o‰etrenia je moÏné pouÏiÈ otváraã
úst OptraGate®, ktor˘ je pruÏn˘ a pohodln˘ pre pacienta.

2. Vytvorte dostatoãnú izoláciu, najlep‰ie pomocou gumenej
priehradky (úplná izolácia sa zaruãí napríklad anatomicky
tvarovan˘m prípravkom OptraDam® Plus).

3. Pripravte dutinu podºa poÏiadaviek adhéznej techniky.
4. Vyãistite dutinu prúdom rozstrekovanej vody.
5. Vysu‰te dutinu vzduchom.
6. V prípade potreby naneste chrániã drene (hydroxid vápenat˘);

zakryte iba oblasti v blízkosti drene a následne naneste cement
odoln˘ voãi tlaku (napríklad vloÏku Vivaglass®).

7. Nasaìte matricu (napríklad selektívne stenãenú matricu
OptraMatrix®) a v prípade potreby interdentálny klin.

8. Naneste Eco-Etch na sklovinu a potom na zubovinu a nechajte
pôsobiÈ poãas reakãnej doby 30 sekúnd v prípade skloviny a 15
sekúnd v prípade zuboviny. Potom vykonajte dôkladné
opláchnutie prúdom rozstrekovanej vody a vysu‰te povrchy v
ústach stlaãen˘m vzduchom bez obsahu oleja. Dbajte na to, aby
nedo‰lo k dehydratácii zuboviny.

9. Naneste dostatoãné mnoÏstvo materiálu Te-Econom Bond na
sklovinu a zubovinu pouÏitím priloÏenej aplikaãnej kefky. Materiál
10 sekúnd jemne vtierajte kefkou do zuboviny. Potom nechajte
vypariÈ v‰etky zvy‰ky rozpú‰Èadla pomal˘m prúdom vzduchu.

Slovensky



Adhéznu látku nechajte vytvrdzovaÈ po dobu odporúãanú nižšie.
Zabezpeãte úplné pokrytie prípravného povrchu.

10. Naneste Te-Econom Flow vo vrstvách s hrúbkou max. 2 mm a
nechajte vytvrdnúÈ svetlom podºa odporúãaní pre vytvrdzovanie
uveden˘ch niÏ‰ie.
Naneste Te-Econom Plus vo vrstvách s hrúbkou max. 2 mm a
upravte/vytvarujte materiál pomocou vhodného nástroja
(napríklad OptraSculpt®). Na selektívne umiestnenie
vysokokvalitn˘ch proximálnych kontaktov môÏete pouÏiÈ nástroj
OptraContact®. Polymerizujte kaÏdú vrstvu individuálne podºa
tabuºky uvedenej niÏ‰ie. Pridržujte ústie svetlovodu ão najbližšie
pri povrchu obnovovacieho materiálu.

11. Dokonãite rekon‰trukciu s vhodn˘mi fini‰érmi alebo jemn˘mi
diamantmi. Následne skontrolujte oklúziu. Vyle‰tite silikónov˘mi
le‰tidlami (napríklad OptraPol® Next Generation).

Osobitná poznámka
Ak sa ãerstv˘ kompozit aplikuje na vyle‰ten˘ materiál, musí sa najprv
zdrsniÈ a zvlhãiÈ prípravkom Heliobond.

Materiál
Intenzita svetla Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Intenzita
svetla Materiál Program

Turbo
Program

High Power
Program
Soft Start

Program
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

Upozornenie
– Eco-Etch obsahuje kyselinu fosforeãnú a je Ïierav˘. ZabráÀte

kontaktu s oãami, sliznicami a pokoÏkou. Pre pacientov aj lekárov
sa odporúãajú ochranné okuliare.

– Nepolymerizovan˘ Te-Econom Bond/Flow/Plus nesmie prísÈ do
kontaktu s pokoÏkou/sliznicami. Nepolymerizované produkty
môÏu maÈ dráÏdiv˘ úãinok a spôsobiÈ senzibilizáciu na
metakryláty.

– Po kontakte materiálu Eco-Etch alebo Te-Econom Bond s oãami
ich okamÏite vyplachujte veºk˘m mnoÏstvom vody aspoÀ 15
minút a vyhºadajte o‰etrenie u v‰eobecného alebo oãného lekára.

– Po kontakte pokoÏky s materiálom Eco-Etch alebo Te-Econom
Bond ju okamÏite opláchnite s mydlom a vodou. Po kontakte s
citliv˘mi materiálmi (povrchy, odev) okamÏite vyãistite veºk˘m
mnoÏstvom vody.

– BeÏné lekárske rukavice neposkytujú ochranu proti senzibilizaãné-
mu úãinku metakrylátov.

Uchovávanie a hygiena
– Uchovávajte pri teplote 2 – 28 °C.
– Po pouÏití okamÏite zatvorte injekãnú striekaãku a fºa‰u.

Vystavenie svetlu spôsobuje predãasnú polymerizáciu.
– Dátum expirácie: pozrite si poznámku na príslušnom distribuãnom

obale.
– Žiaden z t˘chto v˘robkov nepoužívajte po uvedenom dátume

expirácie.
– Na dezinfekciu injekãn˘ch striekaãiek nepoužívajte oxidujúce

dezinfekãné prostriedky.
– Ak sa Te-Econom Plus aplikuje pomocou injektora Cavifil

priamo v pacientov˘ch ústach, tento injektor sa z
hygienick˘ch dôvodov nesmie použiÈ na viac ako na jednom
pacientovi (aby sa zabránilo krížovej kontaminácii pacientov).

Uchovávajte mimo dosahu detí.
Iba na pouÏitie v stomatológii.

Dátum prípravy informácií o pouÏití: 06/2010; Rev. 2

V˘robca
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan / Lichten‰tajnsko

Tento materiál bol vyvinut˘ v˘hradne na pouÏitie v stomatológii. Spracovanie sa
musí vykonávaÈ striktne podºa návodu na pouÏitie. V˘robca nepreberá Ïiadnu zod-
povednosÈ za ‰kody spôsobené nedodrÏaním návodu na pouÏitie alebo predpísanej
oblasti aplikácie. PouÏívateº je zodpovedn˘ za testovanie materiálu ohºadom jeho
vhodnosti a pouÏitia na ak˘koºvek úãel, ktor˘ nie je v˘slovne uveden˘ v návode na
pouÏitie. Popis a údaje nepredstavujú Ïiadnu záruku vlastností.



Használati utasítások
Leírások
Az Eco-Etch egy foszforsavat tartalmazó gél, amely a zománc sava-
zására és a dentin savas kondicionálására használható.
A Te-Econom Bond egy egykomponensı kötŒanyag, amely a teljes
savazás technikájával együtt a zománc és a dentin kötéséhez hasz-
nálható.
A Te-Econom Flow egy folyékony, fényre kötŒ, sugárzást át nem
eresztŒ, hibrid kompozit.
A Te-Econom Plus egy fényre kötŒ, sugárzást át nem eresztŒ kom-
pozit, amely restauráló kezelésekhez használható.

A Te-Econom Plus, a Te-Econom Flow és a Te-Econom Bond a fényre
való kötéshez 400-500 nm közötti hullámhossztartományba esŒ lám-
pát igényel (kék fény).

Fogszínek
A Te-Econom Plus A1, A2, A3, A3.5, B2 és C3 színben áll rendelkezésre.
A Te-Econom Flow A2 és A3 színben kapható.

Anyagösszetétel
Az Eco-Etch összetétele: foszforsav (37 súlyszázalékos vizes oldat),
sırítŒ és pigmentanyag.
A Te-Econom Bond összetétele: 2-hidroxietil-metakrilát (HEMA), di-
és mono-metakrilát, szervetlen töltŒanyag, inikiator és stabilizátor
alkoholos oldatban.
A Te-Econom Flow összetétele: dimetakrilát (37 súlyszá-zalék),
0,04 - 7 µm szemcseméretı szervetlen töltŒanyag (62 súlyszázalék
vagy 38 térfogatszázalék), inikiator, stabilizátor és pigmentanyag
(1 súlyszázalék).
A Te-Econom Plus összetétele: dimetakrilát és tetra-etilén-glikol-
dimetakrilát (TEGDMA) (22 súlyszázalék). A töltŒanyag összetétele:
báriumüveg, itterbium-trifluorid, szilikon-dioxid és vegyes oxid (76
súlyszázalék vagy 60 térfogatszázalék). Az adalékanyag, az inikiator,
a stabilizátor és a pigmentanyag kiegészítŒ összetevŒnek számít
(2 súlyszázalék). A szervetlen töltŒanyag szemcsemérete 0,04 és
7 µm közé esik. A szemcseméret középértéke 850 nm.

Felhasználási terület
Eco-Etch: A zománc savazásakor vagy a teljes savazási technika
alkalmazásakor használható ragasztóval, tömítŒanyaggal vagy
barázdazáró anyaggal ötvözve.

Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– I-V. osztályba sorolt kavitások restaurálása (az I. és II. osztályba

sorolt kisméretı kavitások a Te-Econom Flow készítménynél)
– Tejfogak (dentes decidui) helyreállítása

Használata nem javasolt:
– Ha a beavatkozási terület nem nyálmentesíthetŒ, vagy az elŒírt

alkalmazási technika nem kivitelezhetŒ.
– Ha a beteg az összetevŒk bármelyikére érzékeny.
– A Te-Econom Bond nem alkalmazható együtt fényre kötŒ

kompozit anyagokkal.
– Direkt pulpasapkázás Te-Econom Bond/Flow/Plus termékkel.

Mellékhatások
– Ritka esetekben a Te-Econom Bond/Flow/Plus összetevŒi

szenzitizálást válthatnak ki. Ilyen esetekben nem szabad
alkalmazni a termékeket.

– Az esetleges pulpairritáció elkerülése érdekében a pulpához közel
esŒ területeket megfelelŒ pulpa-/dentinvédelemmel kell ellátni.

Anyagkölcsönhatások
– Az üveg-ionomer alapú alábélelŒanyagok oldódhatnak az Eco-

Etch gélben.
– Az eugenolt, szegfıszegolajat tartalmazó anyagok gátolják a

mıgyanta alapú anyagok polimerizációját.
– A kationt tartalmazó szájöblítŒk, a lepedékeltávolítók és a

klórhexidin elszínezŒdést válthatnak ki.

Alkalmazási mód
1. Válassza ki a színt.

A kezelési területhez való könnyített hozzáférés érdekében
használja a rugalmas és betegbarát OptraGate® szájterpeszt.

2. Alakítson ki megfelelŒ izolációt, lehetŒleg egy kofferdam
nyálrekesz segítségével (teljes izolációt biztosít például az
anatómiai formájú OptraDam® Plus rekesz).

3. Készítse elŒ a kavitást az adhezív töméstechnika elŒírásainak
megfelelŒen.

4. Tisztítsa meg a kavitást vízsugárral.
5. Tegye légszárazzá a kavitást.
6. Igény szerint alkalmazzon pulpavédelmet (kalcium-hidroxid); csak

a pulpához közel esŒ területeket fedje be, majd ezt követŒen
helyezzen el a felületen nyomásnak ellenálló cementet (pl.
Vivaglass® Liner).

7. Igény szerint helyezzen el egy matricát (pl. a szelektíven
elvékonyított OptraMatrix®) és egy interdentális éket.

8. Vigye fel az Eco-Etch gélt a zománcfelületre, majd ezután a
dentinre, és várjon, amíg a gél a zománcon 30 másodperc alatt, a
dentinen pedig 15 másodperc alatt kifejti a hatását. Ezt követŒen
öblítse át alaposan a területet vízsugárral, és szárítsa meg a

Magyarul



fogfelszínt olajmentes sırített levegŒvel. Kerülje a dentin túlzott
kiszárítását.

9. Vigyen fel bŒséges mennyiségı Te-Econom Bond kötŒszert a
zománc- és dentinfelületekre a termékhez kapott applikációs toll
segítségével. Itassa át gyengéd tollmozgatással a dentinfelszínt
mintegy tíz másodpercen át. Ezt követŒen gyenge levegŒárammal
párologtassa el a felesleges oldószert. A töméskötŒ lámpával
világítsa meg a ragasztóval bevont felületeket az alábbi
utasítások szerint. GyŒzŒdjön meg arról, hogy a teljes elŒkészített
felszín be lett vonva.

10. Helyezze be a Te-Econom Flow kompozitot maximum 2 milli-
méteres rétegekben a kavitásba, és világítsa meg a rétegeket
töméskötŒ lámpával az alábbi megvilágítási javaslatoknak
megfelelŒen. Helyezze be a Te-Econom Plus kompozitot
maximum 2 milliméteres rétegekben a kavitásba, és oszlassa el
egyenletesen, illetve kontúrozza az anyagot egy megfelelŒ
eszközzel (pl. OptraSculpt®). Az OptraContact® eszköz
segítségével az approximális érintkezések helyét lehet szelektíven
meghatározni. Polírozzon ki minden réteget egyenként az alábbi
táblázatnak megfelelŒen. Tartsa a fényemissziós ablakot a lehetŒ
legközelebb a restaurációs anyaghoz.

11. A restaurálás végén dolgozza ki a felületet a megfelelŒ
finírozóeszközkkel vagy precíziós gyémántokkal. Ezt követŒen
ellenŒrizze a fogsor záródását. A polírozáshoz szilikon-polírozókat
használjon (pl. OptraPol® Next Generation).

Anyag
Fényitenzitás Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 mp 20 mp

≥ 1.000 mW/cm2 10 mp 10 mp

Fényitenzitás Anyag Turbo
program

High Power
program

Soft Start
program

Low Power
program

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 mp

20 mp

20 mp

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 mp

15 mp

–

20 mp

20 mp

10 mp

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 mp

10 mp

–

15 mp

15 mp

10 mp

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 mp

5 mp

–

10 mp

10 mp

–

15 mp

15 mp

10 mp

–

–

Speciális megjegyzés
Amennyiben friss kompozitot visz fel a polírozott anyag felületére,
elŒször érdessé kell tennie a felületet, és be kell nedvesítenie Helio-
bond ragasztóanyaggal.

Figyelmeztetés
– Az Eco-Etch gél foszforsavat tartalmaz, és maró hatású. Kerülje a

szemmel, nyálkahártyával és bŒrrel való érintkezést. A beteg és
az orvos számára egyaránt védŒszemüveg viselése javasolt.

– A nem polimerizált Te-Econom Bond/Flow/Plus nem érintkezhet a
bŒrrel és a nyálkahártyával. A nem polimerizált termékek irritáló
hatásúak lehetnek, és metakrilátokkal szembeni szenzitizáláshoz
vezethetnek.

– Ha az Eco-Etch vagy a Te-Econom Bond a szemével érintkezik,
azonnal öblítse ki bŒ vízzel legalább 15 percen át, és forduljon
szakorvoshoz.

– Amennyiben az Eco-Etch vagy a Te-Econom Bond a bŒrével
érintkezik, azonnal mossa le a felületet vízzel és szappannal. Ha a
készítmények érzékeny anyagokkal (felületekkel, ruházattal)
érintkeznek, azonnal tisztítsa meg Œket bŒ mennyiségı vízzel.

– A kereskedelmi forgalomban kapható orvosi kesztyık nem
nyújtanak védelmet a metakrilátokkal szembeni szenzitizálás ellen.

Tárolás és higiénia
– A terméket 2–28 °C hŒmérsékleten tárolja.
– Használat után azonnal zárja vissza a fecskendŒt és az üveget. A

fénynek kitett anyag idŒ elŒtt polimerizálódni kezd.
– Lejárati dátum: lásd a vonatkozó szállítási ırlapon.
– Egyik terméket se használja a feltüntetett lejárati idŒpont után.
– Ne fertŒtlenítse a fecskendŒket oxidáló fertŒtlenítŒszerekkel.
– Ha a Te-Econom Plust a CavifilbŒl közvetlenül a beteg

szájába juttatja, higiéniai okokból kifolyólag tilos a Cavifilt
egynél több beteg kezelésére alkalmazni (a betegek közötti
keresztbefertŒzŒdés megakadályozására).

Tartsa gyermekektŒl távol!
Az anyag kizárólag fogászati felhasználásra készült.

A leírás elkészítésének dátuma: 06/2010; Rev. 2

Gyártó:
Ivoclar Vivadent AG, FL-9494 Schaan / Liechtenstein

A termék fogászati használatra készült és a használati utasításnak megfelelŒen
alkalmazandó. A gyártó nem felel azokért a károkért, amelyek más területen történŒ
alkalmazás vagy nem szakszerı feldolgozás miatt keletkeztek. Ezen túlmenŒen az alkalmazó
a használat elŒtt saját felelŒsségére köteles ellenŒrizni, hogy a termék a kívánt célra
alkalmas, ill. felhasználható-e (különösképpen azokban az esetekben, amelyek a jelen
használati utasításban nem kerültek említésre).



Instrukcja stosowania
Opis materiału
Eco-Etch jest kwasem fosforowym w postaci ˝elu, przeznaczonym
do wytrawiania szkliwa i z´biny.
Te-Econom Bond to jednoskładnikowy system łàczàcy do szkliwa i
z´biny, przeznaczony do pracy technikà całkowitego wytrawiania.
Te-Econom Flow jest płynnym, Êwiatłoutwardzalnym, hybrydowym
materiałem zło˝onym, nieprzepuszczalnym dla promieni
rentgenowskich.
Te-Econom Plus jest Êwiatłoutwardzalnym materiałem zło˝onym, o
tradycyjnej konsystencji, przeznaczonym do wypełniania ubytków w
z´bach przednich i bocznych.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow i Te-Econom Bond polimeryzujà
pod wpływem Êwiatła o długoÊci fali 400-500 nm (niebieskie Êwiatło
lampy polimeryzacyjnej).

Kolory
Te-Econom Plus jest dost´pny w kolorach A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow jest dost´pny w kolorach A2 i A3.

Sk∏ad
Eco-Etch zawiera kwas fosforowy (37% wag. w wodzie), Êrodki
zag´szczajàce oraz barwniki
Te-Econom Bond zawiera HEMA, di- i monometakrylany,
wypełniacze nieorganiczne, inicjatory i stabilizatory w roztworze
alkoholu.
Te-Econom Flow zawiera dimetakrylany (37% wag.), wypełniacze
nieorganiczne (62% wag. lub 38% obj.), o wymiarach czàsteczek od
0,04 do 7 µm, inicjatory, stabilizatory i barwniki (1% wag.).
Te-Econom Plus zawiera dimetakrylany i TEGDMA (22% wag.).
Wypełniacz nieorganiczny zawiera szkło barowe, trójfluorek iterbu,
dwutlenek krzemu i mieszanin´ innych tlenków (76% wag. lub 60%
obj.). Dodatkowe składniki, to inicjatory, stabilizatory oraz barwniki
(2% wag.). Wymiary czàsteczek wypełniacza zawierajà si´ w przedziale
od 0,04 do 7 µm. Ârednia wielkoÊç czàsteczki wynosi 850 nm.

Wskazania
Eco-Etch jest przeznaczony do wytrawiania szkliwa i z´biny, w celu
zastosowania materiału łàczàcego lub laku.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus sà
przeznaczone do
– wypełniania ubytków klasy I-V (małych ubytków klasy I i II dla

Te-Econom Flow ),
– wypełniania ubytków w z´bach mlecznych

Przeciwwskazania
– Brak mo˝liwoÊci odizowania od Êliny pola operacyjnego
– Stwierdzona alergia na składniki materiału
– Materiału Te-Econom Bond nie wolno stosowaç w połàczeniu z

chemoutwardzalnymi materiałami kompozytowymi
– BezpoÊrednie przykrycie miazgi materiałem Te-Econom

Bond/Flow/Plus

Działania niepo˝àdane
– Składniki materiałów Te-Econom Bond/ Flow/ Plus mogà w

rzadkich przypadkach prowadziç do reakcji nadwra˝liwoÊci.
Nale˝y wtedy zrezygnowaç z zastosowania materiału.

– W celu ochrony miazgi nale˝y zastosowaç odpowiedni materiał
podkładowy.

Interakcje
– Szklano-jonomerowe materiały podkładowe mogà ulec

nadtrawieniu przez materiał Eco-Etch.
– Materiały zawierajàce eugenol mogà utrudniaç polimeryzacj´

materiałów kompozytowych.
– Wskutek działania kationowych płynów do płukania jamy ustnej,

Êrodków do wybarwiania płytki naz´bnej i chlorheksydyny, mogà
pojawiç si´ przebarwienia.

Sposób post´powania
1. Dobór koloru

W celu ułatwienia dost´pu do jamy ustnej mo˝na zastosowaç
elastyczny i przyjazny dla pacjenta rozwieracz OptraGate®.

2. Odizolowanie pola zabiegowego (zalecane stosowanie
koferdamu, np. anatomicznie ukształtowanego OptraDam® Plus).

3. Opracowanie ubytku
4. Wypłukanie ubytku wodà
5. Osuszenie powietrzem z dmuchawki
6. W razie potrzeby zastosowanie podkładu (na bazie wodorotlenku

wapnia), na miejsca w pobli˝u miazgi. Nast´pnie nale˝y
zastosowaç wytrzymały mechanicznie cement podkładowy
(np.Vivaglass® Liner).

7. Zało˝enie formówki, (np. selektywnie cieƒsza OptraMatrix®) oraz
ewentualnie klina mi´dzyz´bowego.

8. Materiał Eco-Etch nale˝y najpierw nało˝yç na szkliwo, a
nast´pnie na z´bin´ i pozostawiç na szkliwie do 30 sekund, a na
z´binie 15 sekund. Nast´pnie dokładnie wypłukaç i osuszyç
ubytek. Unikaç przesuszenia z´biny.

9. Przy pomocy dołàczonego do opakowania aplikatora obficie
nało˝yç materiał Te-Econom Bond na szkliwo i z´bin´ i wcieraç
przez 10 sekund, po czym usunàç nadmiar materiału delikatnym
strumieniem powietrza. Polimeryzowaç z uwzgl´dnieniem zaleceƒ
podanych poni˝ej. Nale˝y zwróciç uwag´ na całkowite przykrycie
powierzchni ubytku materiałem łàczàcym.

Polski



10. Materiał Te-Econom Flow nale˝y nakładaç w warstwach o
maksymalnej gruboÊci 2 mm i polimeryzowaç zgodnie z tabelà
poni˝ej. Materiał Te-Econom Plus nale˝y nakładaç w warstwach o
maksymalnej gruboÊci 2 mm, a nast´pnie modelowaç/
zaadaptowaç do Êcian ubytku przy pomocy odpowiedniego
narz´dzia (np. OptraSculpt®).
W celu wymodelowania prawidłowej powierzchni stycznej zaleca
si´ zastosowanie narz´dzi OptraContact®. Ka˝dà warstw´
materiału nale˝y polimeryzowaç zgodnie z tabelà poni˝ej.
Koƒcówk´ Êwiatłowodu nale˝y trzymaç jak najbli˝ej ubytku.

11. Opracowanie wypełnienia przy pomocy drobnoziarnistych wierteł
diamentowych i wypolerowanie gumkami (np.OptraPol® Next
Generation). Kontrola zwarcia.

Wskazówka
W przypadku nakładania nowej warstwy materiału na ju˝
wypolerowane wypełnienie, nale˝y jego powierzchni´ schropowaciç i
nało˝yç materiał łàczàcy Heliobond.

Ostrze˝enie
– Materiał Eco-Etch zawiera kwas fosforowy i ma właÊciwoÊci

˝ràce. Unikaç kontaktu z oczami, błonà Êluzowà i skórà. Zalecane
jest zakładanie okularów ochronnych przez pacjenta i lekarza.

Material
IntensywnoÊç Êwiatła

Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

IntensywnoÊç
Êwiatła Material Program

Turbo
Program

High Power
Program
Soft Start

Program
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

– Unikaç kontaktu nie spolimeryzowanego materiału Te-Econom
Bond/Flow/Plus ze skórà i błonà Êluzowà. Nie spolimeryzowany
materiał mo˝e prowadziç do reakcji nadwra˝liwoÊci na
metakrylany.

– W przypadku kontaktu materiału Eco-Etch lub Te-Econom Bond z
oczami, nale˝y je natychmiast przepłukaç du˝à iloÊcià wody,
przez co najmniej 15 minut i skonsultowaç si´ z lekarzem lub
okulistà.

– W przypadku kontaktu materiału Eco-Etch lub Te-Econom Bond
ze skórà, nale˝y jà natychmiast umyç wodà i mydłem. W
przypadku kontaktu z odzie˝à lub innym wra˝liwym materiałem,
nale˝y go natychmiast spłukaç du˝à iloÊcià wody.

– R´kawiczki medyczne nie zapewniajà ochrony przed uczulajàcym
działaniem metakrylanów.

Warunki przechowywania
– Temperatura przechowywania: 2-28° C
– Buteleczki i strzykawki nale˝y zamykaç natychmiast po u˝yciu.

Ekspozycja na Êwiatło powoduje przedwczesnà polimeryzacj´
materiału.

– Data wa˝noÊci: umieszczona jest na buteleczkach i opakowaniu.
– Nie stosowaç ˝adnego z materiałów po upływie okresu wa˝noÊci
– Nie stosowaç do dezynfekcji strzykawek Êrod ków o

działaniu utleniajàcym. W przypadku stosowania materiału
Te-Econom Plus w opakowaniu cavifil, nale˝y je przeznaczyç
tylko dla jednego pacjenta, ze wzgl´du na koniecznoÊç
wyeliminowania ryzyka infekcji krzy˝owej

Materiał nale˝y przechowywaç w miejscu niedost´pnym dla
dzieci!
Materiał przeznaczony tylko do u˝ytku w stomatologii !

Data opracowania informacji: 06/2010; Rev. 2

Producent
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan / Liechtenstein

Przedstawiciel w Polsce
Ivoclar-Vivadent Polska Sp. z o.o.
Al. Jana Paw∏a II 78
00-175 Warszawa

Materiał został przeznaczony wyłàcznie do stosowania w stomatologii. Przy jego
stosowaniu nale˝y ÊciÊle przestrzegaç instrukcji u˝ycia. Nie ponosi si´
odpowiedzialnoÊci za szkody powstałe na skutek nieprzestrzegania instrukcji lub
stosowania niezgodnie z podanymi w instrukcji wskazaniami. U˝ytkownik
odpowiada za testowanie produktu dla swoich własnych celów i za jego u˝ycie w
ka˝dym innym przypadku nie wyszczególnionym w instrukcji. Opis produktu i jego
skład nie stanowià gwarancji i nie sà wià˝àce.



ìÔÛÚÒÚ‚Ó Á‡ ÛÔÓÚÂ·Û

éÔËÒË
Eco-Etch ¿Â „ÂÎ ÙÓÒÙÓÌÂ ÍËÒÂÎËÌÂ Á‡ Ì‡„ËÁ‡øÂ „ÎÂ¨Ë Ë
ÍÓÌ‰ËˆËÓÌË‡øÂ ‰ÂÌÚËÌ‡.
Te-Econom Bond ¿Â ¿Â‰ÌÓÍÓÏÔÓÌÂÌÚÌÓ ÒÂ‰ÒÚ‚Ó Á‡ ‡‰ıÂÁË¿Û „ÎÂ¨Ë
Ë ‰ÂÌÚËÌ‡ Û ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿Ë Ò‡ Total-Etch ÚÂıÌËÍÓÏ.
Te-Econom Flow ¿Â Ò‚ÂÚÎÓÒÌÓÔÓÎËÏÂËÁË‡¿ÛÃË Ë ÂÌÚ„ÂÌ
ÍÓÌÚ‡ÒÚÌË ıË·Ë‰ÌË ÍÓÏÔÓÁËÚ.
Te-Econom Plus ¿Â Ò‚ÂÚÎÓÒÌÓÔÓÎËÏÂËÁË‡¿ÛÃË Ë ÂÌÚ„ÂÌ
ÍÓÌÚ‡ÒÚÌË ÍÓÏÔÓÁËÚ Á‡ ÚÂ‡ÔË¿Û ÂÒÚ‡Û‡ˆË¿‡.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow Ë Te-Econom Bond ÒÚ‚‰ø‡‚‡¿Û
ÔÓÏÓÃÛ Ò‚ÂÚÎÓÒÚË Ú‡Î‡ÒÌÂ ‰ÛÊËÌÂ Û Ó·Î‡ÒÚË Ó‰ 400-500 nm
(ÔÎ‡‚Ó Ò‚ÂÚÎÓ).

ÅÓ¿Â
Te-Econom Plus ÒÂ ÏÓÊÂ ‰Ó·ËÚË Û ·Ó¿‡Ï‡ Ä1, Ä2, Ä3, Ä3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow ÒÂ ÏÓÊÂ ‰Ó·ËÚË Û ·Ó¿‡Ï‡ Ä2 Ë Ä3.

ë‡ÒÚ‡‚
Eco-Etch Ò‡‰ÊË ÙÓÒÙÓÌÛ ÍËÒÂÎËÌÛ (37 mas% Û ‚Ó‰Ë), ÒÂ‰ÒÚ‚Ó
Á‡ Á„Û¯ÃË‚‡øÂ Ë ÔË„ÏÂÌÚÂ.
Te-Econom Bond Ò‡‰ÊË çÖåÄ, ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÂ Ë
ÏÓÌÓÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÂ, ‡ÌÓ„‡ÌÒÍ‡ ÒÂ‰ÒÚ‚‡ Á‡ ÔÛøÂøÂ, ËÌËˆË¿‡ÚÓÂ Ë
ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓÂ Û ‡ÒÚ‚ÓÛ ‡ÎÍÓıÓÎ‡.
Te-Econom Flow Ò‡‰ÊË ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÂ (37 mas%), ‡ÌÓ„‡ÌÒÍ‡
ÒÂ‰ÒÚ‚‡ Á‡ ÔÛøÂøÂ (62 mas% ËÎË 38 vol%) Ò‡ ‚ÂÎË˜ËÌÓÏ
˜ÂÒÚËˆ‡ ËÁÏÂ¨Û 0.04 Ë 7 µm, ËÌËˆË¿‡ÚÓÂ, ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓÂ Ë
ÔË„ÏÂÌÚÂ (1 mas%).
Te-Econom Plus Ò‡‰ÊË ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÂ Ë TEGDMA (22 mas%).
ëÂ‰ÒÚ‚‡ Á‡ ÔÛøÂøÂ ÒÂ Ò‡ÒÚÓ¿Â Ó‰ ·‡Ë¿ÛÏÒÍÓ„ ÒÚ‡ÍÎ‡, ËÚÂ·Ë¿ÛÏ
ÚËÙÎÛÓË‰‡, ÒËÎËˆË¿ÛÏ ‰ËÓÍÒË‰‡ Ë ÏÂ¯‡‚ËÌÂ ÓÍÒË‰‡ (76 mas%
ËÎË 60 vol%). ÑÓ‰‡ÚÌÓ Ò‡‰ÊÂ ËÌËˆË¿‡ÚÓÂ, ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓÂ Ë
ÔË„ÏÂÌÚÂ (2 mas%). ÇÂÎË˜ËÌ‡ ˜ÂÒÚËˆ‡ ‡ÌÓ„‡ÌÒÍËı ÒÂ‰ÒÚ‡‚‡ Á‡
ÔÛøÂøÂ ËÁÌÓÒË ËÁÏÂ¨Û 0.04 Ë 7 µm. ëÂ‰ø‡ ‚ÂÎË˜ËÌ‡ ˜ÂÒÚËˆ‡ ¿Â
ÓÍÓ 850 nm.

àÌ‰ËÍ‡ˆË¿Â
Eco-Etch ÒÎÛÊË Á‡ ÔËÏÂÌÛ ÚÂıÌËÍÂ Ì‡„ËÁ‡ø‡ „ÎÂ¨Ë ËÎË Total-
Etch ÚÂıÌËÍÂ Û ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿Ë Ò‡ ‡‰ıÂÁË‚ËÏ‡, Û˜‚¯ÃË‚‡˜ËÏ‡ Ë
Ï‡ÚÂË¿‡ÎËÏ‡ Á‡ Á‡Ú‚‡‡øÂ ÙËÒÛ‡.

Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– êÂÒÚ‡Û‡ˆË¿Â I ‰Ó V ‡ÁÂ‰‡ (Ï‡ÎÂ ÂÒÚ‡Û‡ˆË¿Â I Ë II ‡ÁÂ‰‡

Á‡ Te-Econom Flow)
– êÂÒÚ‡Û‡ˆË¿‡ ÏÎÂ˜ÌËı ÁÛ·‡

äÓÌÚ‡ËÌ‰ËÍ‡ˆË¿Â
– ÄÍÓ ÌË¿Â ÏÓ„ÛÃ‡ ‰Ó‚ÓΩÌ‡ ËÁÓÎ‡ˆË¿‡ ËÎË ÔÓÔËÒ‡Ì‡ ÚÂıÌËÍ‡

ÔËÏÂÌÂ.
– äÓ‰ ‰ÓÍ‡Á‡ÌÂ ‡ÎÂ„Ë¿Â Ì‡ Ò‡ÒÚ‡‚ÌÂ ‰ÂÎÓ‚Â ÔÓËÁ‚Ó‰‡
– Te-Econom Bond ÒÂ ÌÂ ÒÏÂ ÍÓËÒÚËÚË Û ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿Ë Ò‡

‡ÛÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡¿ÛÃËÏ ÍÓÏÔÓÁËÚËÏ‡.
– ÑËÂÍÚÌÓ Á‡Ú‚‡‡øÂ ÔÛÎÔÂ Ò‡ Te-Econom Bond/Flow/Plus-ÓÏ.

ëÔÓÂ‰Ì‡ ‰Â¿ÒÚ‚‡
– ë‡ÒÚ‡‚ÌË ‰ÂÎÓ‚Ë Te-Econom Bond/Flow/Plus-‡ ÏÓ„Û Û ÂÚÍËÏ

ÒÎÛ˜‡¿Â‚ËÏ‡ ‰Ó‚ÂÒÚË ‰Ó ÒÂÌÁË·ËÎËÁ‡ˆË¿Â. ì ÚËÏ ÒÎÛ˜‡¿Â‚ËÏ‡
ÚÂ·‡ Ó‰ÛÒÚ‡ÚË Ó‰ ‰‡ΩÂ ÔËÏÂÌÂ.

– èÓ‚¯ËÌÂ Û ·ÎËÁËÌË ÔÛÎÔÂ ÚÂ·‡ Á‡¯ÚËÚËÚË ÔËÍÎ‡‰ÌÓÏ
Á‡¯ÚËÚÓÏ Á‡ ÔÛÎÔÛ/‰ÂÌÚËÌ, ‡‰Ë ËÒÍΩÛ˜Âø‡ ËËÚ‡ˆË¿‡ ÔÛÎÔÂ.

àÌÚÂ‡ÍˆË¿Â
– Eco-Etch Ì‡„ËÁ‡ Ï‡ÚÂË¿‡ÎÂ Á‡ ÔÓ‰Î‡„‡øÂ Ì‡ ·‡ÁË

„Î‡ÒËÓÌÓÏÂ‡.
– å‡ÚÂË¿‡ÎË ÍÓ¿Ë Ò‡‰ÊÂ ÂÛ„ÂÌÓÎ/ÛΩÂ Í‡‡ÌÙËÎ‡ ËÌıË·Ë‡¿Û

Ó˜‚¯ÃË‚‡øÂ Ï‡ÚÂË¿‡Î‡ Ì‡ ·‡ÁË ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú‡.
– ì ÍÓÌÚ‡ÍÚÛ Ò‡ Í‡ÚËÓÌÒÍËÏ ÚÂÍÛÃËÌ‡Ï‡ Á‡ ËÒÔË‡øÂ ÛÒÌÂ ‰ÛÔΩÂ,

Í‡Ó Ë ÒÂ‰ÒÚ‚ËÏ‡ Á‡ ‰ÂÚÂÍˆË¿Û ÔÎ‡Í‡ Ë ıÎÓıÂÍÒË‰ËÌÓÏ, ÏÓ„Û
Ì‡ÒÚÛÔËÚË Ó·Ó¿Âø‡.

èËÏÂÌ‡
1. é‰Â¨Ë‚‡øÂ ·Ó¿Â

á‡ ÓÎ‡Í¯‡ÌË ÔËÒÚÛÔ Û ÛÒÌÛ ‰ÛÔΩÛ ÏÓÊÂ ÒÂ ÍÓËÒÚËÚË
ÙÎÂÍÒË·ËÎÌË Ë Á‡ Ô‡ˆË¿ÂÌÚ‡ Û„Ó‰ÌË ÓÚ‚‡‡˜ Á‡ ÛÒÚ‡
OptraGate®.

2. ÑÓ‚ÓΩÌÓ ÒÛ¯ÂøÂ, ÔÂ‰ÌÓÒÚ ÒÂ ‰‡¿Â ÍÓÙÂ‰‡ÏÛ (ÍÓÏÔÎÂÚÌÓ
ÒÛ¯ÂøÂ ÓÏÓ„ÛÃÛ¿Â ÌÔ. ‡Ì‡ÚÓÏÒÍË Ó·ÎËÍÓ‚‡ÌË OptraDam® Plus).

3. èÂÔ‡‡ˆË¿Â Í‡‚ËÚÂÚ‡ ÔÂÏ‡ Ô‡‚ËÎËÏ‡ ‡‰ıÂÁË‚ÌÂ ÚÂıÌËÍÂ.
4. óË¯ÃÂøÂ Í‡‚ËÚÂÚ‡ Ò‡ ‚Ó‰ÂÌËÏ ÒÔÂ¿ÂÏ.
5. ëÛ¯ÂøÂ Ò‡ ‚‡Á‰Û¯ÌËÏ ÒÚÛ¿‡øÂÏ.
6. á‡¯ÚËÚ‡ ÔÛÎÔÂ (Í‡ÎˆË¿ÛÏ ıË‰ÓÍÒË‰) Ò‡ÏÓ ÔÓ ÔÓÚÂ·Ë (Û

·ÎËÁËÌË ÔÛÎÔÂ) Ë ‰Ó‰‡ÚÌÓ Ì‡ÌÂÚË Û ÒÎÓ¿Â‚ËÏ‡ ˆÂÏÂÌÚ ÍÓ¿Ë ¿Â
ÓÚÔÓ‡Ì Ì‡ ÔËÚËÒ‡Í (ÌÔ. Vivaglass® Liner).

7. å‡ÚËÍÒ (ÌÔ. ‰ÂÎÓÏË˜ÌÓ ÒÚ‡øÂÌË OptraMatrix®) Ë Û ‰‡ÚÓÏ
ÒÎÛ˜‡¿Û Û„‡‰ËÚË ËÌÚÂ‰ÂÌÚ‡ÎÌË ÍÎËÌ.

8. Eco-Etch Ì‡ÌÂÚË Ì‡¿ÔÂ Ì‡ „ÎÂ¨, ÔÓÚÓÏ Ì‡ ‰ÂÌÚËÌ Ë ÔÛÒÚËÚË ‰‡
‰ÂÎÛ¿Â 30 ÒÂÍÛÌ‰Ë Ì‡ „ÎÂ¨ Ë 15 ÒÂÍÛÌ‰Ë Ì‡ ‰ÂÌÚËÌ. á‡ÍΩÛ˜ÌÓ
ÚÂÏÂΩËÚÓ ËÒÔË‡ÚË ‚Ó‰ÂÌËÏ ÒÔÂ¿ÂÏ Ë ÔÓ‚¯ËÌÛ ÁÛ·‡ ÓÒÛ¯ËÚË
Ò‡ ‚‡Á‰Û¯ÌÓÏ ÒÚÛ¿ÓÏ ÔÓ‰ ÔËÚËÒÍÓÏ ·ÂÁ ÔËÏÂÒÂ ÛΩ‡, ÔË
˜ÂÏÛ ÚÂ·‡ ËÁ·ÂÃË ÒÛ¯ÂøÂ ‰ÂÌÚËÌ‡.

ëÔÒÍË



9. ç‡ÌÂÚË ‰Â·ÂÎË ÒÎÓ¿ Te-Econom Bond-‡ Ò‡ ÔËÎÓÊÂÌËÏ
‡ÔÎËÍ‡ÚÓÓÏ Ì‡ „ÎÂ¨ Ë ‰ÂÌÚËÌ Ë ÔÓÚÓÏ ÛÏ‡ÒË‡ÚË 10 ÒÂÍÛÌ‰Ë.
èÓÒÎÂ ÚÓ„‡ ‚Ë¯‡Í ‡ÒÚ‚‡‡˜‡ ÓÚÍÎÓÌËÚË Î‡„‡ÌÓÏ ‚‡Á‰Û¯ÌÓÏ
ÒÚÛ¿ÓÏ. Ä‰ıÂÁË‚ Ò‚ÂÚÎÓÒÌÓ ÔÓÎËÏÂËÁÓ‚‡ÚË ÔÂÏ‡ ‰ÓÎÂ
Ì‡‚Â‰ÂÌËÏ ÔÂÔÓÛÍ‡Ï‡ Á‡ ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË¿Û. è‡ÁËÚË Ì‡
ÔÓÚÔÛÌÓ Á‡Ú‚‡‡øÂ ÔÂÔ‡Ë‡ÌËı ÔÓ‚¯ËÌ‡.

10. Te-Econom Flow Ì‡ÌÂÚË Û ‰Â·ΩËÌË ÒÎÓ¿‡ Ó‰ Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌÓ 2 mm
Ë ÒÚ‚‰ÌÛÚË ÔÓ‰ ÛÚËˆ‡¿ÂÏ Ò‚ÂÚÎ‡ ÔÂÏ‡ ‰ÓÎÂ Ì‡‚Â‰ÂÌËÏ
ÔÂÔÓÛÍ‡Ï‡ Á‡ ÓÒ‚ÂÚÎÂøÂ. Te-Econom Plus Ì‡ÌÂÚË Û ‰Â·ΩËÌË
ÒÎÓ¿‡ Ó‰ Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌÓ 2 mm Ë Ï‡ÚÂË¿‡Î ‡‰‡ÔÚË‡ÚË/
Ó·ÎËÍÓ‚‡ÚË Ò‡ ÔËÍÎ‡‰ÌËÏ ËÌÒÚÛÏÂÌÚÓÏ (ÌÔ. OptraSculpt®).
á‡ ÔÎ‡ÌË‡ÌÛ Ì‡‰Ó„‡‰øÛ ÓÔÚËÏ‡ÎÌËı ‡ÔÓÍÒËÏ‡ÎÌËı
ÍÓÌÚ‡Í‡Ú‡ ÏÓÊÂ ÒÂ ÍÓËÒÚËÚË ËÌÒÚÛÏÂÌÚ OptraContact®.
ë‚‡ÍË ÒÎÓ¿ ÔÓÎËÏÂËÁË‡ÚË ÔÂÏ‡ Ì‡‚Â‰ÂÌÓ¿ Ú‡·ÂÎË.
èÓÁÓ˜ËÃ Á‡ ÂÏËÒË¿Û Ò‚ÂÚÎ‡ ‰Ê‡ÚË ¯ÚÓ Â ÏÓ„ÛÃÂ ·ÎËÊÂ
ÔÓ‚¯ËÌË ÂÒÚÓ‡ÚË‚ÌÓ„ Ï‡ÚÂË¿‡Î‡.

11. àÁ‡‰‡ ÂÒÚ‡Û‡ˆË¿Â ÔÓÏÓÃÛ ÔËÍÎ‡‰ÌËı ·ÛÒÌËı
ËÌÒÚÛÏÂÌ‡Ú‡ ËÎË ÒËÚÌÓÁÌ‡ÒÚËı ‰Ë¿‡Ï‡Ì‡Ú‡ Ë Á‡‚¯ÌÓÏ
ÓÍÎÛÁË‚ÌÓÏ ÍÓÌÚÓÎÓÏ. èÓÎË‡øÂ ÔÓÏÓÃÛ ÒËÎËÍÓÌÒÍËı
·ÛÒÌËı ËÌÒÚÛÏÂÌ‡Ú‡ (ÌÔ. OptraPol® Next Generation).

èÓÒÂ·ÌÓ ÛÔÛÚÒÚ‚Ó
ìÍÓÎËÍÓ ÒÂ Ì‡ ‚ÂÃ ÔÓÎË‡ÌË Ï‡ÚÂË¿‡Î Ì‡ÌÓÒË Ò‚ÂÊË ÍÓÏÔÓÁËÚ,
Ó‚‡¿ ÒÂ ÏÓ‡ Ì‡¿ÔÂ „Û·Ó Ó·‡‰ËÚË Ë ÔÂÍËÚË Heliobond-ÓÏ.

å‡ÚÂË¿‡Î
àÌÚÂÌÁËÚÂÚ Ò‚ÂÚÎa Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

àÌÚÂÌÁËÚÂÚ
Ò‚ÂÚÎa å‡ÚÂË¿‡Î

Turbo
ÔÓ„‡Ï

ÔÓ„‡Ï
High Power

ÔÓ„‡Ï
Soft Start

ÔÓ„‡Ï
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

ìÔÓÁÓÂøÂ
– Eco-Etch Ò‡‰ÊË ÙÓÒÙÓÌÛ ÍËÒÂÎËÌÛ Ë Á·Ó„ ÚÓ„‡ ‰ÂÎÛ¿Â

Ì‡„ËÁ‡¿ÛÃÂ. àÁ·ÂÃË ‰Ó‰Ë Ò‡ Ó˜ËÏ‡, ÒÎÛÁÓÍÓÊÓÏ Ë ÍÓÊÓÏ.
è‡ˆË¿ÂÌÚÛ Ë ÚÂ‡ÔÂÛÚÛ ÒÂ ÔÂÔÓÛ˜Û¿Û Á‡¯ÚËÚÌÂ Ì‡Ó˜‡Â.

– àÁ·ÂÃË ÍÓÌÚ‡ÍÚ ÌÂÒÚ‚‰ÌÛÚÓ„ Te-Econom Bond/Flow/Plus-‡ Ò‡
ÍÓÊÓÏ/ÒÎÛÁÓÍÓÊÓÏ. ì ÌÂÒÚ‚‰ÌÛÚÓÏ ÒÚ‡øÛ ÔÓËÁ‚Ó‰Ë ÏÓ„Û
‰ÂÎÓ‚‡ÚË ·Î‡„Ó Ì‡‰‡ÊÛ¿ÛÃÂ Ë ‚Ó‰Â ‰Ó ÒÂÌÁË·ËÎËÁ‡ˆË¿Â Ì‡
ÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÂ.

– ìÍÓÎËÍÓ ‰Ó¨Â ‰Ó ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ Eco-Etch ËÎË Te-Econom Bond-‡ Ò‡
Ó˜ËÏ‡, Ó‰Ï‡ı ËÒÔË‡ÚË ‚Ó‰ÓÏ, Ì‡¿Ï‡øÂ 15 ÏËÌÛÚ‡ Ë
ÔÓÚ‡ÊËÚË Ò‡‚ÂÚ ÎÂÍ‡‡/Ó˜ÌÓ„ ÎÂÍ‡‡.

– ìÍÓÎËÍÓ ‰Ó¨Â ‰Ó ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ Eco-Etch ËÎË Te-Econom Bond-‡ Ò‡
ÍÓÊÓÏ, Ó‰Ï‡ı ËÒÔË‡ÚË ‚Ó‰ÓÏ Ë Ò‡ÔÛÌÓÏ. ìÍÓÎËÍÓ ‰Ó¨Â ‰Ó
ÍÓÌÚ‡ÍÚ‡ Ò‡ ÓÒÂÚΩË‚ËÏ Ï‡ÚÂË¿‡ÎËÏ‡ (ÔÓ‚¯ËÌÂ, Ó‰ÂÃ‡) ·ÁÓ
ËÒÔË‡ÚË ‚Ó‰ÓÏ.

– ìÓ·Ë˜‡¿ÂÌÂ ÏÂ‰ËˆËÌÒÍÂ ÛÍ‡‚ËˆÂ ÌÂ ¯ÚËÚÂ Ó‰ ÒÂÌÁË·ËÎËÁ‡ˆË¿Â
Ì‡ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚÂ.

ìÔÛÚÒÚ‚Ó Á‡ ÒÍÎ‡‰Ë¯ÚÂøÂ Ë ıË„Ë¿ÂÌÒÍÓ ÛÔÛÚÒÚ‚Ó
– íÂÏÔÂ‡ÚÛ‡ Á‡ ÒÍÎ‡‰Ë¯ÚÂøÂ 2-28 °C
– àÌ¿ÂÍˆË¿Â Ë ·Ó˜ËˆÂ ÔÓÒÎÂ ÛÔÓÚÂ·Â Ó‰Ï‡ı Á‡Ú‚ÓËÚË. äÓÌÚ‡ÍÚ

Ò‡ Ò‚ÂÚÎÓ¯ÃÛ ‰Ó‚Ó‰Ë ‰Ó ÔÂ‚ÂÏÂÌÂ ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË¿Â.
– êÓÍ Ú‡¿‡ø‡: ‚Ë‰Ë ÛÔÛÚÒÚ‚Ó Ì‡ Ó‰„Ó‚‡‡¿ÛÃÓ¿ ‰ÓÒÚ‡‚ÌËˆË.
– çÂ ÍÓËÒÚËÚË ·ËÎÓ ÍÓ„ Ó‰ Ó‚Ëı ÔÓËÁ‚Ó‰‡ ÔÓ ËÒÚÂÍÛ ÓÍ‡

Ú‡¿‡ø‡.
– çÂ ‰ÂÁËÌÙËˆË‡ÚË ¯ÔËˆÓ‚Â Ò‡ ÓÍÒË‰Ë‡¿ÛÃËÏ

‰ÂÁËÌÙÂÍÚ‡ÌÚËÏ‡.
– ìÍÓÎËÍÓ Ì‡ÌÓÒËÚÂ Te-Econom Plus ËÌ¿ÂÍÚÓÓÏ Cavifil

‰ËÂÍÚÌÓ Û ÛÒÚ‡ Ô‡ˆË¿ÂÌÚÛ, ËÁ ıË„Ë¿ÂÌÒÍËı ‡ÁÎÓ„‡ ÌÂ
ÍÓËÒÚËÚË ËÌ¿ÂÍÚÓ Á‡ ‚Ë¯Â Ó‰ ¿Â‰ÌÓ„ Ô‡ˆË¿ÂÌÚ‡ (ÔÂ‚ÂÌˆË¿‡
ÛÍ¯ÚÂÌÂ ÍÓÌÚ‡ÏËÌ‡ˆË¿Â Ò‡ ¿Â‰ÌÓ„ Ì‡ ‰Û„Ó„ Ô‡ˆË¿ÂÌÚ‡).

óÛ‚‡ÚË ‚‡Ì ‰ÓÏ‡¯‡¿‡ ‰ÂˆÂ!
ë‡ÏÓ Á‡ ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ¯ÍÛ ÛÔÓÚÂ·Û!

ìÔÛÚÒÚ‚Ó Á‡ ÛÔÓÚÂ·Û Ò‡ÒÚ‡‚ΩÂÌÓ: 06/2010; êÂ‚. 2

èÓËÁ‚Ó¨‡˜
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan / Liechtenstein

èÓËÁ‚Ó‰ ¿Â Ì‡ÏÂøÂÌ Á‡ ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ¯ÍÛ ÛÔÓÚÂ·Û Ë ÏÓ‡ ÒÂ ÍÓËÒÚËÚË ÔÂÏ‡
ÛÔÛÚÒÚ‚Û Á‡ ÛÔÓÚÂ·Û. á‡ ¯ÚÂÚÛ, ÍÓ¿‡ ·Ë Ì‡ÒÚ‡Î‡ ÍÓË¯ÚÂøÂÏ Ì‡ ÌÂÓ‰„Ó‚‡‡¿ÛÃË
Ì‡˜ËÌ ËÎË ÌÂÔËÍÎ‡‰ÌÓÏ ÔËÏÂÌÓÏ, ÔÓËÁ‚Ó¨‡˜ ÌÂ ÒÌÓÒË ÌËÍ‡Í‚Û
Ó‰„Ó‚ÓÌÓÒÚ. èÓÂ‰ ÚÓ„‡, ÍÓËÒÌËÍ ¿Â Ó·‡‚ÂÁ‡Ì Ò‡ÏÓÒÚ‡ÎÌÓ ÔÓ‚ÂËÚË ÔÓËÁ‚Ó‰
ÔÂ øÂ„Ó‚Â ÛÔÓÚÂ·Â, øÂ„Ó‚Û ÔËÍÎ‡‰ÌÓÒÚ Ë ÏÓ„ÛÃÌÓÒÚ ÔËÏÂÌÂ Û ÔÂ‰‚Ë¨ÂÌÂ
Ò‚ıÂ, ÛÚÓÎËÍÓ ÔÂ, ÛÍÓÎËÍÓ Ó‚Â Ò‚ıÂ ÌËÒÛ Ì‡‚Â‰ÂÌÂ Û ÛÔÛÚÒÚ‚Û Á‡ ÛÔÓÚÂ·Û.



ìÔ‡ÚÒÚ‚Ó Á‡ ÛÔÓÚÂ·‡
éÔËÒ
Eco-Etch Â „ÂÎ Ì‡ ÙÓÒÙÓÌ‡Ú‡ ÍËÒÂÎËÌ‡ Á‡ Ì‡„ËÁÛ‚‡øÂ Ì‡
„ÎÂØÚ‡ Ë ÍÓÌ‰ËˆËÓÌË‡øÂ Ì‡ ‰ÂÌÚËÌÓÚ.
Te-Econom Bond Â Â‰ÌÓÍÓÏÔÓÌÂÌÚÂÌ ‡„ÂÌÒ Á‡ ·ÓÌ‰Ë‡øÂ Ì‡
„ÎÂØÚ‡ Ë ‰ÂÌÚËÌÓÚ ‚Ó ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿‡ ÒÓ ÚÂıÌËÍ‡ Ì‡ ÚÓÚ‡ÎÌÓ
Ì‡„ËÁÛ‚‡øÂ (Total-Etch technique).
Te-Econom Flow Â ÚÂ˜ÂÌ Ò‚ÂÚÎÓÒÌÓÔÓÎËÏÂËÁË‡˜ÍË ıË·Ë‰ÂÌ
ÍÓÏÔÓÁËÚ ÍÓ¿¯ÚÓ ÌÂ ÔÓÔÛ¯Ú‡ ÂÌÚ„ÂÌÒÍË Á‡ˆË.
Te-Econom Plus Â Ò‚ÂÚÎÓÒÌÓÔÓÎËÏÂËÁË‡˜ÍË ÍÓÏÔÓÁËÚ Á‡
ÂÒÚÓ‡ÚË‚ÂÌ ÚÂÚÏ‡Ì ÒÓ ÔÓÎÌÂøÂ.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow Ë Te-Econom Bond
ÔÓÎËÏÂËÁË‡‡Ú ÒÓ Ò‚ÂÚÎÓ Ì‡ ·‡ÌÓ‚‡ ‰ÓÎÊËÌ‡ Ó‰ 400–500 nm
(ÒËÌÓ Ò‚ÂÚÎÓ).

ÅÓË
Te-Econom Plus Â ‰ÓÒÚ‡ÔÂÌ ‚Ó ÒÎÂ‰ÌËÚÂ ·ÓË: A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow Â ‰ÓÒÚ‡ÔÂÌ ‚Ó ÒÎÂ‰ÌËÚÂ ·ÓË: A2 Ë A3.

ëÓÒÚ‡‚
Eco-Etch ÒÂ ÒÓÒÚÓË Ó‰ ÙÓÒÙÓÌ‡ ÍËÒÂÎËÌ‡ (37 % wt ‚Ó ‚Ó‰‡),
Á„ÛÒÌÛ‚‡˜Ë Ë ÔË„ÏÂÌÚË.
Te-Econom Bond ÒÂ ÒÓÒÚÓË Ó‰ ıË‰ÓÍÒËÂÚËÎ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú (HEMA),
‰Ë- Ë ÏÓÌÓÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚË, ÌÂÓ„‡ÌÒÍË ÔÓÎÌ‡˜Ë, ËÌËˆË¿‡ÚÓË Ë
ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓË ‚Ó ‡ÎÍÓıÓÎÂÌ ‡ÒÚ‚Ó.
Te-Econom Flow ÒÂ ÒÓÒÚÓË Ó‰ ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚË (37 % wt),
ÌÂÓ„‡ÌÒÍË ÔÓÎÌ‡˜Ë (62 % wt ËÎË 38 % vol) ÒÓ ‚ÂÎË˜ËÌ‡ Ì‡
˜ÂÒÚË˜Í‡ ÔÓÏÂØÛ 0,04 Ë 7µm, ËÌËˆË¿‡ÚÓË, ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓË Ë
ÔË„ÏÂÌÚË (1 % wt).
Te-Econom Plus ÒÂ ÒÓÒÚÓË Ó‰ ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú Ë ÚËÂÚËÎÂÌ„ÎËÍÓÎ
‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú (TEGDMA) (22 wt%). èÓÎÌ‡˜ËÚÂ ÒÓ‰Ê‡Ú
·‡ËÛÏÓ‚Ó ÒÚ‡ÍÎÓ, ËÚÂ·ËÛÏ ÚËÙÎÛÓË‰, ÒËÎËÍÓÌÒÍË ‰ËÓÍÒË‰ Ë
ÏÂ¯‡Ì ÓÍÒË‰ (76 wt% ËÎË 60 vol%). ÇÓ ÒÓÒÚ‡‚ÓÚ ‰ÓÔÓÎÌËÚÂÎÌÓ
‚ÎÂ„Û‚‡‡Ú ‡‰ËÚË‚Ë, ËÌËˆË¿‡ÚÓË, ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓË Ë ÔË„ÏÂÌÚË
(2 wt%). ÉÓÎÂÏËÌ‡Ú‡ Ì‡ ˜ÂÒÚË˜ÍËÚÂ ‚Ó ÌÂÓ„‡ÌÒÍËÚÂ ÔÓÎÌ‡˜Ë Â
ÔÓÏÂØÛ 0,04 Ë 7 µm. ëÂ‰Ì‡Ú‡ „ÓÎÂÏËÌ‡ Ì‡ ˜ÂÒÚË˜ÍËÚÂ Â 850 nm.

àÌ‰ËÍ‡ˆËË
Eco-Etch ÒÂ „ÓËÒÚË Á‡ Ì‡„ËÁÛ‚‡øÂ Ì‡ „ÎÂØÚ‡ ËÎË ‚Ó ÚÂıÌËÍ‡Ú‡
Ì‡ ÚÓÚ‡ÎÌÓ Ì‡„ËÁÛ‚‡øÂ (total-etch technique) ‚Ó ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿‡ ÒÓ
‡‰ıÂÁË‚Ë, Ï‡ÚÂË¿‡ÎË Á‡ Á‡ÔÂ˜‡ÚÛ‚‡øÂ Ë Ï‡ÚÂË¿‡ÎË Á‡
ˆÂÏÂÌÚË‡øÂ Ì‡ ÙËÒÛË

Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– êÂÒÚÓ‡ÚË‚ÂÌ ÚÂÚÏ‡Ì ÒÓ ÔÓÎÌÂøÂ Ì‡ Í‡‚ËÚÂÚË Ó‰ ÍÎ‡Ò‡ I ‰Ó V

(Ï‡ÎË Í‡‚ËÚÂÚË Ó‰ ÍÎ‡Ò‡ I Ë II Á‡
Te-Econom Flow)

– èÓÎÌÂø‡ Ì‡ ÏÎÂ˜ÌË Á‡·Ë

äÓÌÚ‡ËÌ‰ËÍ‡ˆËË
– ÄÍÓ ÌÂ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ Ó‰Â‰Ë ÒÛ‚Ó ‡·ÓÚÌÓ ÔÓÎÂ ËÎË ‡ÍÓ ÌÂ ÏÓÊÂ

‰‡ ÒÂ ÔËÏÂÌË Ó‰Â‰ÂÌ‡Ú‡ ÚÂıÌËÍ‡ Ì‡ ‡ÔÎËÍ‡ˆË¿‡.
– ÄÍÓ ÒÂ ÁÌ‡Â ‰ÂÍ‡ Ô‡ˆËÂÌÚÓÚ Â ‡ÎÂ„Ë˜ÂÌ Ì‡ ÌÂÍÓ¿‡ Ó‰

ÒÓÒÚÓ¿ÍËÚÂ
– Te-Econom Bond ÌÂ ÒÏÂÂ ‰‡ ÒÂ ÍÓËÒÚË ‚Ó ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿‡ ÒÓ

Ò‡ÏÓÒÚ‚‰ÌÛ‚‡˜ÍË ÍÓÏÔÓÁËÚÌË Ï‡ÚÂË¿‡ÎË.
– ÑËÂÍÚÌÓ ÔÂÍË‚‡øÂ Ì‡ ÔÛÎÔ‡Ú‡ ÒÓ Te-Econom Bond/Flow/Plus

çÂÒ‡Í‡ÌË ÂÙÂÍÚË
– ÇÓ ÂÚÍË ÒÎÛ˜‡Ë, ÒÓÒÚÓ¿ÍËÚÂ Ó‰ Te-Econom Bond/Flow/Plus

ÏÓÊÂ ‰‡ ‰Ó‚Â‰‡Ú ‰Ó ıËÔÂÒÂÌÁËÚË‚Ì‡ ËÎË ‡ÎÂ„ËÒÍ‡ Â‡ÍˆË¿‡.
ÇÓ ÚÓ¿ ÒÎÛ˜‡¿, ÔÓËÁ‚Ó‰ËÚÂ ÌÂ ÒÏÂ‡Ú ‰‡ ÒÂ ÍÓËÒÚ‡Ú.

– á‡ ‰‡ ÒÂ ËÁ·Â„ÌÂ ÏÓÊÌ‡ ËËÚ‡ˆË¿‡ Ì‡ ÔÛÎÔ‡Ú‡, ÔÓ‚¯ËÌËÚÂ
·ÎËÒÍË ‰Ó ÔÛÎÔ‡Ú‡ ÚÂ·‡ ‰‡ ÒÂ Á‡¯ÚËÚ‡Ú ÒÓ ÒÓÓ‰‚ÂÚÂÌ
ÔÛÎÔÂÌ/‰ÂÌÚËÌÒÍË ÔÓÚÂÍÚÓ.

àÌÚÂ‡ÍˆËË
– èÓ‰ÎÓ„ËÚÂ ‚Á ·‡Á‡ Ì‡ „Î‡Ò-¿ÓÌÓÏÂË ÏÓÊÂ ‰‡ ·Ë‰‡Ú

Ì‡„ËÁ‡ÌË Ó‰ Eco-Etch.
– ëÛÔÒÚ‡ÌˆË ÍÓË¯ÚÓ ÒÓ‰Ê‡Ú ÂÛ„ÂÌÓÎ/Ï‡ÒÎÓ Ó‰ Í‡‡ÌÙËÎ˜Â ¿‡

ËÌıË·Ë‡‡Ú ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË¿‡Ú‡ Ì‡ Ï‡ÚÂË¿‡ÎË ‚Á ·‡Á‡ Ì‡
ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú.

– åÓÊÂ ‰‡ ÒÂ ¿‡‚Ë ÏÂÌÛ‚‡øÂ Ì‡ ·Ó¿‡Ú‡ ‚Ó ÍÓÏ·ËÌ‡ˆË¿‡ ÒÓ
Í‡Ú¿ÓÌÒÍË ‚Ó‰Ë Á‡ ÛÒÚ‡, Â‚ÂÎ‡ÚÓË Ì‡ ÔÎ‡Í Ë ıÎÓıÂÍÒË‰ËÌ.

ÄÔÎËÍ‡ˆË¿‡
1. é‰·ÂÂÚÂ ·Ó¿‡

á‡ ÔÓÎÂÒÂÌ ÔËÒÚ‡Ô ‰Ó ÏÂÒÚÓÚÓ Ì‡ ÚÂÚÏ‡ÌÓÚ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ
ÍÓËÒÚË Ë ÂÎ‡ÒÚË˜ÂÌ, ‡ Á‡ Ô‡ˆËÂÌÚËÚÂ ÔË¿‡ÚÂÌ ÓÚ‚Ó‡˜ Ì‡ ÛÒÚ‡
OptraGate®.

2. é·ÂÁ·Â‰ÂÚÂ ‰Ó‚ÓÎÌÓ ËÁÓÎ‡ˆË¿‡, Ì‡¿‰Ó·Ó ÒÓ „ÛÏÂÌ‡ ·‡Ì‡
ÍÓÙÂ‰‡Ï (Á‡ ‰‡ ÒÂ Ó·ÂÁ·Â‰Ë ˆÂÎÓÒÌ‡ ËÁÓÎ‡ˆË¿‡ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ
ÍÓËÒÚË Ì‡ ÔËÏÂ ‡Ì‡ÚÓÏÒÍË Ó·ÎËÍÛ‚‡Ì‡Ú‡ OptraDam® Plus).

3. èÓ‰„ÓÚ‚ÂÚÂ „Ó Í‡‚ËÚÂÚÓÚ ÒÔÓÂ‰ Ô‡‚ËÎ‡Ú‡ Ì‡ ‡‰ıÂÁË‚Ì‡Ú‡
ÚÂıÌËÍ‡.

4. àÒ˜ËÒÚÂÚÂ „Ó Í‡‚ËÚÂÚÓÚ ÒÓ ‚Ó‰ÂÌ ÒÔÂ¿.
5. àÒÛ¯ÂÚÂ „Ó Í‡‚ËÚÂÚÓÚ ÒÓ ‚ÓÁ‰Û¯ÂÌ ÏÎ‡Á.
6. ÑÓÍÓÎÍÛ Â ÔÓÚÂ·ÌÓ, Ì‡ÌÂÒÂÚÂ ÔÓÚÂÍÚÓ Á‡ ÔÛÎÔ‡Ú‡ (Í‡ÎˆËÛÏ

ıË‰ÓÍÒË‰); ÔÓÍË¿ÚÂ „Ë Ò‡ÏÓ ÓÌËÂ ÏÂÒÚ‡ ¯ÚÓ ÒÂ ·ÎËÒÍÛ ‰Ó
ÔÛÎÔ‡Ú‡, ‡ ÔÓÚÓ‡ Ì‡ÌÂÒÂÚÂ ˆÂÏÂÌÚ ÓÚÔÓÂÌ Ì‡ ÔËÚËÒÓÍ (ÌÔ.
Vivaglass® ÔÓ‰ÎÓ„‡)

å‡ÍÂ‰ÓÌÒÍË



7. ëÚ‡‚ÂÚÂ Ï‡ÚËˆ‡ (ÌÔ. ‰ÂÎÛÏÌÓ ËÒÚÂÌ˜ÂÌ‡ OptraMatrix®) Ë
ËÌÚÂ‰ÂÌÚ‡ÎÌÓ ÍÓÎ˜Â ‰ÓÍÓÎÍÛ Â ÚÓ‡ ÔÓÚÂ·ÌÓ.

8. ç‡ÌÂÒÂÚÂ Eco-Etch ç‡ „ÎÂØÚ‡, ‡ ÔÓÚÓ‡ Ì‡ ‰ÂÌÚËÌÓÚ Ë ÓÒÚ‡‚ÂÚÂ „Ó
‰‡ ‰ÂÎÛ‚‡ 30 ÒÂÍÛÌ‰Ë Ì‡ „ÎÂØÚ‡ Ë 15 ÒÂÍÛÌ‰Ë Ì‡ ‰ÂÌÚËÌÓÚ.
èÓÚÓ‡ ËÒÔÎ‡ÍÌÂÚÂ ÚÂÏÂÎÌÓ ÒÓ ‚Ó‰ÂÌ ÒÔÂ¿ Ë ËÒÛ¯ÂÚÂ „Ë Á‡·ÌËÚÂ
ÔÓ‚¯ËÌË ÒÓ ÍÓÏÔËÏË‡Ì ‚ÓÁ‰Ûı ·ÂÁ Ï‡ÒÌÓÚËË. ÇÌËÏ‡‚‡¿ÚÂ
‰‡ ÌÂ „Ó ‰ÂıË‰Ë‡ÚÂ ‰ÂÌÚËÌÓÚ.

9. ç‡ÌÂÒÂÚÂ ÔÓÓ·ËÎÌÓ ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚Ó Ì‡ Te-Econom Bond ‚Á „ÎÂØÚ‡
Ë ‰ÂÌÚËÌÓÚ, ÍÓËÒÚÂ¿ŒË ¿‡ ˜ÂÚÍË˜Í‡Ú‡ Á‡ ‡ÔÎËÍ‡ˆË¿‡ ÔËÎÓÊÂÌ‡
‚Ó Ô‡ÍÛ‚‡øÂÚÓ. ëÓ ˜ÂÚÍË˜Í‡Ú‡ ‚ÚË¿ÚÂ „Ó ÌÂÊÌÓ Ï‡ÚÂË¿‡ÎÓÚ ‚Ó
‰ÂÌÚËÌÓÚ ‚Ó Ú‡ÂøÂ Ó‰ 10 ÒÂÍÛÌ‰Ë. èÓÚÓ‡ ËÒÛ¯ÂÚÂ „Ó ÒÓ ·‡‚ÂÌ
‚ÓÁ‰Û¯ÂÌ ÏÎ‡Á ˆÂÎËÓÚ ÔÂÓÒÚ‡Ì‡Ú ‡ÒÚ‚ÓÎË‚ Ï‡ÚÂË¿‡Î.
èÓÎËÏÂËÁË‡¿ÚÂ „Ó ÒÓ Ò‚ÂÚÎÓ ‡‰ıÂÁË‚ÓÚ ÒÔÓÂ‰ ÔÂÔÓ‡˜‡ÌÓ-
ÚÓ ‚ÂÏÂ Á‡ ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË¿‡ ÔÓ‰ÓÎÛ. ÇÌËÏ‡‚‡¿ÚÂ ‰‡ Ó·ÂÁ·Â‰ËÚÂ
ˆÂÎÓÒÌÓ ÔÓÍË‚‡øÂ Ì‡ ÔÓ‚¯ËÌ‡Ú‡ Á‡ ÔÂÔ‡‡ˆË¿‡.

10. ç‡ÌÂÒÂÚÂ Te-Econom Flow ‚Ó ÒÎÓÂ‚Ë Ó‰ Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌ‡ ‰Â·ÂÎËÌ‡
Ó‰ 2mm Ë ÔÓÎËÏÂËÁË‡¿ÚÂ ÒÓ Ò‚ÂÚÎÓ ÔÓ˜ËÚÛ‚‡¿ŒË „Ë
ÔÂÔÓ‡ÍËÚÂ Á‡ Ò‚ÂÚÎÓÒÌ‡ ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË¿‡ ‰‡‰ÂÌË ÔÓ‰ÓÎÛ ‚Ó
Ú‡·ÂÎ‡Ú‡.
ç‡ÌÂÒÂÚÂ Te-Econom Flow ‚Ó ÒÎÓÂ‚Ë Ó‰ Ï‡ÍÒËÏÛÏ 2 mm Ë
‡‰‡ÔÚË‡¿ÚÂ/ÍÓÌÚÛË‡¿ÚÂ „Ó Ï‡ÚÂË¿‡ÎÓÚ ÒÓ ÒÓÓ‰‚ÂÚÂÌ
ËÌÒÚÛÏÂÌÚ (ÌÔ. OptraSculpt®). àÌÒÚÛÏÂÌÚÓÚ OptraContact®

ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ ÔËÏÂÌË Á‡ ÒÂÎÂÍÚË‚ÌÓ ÔÓÁËˆËÓÌË‡øÂ Ì‡
‚ËÒÓÍÓÍ‚‡ÎËÚÂÚÌË ÔÓÍÒËÏ‡ÎÌË ÍÓÌÚ‡ÍÚË. èÓÎËÏÂËÁË‡¿ÚÂ „Ó
ÒÂÍÓ¿ ÒÎÓ¿ ÔÓÒÂ·ÌÓ ÒÔÓÂ‰ ÔÓ‰ÓÎÛ ‰‡‰ÂÌ‡Ú‡ Ú‡·ÂÎ‡. ÑÊÂÚÂ „Ó
ÔÓÁÓ˜ÂÚÓ Á‡ ÂÏËÒË¿‡ Ì‡ Ò‚ÂÚÎÓ ¯ÚÓ Â ÏÓÊÌÓ ÔÓ·ÎËÒÍÛ ‰Ó
ÔÓ‚¯ËÌ‡Ú‡ Ì‡ ÂÒÚÓ‡ÚË‚ÌËÓÚ Ï‡ÚÂË¿‡Î.

àÌÚÂÌÁËÚÂÚ
Ì‡ Ò‚ÂÚÎÓ å‡ÚÂË¿‡Î

Turbo
ÔÓ„‡Ï

ÔÓ„‡Ï
High Power

ÔÓ„‡Ï
Soft Start

ÔÓ„‡Ï
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

11. á‡‚¯ÂÚÂ „Ó ÔÓÎÌÂøÂÚÓ ÒÓ ÒÓÓ‰‚ÂÚÌË ËÌÒÚÛÏÂÌÚË Á‡ ÙËÌË¯
Ó·‡·ÓÚÍ‡ ËÎË ÒÓ ÙËÌË ‰Ë¿‡Ï‡ÌÚË. èÓÚÓ‡ ÔÓ‚ÂÂÚÂ ¿‡
ÓÍÎÛÁË¿‡Ú‡. èÓÎË‡¿ÚÂ ÒÓ ÒËÎËÍÓÌÒÍË ÔÓÎË‡˜Ë (ÌÔ. OptraPol®

Next Generation).

èÓÒÂ·Ì‡ Ì‡ÔÓÏÂÌ‡
ÄÍÓ ÒÂ Ì‡ÌÂÒÛ‚‡ Ò‚ÂÊ ÍÓÏÔÓÁËÚ Ì‡ ÔÓÎË‡Ì Ï‡ÚÂË¿‡Î, ÚÓ„‡¯ ÚÓ¿
ŒÂ ÏÓ‡ ‰‡ ÒÂ Ó„Û·Ë Ë Ì‡‚Î‡ÊÌË ÒÓ Heliobond.

èÂ‰ÛÔÂ‰Û‚‡øÂ
– Eco-Etch ÒÓ‰ÊË ÙÓÒÙÓÌ‡ ÍËÒÂÎËÌ‡ Ë Â ÍÓÓÁË‚ÂÌ. Ñ‡ ÒÂ

ËÁ·Â„ÌÛ‚‡ ÍÓÌÚ‡ÍÚ ÒÓ Ó˜ËÚÂ, ÒÎÛÁÓÍÓÊ‡Ú‡ Ë ÍÓÊ‡Ú‡. ëÂ
ÔÂÔÓ‡˜Û‚‡‡Ú Á‡¯ÚËÚÌË Ó˜ËÎ‡ Ë Á‡ Ô‡ˆËÂÌÚËÚÂ Ë Á‡
ÓÔÂ‡ÚÓËÚÂ.

– çÂÔÓÎËÏÂËÁË‡Ì Te-Econom Bond/Flow/Plus ÌÂ ÚÂ·‡ ‰‡ ‰Ó¿‰Â
‚Ó ÍÓÌÚ‡ÍÚ ÒÓ ÍÓÊ‡Ú‡/ÒÎÛÁÓÍÓÊ‡Ú‡. çÂÔÓÎËÏÂËÁË‡ÌËÚÂ
ÔÓËÁ‚Ó‰Ë ÏÓÊÂ ‰‡ ËÏ‡‡Ú ËËÚË‡˜ÍË ÂÙÂÍÚ Ë ‰‡
ÔÂ‰ËÁ‚ËÍ‡‡Ú ıËÔÂÒÂÌÁËÚË‚Ì‡ ËÎË ‡ÎÂ„ËÒÍ‡ Â‡ÍˆË¿‡ Ì‡
ÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚË.

– ÄÍÓ ‰Ó¿‰Â ‰Ó ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ì‡ Eco-Etch ËÎË Te-Econom Bond ÒÓ
Ó˜ËÚÂ, ‚Â‰Ì‡¯ ‰‡ ÒÂ ËÁÏË¿‡Ú ÒÓ Ó·ËÎÌË ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚‡ ‚Ó‰‡ ‚Ó
Ú‡ÂøÂ Ó‰ Ì‡¿Ï‡ÎÍÛ 15 ÏËÌÛÚË Ë ‰‡ ÒÂ ËÁ‚¯Ë ÔÓÒÂÚ‡ Ì‡
ÎÂÍ‡/ÓÙÚ‡ÎÏÓÎÓ„.

– ÄÍÓ ‰Ó¿‰Â ‰Ó ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ì‡ Eco-Etch ËÎË Te-Econom Bond ÒÓ
ÍÓÊ‡Ú‡, ‚Â‰Ì‡¯ ‰‡ ÒÂ ËÁÏËÂ ÒÓ Ò‡ÔÛÌ Ë ‚Ó‰‡. ÄÍÓ ‰Ó¿‰Â ‰Ó
ÍÓÌÚ‡ÍÚ ÒÓ ˜Û‚ÒÚ‚ËÚÂÎÌË Ï‡ÚÂË¿‡ÎË (ÔÓ‚¯ËÌË, Ó·ÎÂÍ‡),
‚Â‰Ì‡¯ ‰‡ ÒÂ ËÁÏË¿‡Ú ÒÓ Ó·ËÎÌË ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚‡ ‚Ó‰‡.

– äÓÏÂˆË¿‡ÎÌËÚÂ ÏÂ‰ËˆËÌÒÍË ‡Í‡‚ËˆË ÌÂ ÔÛÊ‡‡Ú Á‡¯ÚËÚ‡ Ó‰
ıËÔÂÒÂÌÁËÚË‚ÌËÓÚ ÂÙÂÍÚ Ó‰ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡ÚËÚÂ.

ëÍÎ‡‰Ë‡øÂ Ë ıË„ËÂÌ‡
– íÂÏÔÂ‡ÚÛ‡ Ì‡ ÒÍÎ‡‰Ë‡øÂ 2–28 °C (36–82 °F).
– á‡Ú‚ÓÂÚÂ „Ó ¯ÔËˆÓÚ Ë ¯Ë¯ÂÚÓ ‚Â‰Ì‡¯ ÔÓ ÛÔÓÚÂ·‡Ú‡.

àÁÎÓÊÛ‚‡øÂÚÓ Ì‡ Ò‚ÂÚÎËÌ‡ ÔÂ‰ËÁ‚ËÍÛ‚‡ ÔÂ‡Ì‡
ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆË¿‡.

– êÓÍ Ì‡ Ú‡ÂøÂ: ‚Ë‰ÂÚÂ „Ó ÛÔ‡ÚÒÚ‚ÓÚÓ Ì‡ ÒÓÓ‰‚ÂÚÌ‡Ú‡
‰ÓÒÚ‡‚ÌËˆ‡.

– Ñ‡ ÌÂ ÒÂ ÍÓËÒÚË ·ËÎÓ ÍÓ¿ Ó‰ Ó‚ËÂ ÔÓËÁ‚Ó‰Ë ÔÓ ËÒÚÂÍÛ‚‡øÂ Ì‡
ÓÍÓÚ Ì‡ Ú‡ÂøÂ.

– òÔËˆÓ‚ËÚÂ ‰‡ ÌÂ ÒÂ ‰ÂÁËÌÙËˆË‡‡Ú ÒÓ ÓÍÒË‰Ë‡˜ÍË
‰ÂÁËÌÙÂÍÚ‡ÌÚË.

àÌÚÂÌÁËÚÂÚ å‡ÚÂË¿‡Î
Ì‡ Ò‚ÂÚÎÓ Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s



– ÑÓÍÓÎÍÛ Te-Econom Plus ÒÂ Ì‡ÌÂÒÂ Ó‰ ËÌ¿ÂÍÚÓÓÚ Cavifil
‰ËÂÍÚÌÓ ‚Ó ÛÒÚ‡Ú‡ Ì‡ Ô‡ˆËÂÌÚÓÚ, ÚÓ„‡¯ Ó‰ ıË„ËÂÌÒÍË

ÔË˜ËÌË ËÌ¿ÂÍÚÓÓÚ ÌÂ ÒÏÂÂ ‰‡ ÒÂ ÍÓËÒÚË Á‡ ÔÓ‚ÂŒÂ Ó‰ Â‰ÂÌ
Ô‡ˆËÂÌÚ (ÔÂ‚ÂÌˆË¿‡ Ì‡ ‚ÍÒÚÂÌ‡ ÍÓÌÚ‡ÏËÌ‡ˆË¿‡ Ó‰ Â‰ÂÌ Ì‡
‰Û„ Ô‡ˆËÂÌÚ).

Ñ‡ ÒÂ ˜Û‚‡ ‚ÓÌ ‰ÓÙ‡Ú Ì‡ ‰Âˆ‡!
ë‡ÏÓ Á‡ ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ¯Í‡ ÛÔÓÚÂ·‡!

Ñ‡ÚÛÏ Ì‡ ËÁ„ÓÚ‚Û‚‡øÂ Ì‡ ËÌÙÓÏ‡ˆË¿‡Ú‡: 06/2010 „.; Â‚. 2

èÓËÁ‚Ó‰ËÚÂÎ
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 ò‡‡Ì/ãËıÚÂÌ¯Ú‡¿Ì (Schaan/Liechtenstein)

é‚Ó¿ Ï‡ÚÂË¿‡Î Â ÔÓ‰„ÓÚ‚ÂÌ Á‡ ËÒÍÎÛ˜Ë‚‡ ÛÔÓÚÂ·‡ ‚Ó ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ„Ë¿‡Ú‡.
èÓˆÂÒË‡øÂÚÓ ÚÂ·‡ ‰‡ ÒÂ ËÁ‚¯Ë ÒÓ ÒÚÓ„Ó ÔÓ˜ËÚÛ‚‡øÂ Ì‡ ìÔ‡ÚÒÚ‚ÓÚÓ Á‡
ÛÔÓÚÂ·‡. çÂ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ ÔËÙ‡ÚË Ó‰„Ó‚ÓÌÓÒÚ Á‡ ¯ÚÂÚË Ì‡ÒÚ‡Ì‡ÚË ÔÓ‡‰Ë
ÌÂÔÓ˜ËÚÛ‚‡øÂ Ì‡ ìÔ‡ÚÒÚ‚ÓÚÓ ËÎË Ì‡‚Â‰ÂÌ‡Ú‡ Ó·Î‡ÒÚ Ì‡ ÔËÏÂÌ‡. äÓËÒÌËÍÓÚ Â
Ó‰„Ó‚ÓÂÌ Á‡ ÚÂÒÚË‡øÂ Ì‡ Ï‡ÚÂË¿‡ÎÓÚ Ë ÌÂ„Ó‚‡Ú‡ ÔÓ„Ó‰ÌÓÒÚ Ë ·ËÎÓ ÍÓ¿‡
ÔËÏÂÌ‡ ¯ÚÓ ÌÂ Â ÂÍÒÔÎËˆËÚÌÓ Ì‡‚Â‰ÂÌ‡ ‚Ó ìÔ‡ÚÒÚ‚ÓÚÓ. éÔËÒÓÚ Ë ÔÓ‰‡ÚÓˆËÚÂ
ÌÂ ÔÂÚÒÚ‡‚Û‚‡‡Ú „‡‡ÌˆË¿‡ Á‡ Ò‚Ó¿ÒÚ‚‡Ú‡.

ìÍ‡Á‡ÌËfl Á‡ ÛÔÓÚÂ·‡
éÔËÒ‡ÌËfl
Eco-Etch ÔÂ‰ÒÚ‡‚Îfl‚‡ „ÂÎ Ì‡ ÙÓÒÙÓÌ‡Ú‡ ÍËÒÂÎËÌ‡ Á‡ Âˆ‚‡ÌÂ
Ì‡ ÂÏ‡ÈÎ Ë ÍÓÌ‰ËˆËÓÌË‡ÌÂ Ì‡ ‰ÂÌÚËÌ.
Te-Econom Bond ÔÂ‰ÒÚ‡‚Îfl‚‡ Â‰ÌÓÍÓÏÔÓÌÂÌÚÂÌ Ò‚˙Á‚‡˘ ‡„ÂÌÚ
Á‡ ÂÏ‡ÈÎ Ë ‰ÂÌÚËÌ Á‡ ÔËÎÓÊÂÌËÂ ÔË ÚÂıÌËÍ‡Ú‡ Total-Etch.
Te-Econom Flow ÔÂ‰ÒÚ‡‚Îfl‚‡ ÚÂ˜ÂÌ, ÙÓÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡˘,
ÂÌÚ„ÂÌÓÔÓÁËÚË‚ÂÌ ıË·Ë‰ÂÌ ÍÓÏÔÓÁËÚÂÌ Ï‡ÚÂË‡Î.
Te-Econom Plus ÔÂ‰ÒÚ‡‚Îfl‚‡ ÙÓÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡˘,
ÂÌÚ„ÂÌÓÔÓÁËÚË‚ÂÌ ÍÓÏÔÓÁËÚ Á‡ ÂÒÚ‡‚‡ˆËË.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow Ë Te-Econom Bond ÒÂ ‚Ú‚˙‰fl‚‡Ú
Ò˙Ò Ò‚ÂÚÎËÌ‡ Ò ‰˙ÎÊËÌ‡ Ì‡ ‚˙ÎÌ‡Ú‡ ‚ ‰Ë‡Ô‡ÁÓÌ‡ 400–500 nm (ÒËÌ
ÒÔÂÍÚ˙).

ñ‚ÂÚÓ‚Â
Te-Econom Plus ÒÂ ÔÂ‰Î‡„‡ ‚ ˆ‚ÂÚÓ‚ÂÚÂ A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow ÒÂ ÔÂ‰Î‡„‡ ‚ ˆ‚ÂÚÓ‚ÂÚÂ A2 Ë A3.

ë˙ÒÚ‡‚
Eco-Etch Ò˙‰˙Ê‡ ÙÓÒÙÓÌ‡ ÍËÒÂÎËÌ‡ (37 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË % ‚˙‚ ‚Ó‰‡),
‚Ú‚˙‰ËÚÂÎ Ë Óˆ‚ÂÚËÚÂÎË.
Te-Econom Bond Ò˙‰˙Ê‡ HEMA, ‰Ë- Ë ÏÓÌÓÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú,
ÌÂÓ„‡ÌË˜ÌË Ô˙ÎÌËÚÂÎË, ËÌËˆË‡ÚÓË Ë ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓË ‚ ‡ÎÍÓıÎÂÌ
‡ÁÚ‚Ó.
Te-Econom Flow Ò˙‰˙Ê‡ ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú (37 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË %),
ÌÂÓ„‡ÌË˜ÌË Ô˙ÎÌËÚÂÎË (62 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË % ËÎË 38 Ó·ÂÏÌË %) Ò
„ÓÎÂÏËÌ‡ Ì‡ ˜‡ÒÚËˆËÚÂ ÏÂÊ‰Û 0,04 Ë 7 µm, ËÌËˆË‡ÚÓË,
ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓË Ë Óˆ‚ÂÚËÚÂÎË (1 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË %).
Te-Econom Plus Ò˙‰˙Ê‡ ‰ËÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú Ë TEGDMA (22 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË
%). á‡ Ô˙ÎÌËÚÂÎË ÒÂ ËÁÔÓÎÁ‚‡Ú ·‡ËÂ‚Ó ÒÚ˙ÍÎÓ, ËÚÂ·ËÛÏ
ÚËÙÎÛÓË‰, ÒËÎËˆËÂ‚ ÓÍÒË‰ Ë ÒÏÂÒÂÌ ÓÍÒË‰ (76 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË % ËÎË
60 Ó·ÂÏÌË %). ÑÓÔ˙ÎÌËÚÂÎÌÓ ‚ Ò˙ÒÚ‡‚‡ ‚ÎËÁ‡Ú ËÌËˆË‡ÚÓË,
ÒÚ‡·ËÎËÁ‡ÚÓË Ë ÔË„ÏÂÌÚË (2 ÚÂ„ÎÓ‚ÌË %). ÉÓÎÂÏËÌ‡Ú‡ Ì‡
˜‡ÒÚËˆËÚÂ Ì‡ ÌÂÓ„‡ÌË˜ÌËÚÂ Ô˙ÎÌËÚÂÎË Â ÏÂÊ‰Û 0,04 Ë 7 µm.
ëÂ‰Ì‡Ú‡ „ÓÎÂÏËÌ‡ Ì‡ ˜‡ÒÚËˆËÚÂ Â 850 nm.

èÓÍ‡Á‡ÌËfl
Eco-Etch ÒÂ ËÁÔÓÎÁ‚‡ ÔË ÚÂıÌËÍËÚÂ Âˆ‚‡ÌÂ Ì‡ ÂÏ‡ÈÎ ËÎË Total-
Etch ‚ ÍÓÏ·ËÌ‡ˆËfl Ò ‡‰ıÂÁË‚Ë, Ò‚˙Á‚‡˘Ë Ï‡ÚÂË‡ÎË Ë Ï‡ÚÂË‡ÎË
Á‡ Á‡ÔÂ˜‡Ú‚‡ÌÂ Ì‡ ÙËÒÛË.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– êÂÒÚ‡‚Ë‡ÌÂ Ì‡ Í‡‚ËÚÂÚË ÓÚ ÍÎ‡Ò I ‰Ó V (Ï‡ÎÍË Í‡‚ËÚÂÚË ÓÚ

ÍÎ‡Ò I Ë II Á‡ Te-Econom Flow)
– èÎÓÏ·Ë‡ÌÂ Ì‡ ÏÎÂ˜ÌË Á˙·Ë

Å˙Î„‡ÒÍË



èÓÚË‚ÓÔÓÍ‡Á‡ÌËfl
– èË ÌÂ‚˙ÁÏÓÊÌÓÒÚ Á‡ ÓÒË„Ûfl‚‡ÌÂ Ì‡ ÒÛıÓ ‡·ÓÚÌÓ ÔÓÎÂ, ËÎË

ÍÓ„‡ÚÓ Â ÌÂ‚˙ÁÏÓÊÌÓ ÔËÎ‡„‡ÌÂÚÓ Ì‡ Á‡ÔÎ‡ÌÛ‚‡Ì‡Ú‡ ÚÂıÌËÍ‡.
– èË Ì‡ÎË˜ËÂ Ì‡ ‡ÎÂ„Ëfl Í˙Ï ÌflÍÓfl ÓÚ Ò˙ÒÚ‡‚ÍËÚÂ.
– Te-Econom Bond ÌÂ Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ ÔËÎ‡„‡ ‚ ÍÓÏ·ËÌ‡ˆËfl Ò˙Ò

Ò‡ÏÓ‚Ú‚˙‰fl‚‡˘Ë ÍÓÏÔÓÁËÚÌË Ï‡ÚÂË‡ÎË.
– ÑËÂÍÚÌÓ Á‡Ú‚‡flÌÂ Ì‡ ÔÛÎÔ‡ Ò Te-Econom Bond/Flow/Plus

çÂÊÂÎ‡ÌË ÎÂÍ‡ÒÚ‚ÂÌË Â‡ÍˆËË
– ë˙ÒÚ‡‚ÍËÚÂ Ì‡ Te-Econom Bond/Flow/Plus ÏÓ„‡Ú ‚ Â‰ÍË ÒÎÛ˜‡Ë

‰‡ ‰Ó‚Â‰‡Ú ‰Ó ÒÂÌÒË·ËÎËÁË‡ÌÂ. Ç Ú‡ÍË‚‡ ÒÎÛ˜‡Ë ÚÂÁË
ÔÓ‰ÛÍÚË ÌÂ Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ ÔËÎ‡„‡Ú ÔÓ‚Â˜Â.

– á‡ ‰‡ ÒÂ ËÁ·Â„ÌÂ ‡Á‰‡Á‚‡ÌÂ Ì‡ ÔÛÎÔ‡Ú‡, Ó·Î‡ÒÚËÚÂ ‚ ·ÎËÁÓÒÚ
‰Ó ÌÂfl Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ Ó·‡·ÓÚflÚ Ò ÔÓ‰ıÓ‰fl˘ ÔÂ‰Ô‡ÁËÚÂÎ Á‡
ÔÛÎÔ‡/‰ÂÌÚËÌ.

ÇÁ‡ËÏÓ‰ÂÈÒÚ‚Ëfl
– èÓ‰ÎÓÊÍË ÓÚ „Î‡Ò-ÈÓÌÓÏÂË ÏÓ„‡Ú ‰‡ ÒÂ ‡ÁÚ‚ÓflÚ ÓÚ Eco-Etch.
– ë˙ÒÚ‡‚ÍË, Ò˙‰˙Ê‡˘Ë Â‚„ÂÌÓÎ/Í‡‡ÏÙËÎÓ‚Ó Ï‡ÒÎÓ, ËÌıË·Ë‡Ú

ÔÓÎËÏÂËÁ‡ˆËflÚ‡ Ì‡ ·‡ÁË‡ÌË Ì‡ ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú Ï‡ÚÂË‡ÎË.
– èË ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ò Í‡ÚËÈÓÌÌË ‚Ó‰Ë Á‡ ÛÒÚÌ‡ ıË„ËÂÌ‡, Ò

‡ÁÚ‚ÓËÚÂÎË Á‡ Á˙·Ì‡ ÔÎ‡Í‡ Ë ıÎÓıÂÍÒË‰ËÌ Â ‚˙ÁÏÓÊÌÓ ‰‡
Ì‡ÒÚ˙ÔflÚ ÔÓÏÂÌË ‚ ˆ‚ÂÚ‡.

ç‡˜ËÌ Ì‡ ÔËÎÓÊÂÌËÂ
1. àÁ·Ó Ì‡ ˆ‚ÂÚ‡

á‡ ÔÓ-ÎÂÒÂÌ ‰ÓÒÚ˙Ô ‰Ó ÛÒÚÌ‡Ú‡ ÍÛıËÌ‡ Ì‡ Ô‡ˆËÂÌÚ‡ ÏÓÊÂ ‰‡ ÒÂ
ËÁÔÓÎÁ‚‡ „˙‚Í‡‚ËflÚ Ë ˘‡‰fl˘ Ô‡ˆËÂÌÚ‡ ÛÒÚÓ‡ÁÚ‚ÓËÚÂÎ
OptraGate®.

2. éÒË„ÛÂÚÂ ‰ÓÒÚ‡Ú˙˜Ì‡ ÒÛıÓÚ‡ ‚ ‡·ÓÚÌÓÚÓ ÔÓÎÂ, Á‡
ÔÂ‰ÔÓ˜ËÚ‡ÌÂ Ò ÍÓÙÂ‰‡Ï (ÔÓÁ‚ÓÎfl‚‡ Ô˙ÎÌ‡ ËÁÓÎ‡ˆËfl, Ì‡Ô. Ò
‡Ì‡ÚÓÏË˜ÌÓ-ÓÙÓÏÂÌËfl OptraDam® Plus).

3. èÓ‰„ÓÚ‚ÂÚÂ Í‡‚ËÚÂÚ‡ ‚ Ò˙ÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËÂ Ò ËÁËÒÍ‚‡ÌËflÚ‡ Á‡
‡‰ıÂÁË‚Ì‡Ú‡ ÚÂıÌËÍ‡.

4. èÓ˜ËÒÚÂÚÂ Í‡‚ËÚÂÚ‡ Ò ‚Ó‰Ì‡ ÒÚÛfl.
5. èÓ‰ÒÛ¯ÂÚÂ Ò ‚˙Á‰Û¯Ì‡ ÒÚÛfl.
6. èÓÒÚ‡‚ÂÚÂ ÔÂ‰Ô‡ÁËÚÂÎ Á‡ ÔÛÎÔ‡ ‚ ÌflÍÓÎÍÓ ÚÓ˜ÍË Ë Ò‡ÏÓ ÔË

ÌÛÊ‰‡ (·ÎËÁÓ ‰Ó ÌÂfl) Ë ÔÓÍËÈÚÂ Ò ÛÒÚÓÈ˜Ë‚ Ì‡ Ì‡ÚËÒÍ ˆËÏÂÌÚ
(Ì‡Ô. Vivaglass® Liner).

7. èÓÒÚ‡‚ÂÚÂ Ï‡ÚËˆ‡ (Ì‡Ô. ˜‡ÒÚË˜ÌÓ ËÁÚ˙ÌÂÌ‡ OptraMatrix®) Ë
ËÌÚÂ‰ÂÌÚ‡ÎÂÌ ÍÎËÌ ‡ÍÓ Â ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏÓ.

8. ç‡ÌÂÒÂÚÂ Eco-Etch Ô˙‚Ó ‚˙ıÛ ÂÏ‡ÈÎ‡, ÔÓÒÎÂ ‚˙ıÛ ‰ÂÌÚËÌ‡ Ë
„Ó ÓÒÚ‡‚ÂÚÂ ‰‡ ÔÓ‰ÂÈÒÚ‚‡ 30 ÒÂÍÛÌ‰Ë ‚˙ıÛ ÂÏ‡ÈÎ‡ Ë 15
ÒÂÍÛÌ‰Ë ‚˙ıÛ ‰ÂÌÚËÌ‡. ëÎÂ‰ ÚÓ‚‡ ËÁÔÎ‡ÍÌÂÚÂ ‰Ó·Â Ò ‚Ó‰Ì‡
ÒÚÛfl Ë ÔÓ‰ÒÛ¯ÂÚÂ ÔÓ‚˙ıÌÓÒÚËÚÂ Ì‡ Á˙·‡ Ò ÌÂÁ‡Ï˙ÒÂÌ Ò Ï‡ÒÎÓ
‚˙Á‰Ûı ÔÓ‰ Ì‡Îfl„‡ÌÂ, Í‡ÚÓ ÔË ÚÓ‚‡ Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ ËÁ·fl„‚‡
ËÁÒÛ¯‡‚‡ÌÂ Ì‡ ‰ÂÌÚËÌ‡.

9. ç‡ÌÂÒÂÚÂ Te-Econom Bond Ì‡ ‰Â·ÂÎ ÒÎÓÈ ‚˙ıÛ ÂÏ‡ÈÎ‡ Ë
‰ÂÌÚËÌ‡ Ò ÔËÎÓÊÂÌ‡Ú‡ ˜ÂÚ˜Ëˆ‡ Ë „Ó ‡ÁÏ‡ÊÂÚÂ ‚
ÔÓ‰˙ÎÊÂÌËÂ Ì‡ 10 ÒÂÍÛÌ‰Ë. ëÎÂ‰ ÚÓ‚‡ ÔÓ‰Ûı‡ÈÚÂ ËÁÎË¯ÌÓÚÓ

ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚Ó ‡ÁÚ‚ÓËÚÂÎ Ò ÎÂÍ‡ ‚˙Á‰Û¯Ì‡ ÒÚÛfl.
îÓÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡ÈÚÂ ‡‰ıÂÁË‚‡ Ò˙„Î‡ÒÌÓ ÔÂÔÓ˙˜ËÚÂÎÌËÚÂ
‚ÂÏÂÌ‡ Á‡ ÔÓÎËÏÂËÁË‡ÌÂ, ÔÂ‰ÒÚ‡‚ÂÌË ÔÓ-‰ÓÎÛ. Ç‡ÊÌÓ Â
ÔÓ‚˙ıÌÓÒÚËÚÂ ‰‡ ÒÂ ÔÓÍËflÚ ËÁˆflÎÓ.

10. ç‡ÌÂÒÂÚÂ Te-Econom Flow ÔÓÒÎÓÈÌÓ Ò Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌ‡ ‰Â·ÂÎËÌ‡ Ì‡
ÒÎÓfl ÓÚ 2 mm Ë ÙÓÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡ÈÚÂ ‚ Ò˙ÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËÂ Ò˙Ò
ÒÎÂ‰‚‡˘ËÚÂ ÔÂÔÓ˙ÍË. ç‡ÌÂÒÂÚÂ Te-Econom Plus ÔÓÒÎÓÈÌÓ Ò
Ï‡ÍÒËÏ‡ÎÌ‡ ‰Â·ÂÎËÌ‡ Ì‡ ÒÎÓfl ÓÚ 2 mm Ë ‡‰‡ÔÚË‡ÈÚÂ/
ÏÓ‰ÂÎË‡ÈÚÂ Ï‡ÚÂË‡Î‡ Ò ÔÓ‰ıÓ‰fl˘ ËÌÒÚÛÏÂÌÚ (Ì‡Ô.
OptraSculpt®). åÓÊÂÚÂ ‰‡ ËÁÔÓÎÁ‚‡ÚÂ ËÌÒÚÛÏÂÌÚ‡
OptraContact® Á‡ ËÁ„‡Ê‰‡ÌÂ Ì‡ ‚ËÒÓÍÓÍ‡˜ÂÒÚ‚ÂÌË
‡ÔÓÍÒËÏ‡ˆËÓÌÌË ÍÓÌÚ‡ÍÚË. îÓÚÓÔÓÎËÏÂËÁË‡ÈÚÂ ‚ÒÂÍË ÒÎÓÈ
‚ Ò˙ÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËÂ Ò˙Ò ÒÎÂ‰Ì‡Ú‡ Ú‡·ÎËˆ‡. Ñ˙ÊÚÂ ÂÏËÚË‡˘Ëfl
Ò‚ÂÚÎËÌ‡ ÔÓÁÓÂˆ ‚˙ÁÏÓÊÌÓ Ì‡È-·ÎËÁÍÓ ‰Ó ÔÓ‚˙ıÌÓÒÚÚ‡ Ì‡
ÂÒÚ‡‚‡ˆËÓÌÌËfl Ï‡ÚÂË‡Î.

11. á‡‚˙¯ÂÚÂ ÂÒÚ‡‚‡ˆËflÚ‡ Ò ÔÓ‰ıÓ‰fl˘Ë ÔÓÎË‡˘Ë ËÎË ÙËÌË
‰Ë‡Ï‡ÌÚÂÌË ËÌÒÚÛÏÂÌÚË. ëÎÂ‰ ÚÓ‚‡ ÔÓ‚ÂÂÚÂ ÓÍÎÛÁËflÚ‡.
èÓÎË‡ÈÚÂ Ò˙Ò ÒËÎËÍÓÌÓ‚Ë ‰ËÒÍÓ‚Â (Ì‡Ô. OptraPol® Next
Generation).

ëÔÂˆË‡ÎÂÌ Ò˙‚ÂÚ
ÄÍÓ Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ ÔËÎÓÊË ÔÂÒÂÌ ÍÓÏÔÓÁËÚ ‚˙ıÛ ‚Â˜Â ÔÓÎË‡Ì
Ï‡ÚÂË‡Î, Ô˙‚Ó Â ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏÓ ÚÓÈ ‰‡ ·˙‰Â Ì‡‰‡ÒÍ‡Ì Ë
„ÛÌ‰Ë‡Ì Ò Heliobond.

àÌÚÂÌÁËÚÂÚ Ì‡ å‡ÚÂË‡Î
Ò‚ÂÚÎËÌ‡Ú‡ Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

àÌÚÂÌÁËÚÂÚ
Ì‡ Ò‚ÂÚÎËÌ‡Ú‡ å‡ÚÂË‡Î

èÓ„‡Ï‡
Turbo

èÓ„‡Ï‡
High Power

èÓ„‡Ï‡
Soft Start

èÓ„‡Ï‡
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–



èÂ‰ÛÔÂÊ‰ÂÌËÂ
– Eco-Etch Ò˙‰˙Ê‡ ÙÓÒÙÓÌ‡ ÍËÒÂÎËÌ‡ Ë ËÏ‡ ÍÓÓÁË‚ÌÓ

‰ÂÈÒÚ‚ËÂ. àÁ·fl„‚‡ÈÚÂ ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ò Ó˜ËÚÂ, ÎË„‡‚ËˆËÚÂ ËÎË ÍÓÊ‡Ú‡.
èÂÔÓ˙˜‚‡ ÒÂ ËÁÔÓÎÁ‚‡ÌÂÚÓ Ì‡ ÔÂ‰Ô‡ÁÌË Ó˜ËÎ‡, Í‡ÍÚÓ Á‡
Ô‡ˆËÂÌÚ‡, Ú‡Í‡ Ë Á‡ Á‡·ÓÎÂÍ‡fl.

– Ñ‡ ÒÂ ËÁ·fl„‚‡ ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ì‡ Ó˘Â ÌÂ‚Ú‚˙‰ÂÌËÚÂ Te-Econom
Bond/Flow/Plus Ò ÍÓÊ‡Ú‡/ÎË„‡‚ËˆËÚÂ. äÓ„‡ÚÓ ÌÂ Ò‡ ÒÂ
‚Ú‚˙‰ËÎË ÚÂÁË ÔÓ‰ÛÍÚË ÏÓ„‡Ú ‰‡ ËÏ‡Ú ‰‡ÁÌÂ˘Ó ‰ÂÈÒÚ‚ËÂ Ë
‰‡ ‰Ó‚Â‰‡Ú ‰Ó ÒÂÌÒË·ËÎËÁË‡ÌÂ Í˙Ï ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú.

– ÄÍÓ Eco-Etch ËÎË Te-Econom Bond ÔÓÔ‡‰Ì‡Ú ‚ ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ò Ó˜ËÚÂ Â
ÌÂ·ıÓ‰ËÏÓ ‚Â‰Ì‡„‡ Ó·ËÎÌÓ ËÁÔÎ‡Í‚‡ÌÂ Ò ‚Ó‰‡ Á‡ ÔÓÌÂ 15 ÏËÌÛÚË
Ë ÔÂ„ÎÂ‰ ÓÚ ÓÙÚ‡ÎÏÓÎÓ„.

– ÄÍÓ Eco-Etch ËÎË Te-Econom Bond ÔÓÔ‡‰Ì‡Ú ‚ ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ò ÍÓÊ‡Ú‡
Â ÌÂ·ıÓ‰ËÏÓ ‚Â‰Ì‡„‡ ËÁÏË‚‡ÌÂ Ò ‚Ó‰‡ Ë Ò‡ÔÛÌ. èË ÍÓÌÚ‡ÍÚ Ò
˜Û‚ÒÚ‚ËÚÂÎÌË Ï‡ÚÂË‡ÎË (ÔÓ‚˙ıÌÓÒÚË, ‰ÂıË) Â ÌÂÓ·ıÓ‰ËÏÓ
‚Â‰Ì‡„‡ ÔÓ˜ËÒÚ‚‡ÌÂ Ò Ó·ËÎÌÓ ÍÓÎË˜ÂÒÚ‚Ó ‚Ó‰‡.

– é·ËÍÌÓ‚ÂÌËÚÂ ÏÂ‰ËˆËÌÒÍË ˙Í‡‚ËˆË, ÍÓËÚÓ ÒÂ ÔÓ‰‡‚‡Ú ‚
ÏÂÊ‡Ú‡ ÌÂ ÔÂ‰Ô‡Á‚‡Ú ÓÚ ÒÂÌÒË·ËÎËÁË‡ÌÂ Í˙Ï ÏÂÚ‡ÍËÎ‡Ú.

ìÒÎÓ‚Ëfl Ì‡ Ò˙ı‡ÌÂÌËÂ Ë ıË„ËÂÌÌË ËÁËÒÍ‚‡ÌËfl
– Ñ‡ ÒÂ Ò˙ı‡Ìfl‚‡ ÔË ÚÂÏÔÂ‡ÚÛ‡ 2–28 °C
– á‡Ú‚‡flÈÚÂ ÒÔËÌˆÓ‚Í‡Ú‡ Ë ·ÛÚËÎÍ‡Ú‡ ‚Â‰Ì‡„‡ ÒÎÂ‰ ÛÔÓÚÂ·‡.

àÁÎ‡„‡ÌÂÚÓ Ì‡ Ò‚ÂÚÎËÌ‡ ‚Ó‰Ë ‰Ó ÔÂÊ‰Â‚ÂÏÂÌÌÓ
ÔÓÎËÏÂËÁË‡ÌÂ.

– ëÓÍ Ì‡ „Ó‰ÌÓÒÚ: ‚ËÊÚÂ ÓÚ·ÂÎflÁ‡ÌÓÚÓ ‚˙ıÛ Ò˙ÓÚ‚ÂÚÌËfl
ÙÓÏÛÎfl Á‡ ‰ÓÒÚ‡‚Í‡.

– çÂ ËÁÔÓÎÁ‚‡ÈÚÂ ÌËÍÓÈ ÓÚ ÔÓ‰ÛÍÚËÚÂ ÒÎÂ‰ ÔÓÒÓ˜ÂÌ‡Ú‡ ‰‡Ú‡ Ì‡
ËÁÚË˜‡ÌÂ Ì‡ ÒÓÍ‡ Ì‡ „Ó‰ÌÓÒÚ.

– çÂ ‰ÂÁËÌÙÂÍˆË‡ÈÚÂ ÒÔËÌˆÓ‚ÍËÚÂ Ò ÓÍËÒÎfl‚‡˘Ë
‰ÂÁËÌÙÂÍÚ‡ÌÚË.

– ÄÍÓ Te-Econom Plus ÒÂ ÔËÎ‡„‡ ÓÚ Cavifil ‰ËÂÍÚÌÓ ‚
ÛÒÚ‡Ú‡ Ì‡ Ô‡ˆËÂÌÚ‡, Cavifil ÌÂ Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ ËÁÔÓÎÁ‚‡ Á‡

ÔÓ‚Â˜Â ÓÚ Â‰ËÌ Ô‡ˆËÂÌÚ ÔÓ ıË„ËÂÌÌË ÔË˜ËÌË (ËÁ·fl„‚‡ÌÂ Ì‡
Í˙ÒÚÓÒ‡ÌÓ ËÌÙÂÍÚË‡ÌÂ ÏÂÊ‰Û Ô‡ˆËÂÌÚËÚÂ).

Ñ‡ ÒÂ Ò˙ı‡Ìfl‚‡ Ì‡ ÏflÒÚÓ ÌÂ‰ÓÒÚ˙ÔÌÓ Á‡ ‰Âˆ‡!
ë‡ÏÓ Á‡ Á˙·ÓÎÂÍ‡ÒÍ‡ ÛÔÓÚÂ·‡!

Ñ‡Ú‡ Ì‡ Ò˙ÒÚ‡‚flÌÂ Ì‡ ËÌÒÚÛÍˆËflÚ‡ Á‡ ÛÔÓÚÂ·‡: 06/2010;
êÂ‰‡ÍˆËfl. 2

èÓËÁ‚Ó‰ËÚÂÎ
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan / ãËıÚÂÌ˘‡ÈÌ

íÓÁË ÔÓ‰ÛÍÚ Â Ò˙Á‰‡‰ÂÌ Á‡ ÔËÎÓÊÂÌËÂ Ò‡ÏÓ ‚ ÒÚÓÏ‡ÚÓÎÓ„ËflÚ‡ Ë Úfl·‚‡ ‰‡ ÒÂ ËÁÔÓÎÁ‚‡
‚ Ò˙ÓÚ‚ÂÚÒÚ‚ËÂ Ò ÛÍ‡Á‡ÌËflÚ‡ Á‡ ÛÔÓÚÂ·‡. èÓËÁ‚Ó‰ËÚÂÎflÚ ÌÂ ÌÓÒË ÓÚ„Ó‚ÓÌÓÒÚ Á‡ ˘ÂÚË,
‚˙ÁÌËÍ‡ÎË ÓÚ ÔËÎ‡„‡ÌÂ ÌÂ ÔÓ ÔÂ‰Ì‡ÁÌ‡˜ÂÌËÂ ËÎË ÌÂÒÔ‡Á‚‡ÌÂ Ì‡ ÛÍ‡Á‡ÌËflÚ‡ Á‡
ÛÔÓÚÂ·‡. èÓÚÂ·ËÚÂÎflÚ ÌÓÒË ÓÚ„Ó‚ÓÌÓÒÚ ‰‡ ÔÓ‚ÂË ‰‡ÎË Ï‡ÚÂË‡Î˙Ú Â ÔÓ‰ıÓ‰fl˘ Ë
ÔËÎÓÊËÏ Á‡ ÊÂÎ‡ÌËÚÂ ˆÂÎË, ÓÒÓ·ÂÌÓ ‡ÍÓ ÚÂÁË ˆÂÎË ÌÂ Ò‡ ÓÔËÒ‡ÌË ‚ ÛÍ‡Á‡ÌËflÚ‡ Á‡
ÛÔÓÚÂ·‡.

Udhëzim për përdorim

Përshkrime
Eco-Etch është një gel prej acidi fosforik për demineralizimin e smal-
tit dhe për demineralizimin e dentinës.
Te-Econom Bond është një ngjitës (lidhës) njëkomponentësh për
smaltin dhe për dentinën në kombinim me teknikën Total-Etch.
Te-Econom Flow është një kompozit hibridi me aftësi rrjedhëse, që
ngurtësohet me ndikimin e rrezeve ultraviolete dhe e cila është rënt-
genopake.
Te-Econom Plus është një kompozit rëntgenopak, që ngurtësohet
me ndikimin e rrezeve ultraviolete, për terapinë e mbushjes.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow dhe Te-Econom Bond ngurtësohen
me anë të rrezeve ultraviolete të gjatësisë së valeve ndërmjet 400 –
500 nm (drita blu).

Ngjyrat
Te-Econom Plus gjendet në treg në ngyrat A1, A2, A3, A3.5, B2, C3.
Te-Econom Flow gjendet në treg në ngyrat A2 und A3.

Përbërjet
Eco-Etch përmban acid fosfori (37 % të peshës në ujë), material
bymues dhe pigmente.
Te-Econom Bond përmban HEMA, dimethakrilate dhe monometha-
krilate, lëndë për mbushje anorganike, iniciatorë dhe stabilizatorë në
solucion prej alkooli.
Te-Econom Flow përmban dimethakrilate (37 % të peshës), lëndë
anorganike për mbushje (62 % të peshës ose 38 % Vol.) me një
madhësi grimcash ndërmjet 0.04 dhe 7 µm, iniciatorë, stabilizatorë
dhe pigmente (1 pesha %).
Te-Econom Plus përmban dimethakrilate dhe TEGDMA (22% të pes-
hës). Lëndët për mbushje janë në përbërje prej xham bariumi, ytterbi-
umtrifluoridi, dioksid siliciumi dhe prej oksidi të përzier (76 % të
peshës ose 60 % Vol.). Përveç kësaj, në këtë përbërje janë edhe ini-
ciatorë, stabilizatorë dhe pigmente (2% të peshës). Madhësia e grim-
cave të lëndëve anorganike për mbushje është ndërmjet 0.04 und 7 µm.
Madhësia e mesme e grimcave është tek 850 nm.

Indikacionet
Eco-Etch shërben për aplikimin e teknikës së demineralizimit të
smaltit apo të teknikës Total-Etch në kombinim me adhesivë, me
materialet fiksuese dhe me vulosësit e fisurave.

Shqip



Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Mbushjet e klasave I deri V (mbushjet e vogla të klasës I dhe II

për Te-Econom Flow)
– Mbushja e dhëmbëve të qumështit

Kundërindikacionet
– Në qoftë se nuk është e mundur vendosja në kushte të fushës së

thatë të mjaftueshme, apo në qoftë se nuk është e mundur
teknika e përshkruar e aplikimit.

– Në raste të alergjisë të provuar kundër pjesëve përbërëse të
produkteve

– Te-Econom Bond nuk lejohet të përdoret në kombinim me
materialet kompozite, që vetforcohen.

– Mbulime direkte të pulpës me Te-Econom Bond/Flow/Plus

Efekte anësore
– Pjesë përbërëse nga Te-Econom Bond/Flow/Plus, në raste të rralla

mund të çojnë deri tek një sensibilizim. Në raste të tilla, duhet të
hiqet dorë nga përdorimi i mëtutjeshëm.

– Në mënyrë që të përjashtohen irritimet e mundshme të pulpës,
arealet afër pulpës duhet të furnizohen me mbrojtje të
përshtatshme të pulpës gjegjsisht të dentinës.

Veprime të ndërsjellta
– Materialet për shtresë izoluese në bazë të xham ionomerëve,

vrazhdësohen nën veprimin e Eco-Etch.
– Materialet prej eugenoli me përmbajtje të vajit të karafilit

inhibojnë forcimin e materialeve që bazohen në methakrilate.
– Po qe se vendosen në kontakt me ujëra kationike të gojës, me

përbërës të pllakut si dhe me klorheksidin, mund të paraqiten
ndërrime gjegjsisht humbje ngjyre.

Aplikimi
1. Përcaktimi i ngjyrave

Në mënyrë që të lehtësohet puna në hapësirën gojore, mund të
përdorët hapësi fleksibil i gojës, i përshtatshëm për pacientë,
OptraGate®.

2. Aplikimi i tyre në fushë të thatë; parapëlqehet të përdoret
koferdami (për shembull OptraDam® Plus, që posedon formë
anatomike, mundëson kushte të fushës së thatë absolute)

3. Preparimet e kaviteteve sipas rregullave të teknikës adhesive.
4. Pastrimi i kavitetit me vrushkull uji (sprej)
5. Tharja me rrymë ajri.
6. Mbrojtja e pulpës (kalciumhidroksid) të vendoset sipër paretin

pulpar në formë pike dhe atë vetëm sipas nevojës (afër pulpës) si
dhe të mbishtresohet me një cement që i reziston shtypjes (për
shembull Vivaglass® Liner).

7. Të vendoset matrica (për shembull OptraMatrix® i holluar në
mënyrë të pjesshme) dhe të vendoset eventualisht edhe kunji
interdental.

8. Vendos Eco-Etch në enamel dhe më pas në dentin dhe prisni
reagimin e saj në një kohë prej 30 sekonda tek enamel dhe
15 sekonda tek dentin. Më pastaj të shpëlahet mirë me vrushkull
uji (sprej) dhe sipërfaqet e dhëmbit të thahen me shtypje ajri, pa
vaj, duke mënjanuar në ndërkohë tharjen e dentinës.

9. Te-Econom Bond të vendoset në një shtresë të dendur me
aplikatorin e bashkëngjitur sipër smaltit dhe sipër dentinës, duke i
bërë masazh për 10 sekonda. Më pastaj sasia tepricë e solucionit
të hiqet duke vepruar mbi të me rrymë të lehtë ajri; Vendosni
Engjitësin sipas kohës së rekomanduar për shërim të dhënë më
poshtë.Vini re që të ketë vulosje komplete të sipërfaqeve të
preparuara.

10. Te-Econom Flow të vendoset në shtresë me një trashësi prej
maksimalisht 2 mm dhe të forcohet me rreze ultraviolete sipas
rekomandimeve të shënuara si më poshtë. Te-Econom Plus të
vendoset në shtresë me një trashësi prej maksimalisht 2 mm dhe
materiali të adaptohet/ modelohet me një instrument të
përshtatshëm (për shembull OptraSculpt®). Në mënyrë që të
krijohen kontaktet e nevojshme aproksimale, të një cilësie të lartë,
mund të përdoret instrumenti i pikës së kontaktit OptraContact®.
Të polimerizohet secila shtresë sipas tabelës me sa vijon. Mbajeni
emitimin e dritës sa më tepër që të jetë e mundur në sipërfaqe të
materialit restaurues.

Materiali
Intensiteti i Dritës Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Intensiteti
i Dritës Materiali Programi

Turbo
Programi i
High Power

Programi i
Soft Start

Programi i
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–



11. Përpunimi i restaurimit të bëhet me llustrues të përshtatshëm ose
me diamante jo të vrazdha dhe me kontroll përkatës të okluzionit.
Llustrimi (polirimi) të bëhet me polirues silikoni (p.sh. OptraPol®
Next Generation).

Udhëzim specifik
Në qoftë se vendoset kompozit i freskët sipër materialit që tanimë
është poliruar, ky duhet fillimisht të vrazhdësohet dhe të rrjetëzohet
me heliobond (lëndë lidhëse).

Udhëzime sigurie
– Eco-Etch përmban acid fosforik, duke qenë edhe acidik. Të

mënjanohet kontakti me sytë, me mukozat dhe me lëkurën.
Rekomandohet përdorimi i syzeve mbrojtëse si për pacientin
ashtu edhe për trajtuesin.

– Të mënjanohet kontakti i Te-Econom Bond/Flow/Plus ende i pa
forcuar me lëkurën / mukozat. Produktet në fjalë në gjendje ende
të pa forcuar, mund të ndikojnë pak në mënyrë acidike, duke çuar
deri tek sensibilizimi i methakrilateve.

– Pas kontaktit të syve me Eco-Etch ose me Te-Econom Bond,
menjëherë duhet të bëhet shpëlarja me sasi të konsiderueshme
uji, për të paktën 15 minuta, dhe të konsulltohet mjeku / mjeku i
syve (oftalmologu).

– Pas kontaktit të lëkurës me Eco-Etch ose me Te-Econom Bond,
menjëherë duhet të bëhet shpëlarja me ujë dhe me sapun. Pas
kontaktit me materiale të ndjeshme (sipërfaqe, rroba) të pastrohet
shumë shpejtë me një sasi të mjaftueshme uji.

– Dorezat mjekësore të zakonshme në treg nuk mbrojnë nga
sensibilizimi ndaj methakrilateve.

Udhëzime të deponimit dhe të higjenës
– Temperatura e deponimit 2 – 28 °C
– Gjilpërat dhe shishet të mbyllen menjëherë pas përdorimit.

Ndikimi i dritës çon në polimerizim të parakohshëm.
– Data e skadimit: shih shënimin në formën shpërndarëse

përkatëse.
– Mos përdor asnjë nga këto produkte pas datës së skadimit të

shënuar.
– Mos desinfekto shiringat me desinfektues të oksiduar
– Nëse Te-Econom Plus është vendosur nga Cavifil në mënyrë

direkte në gojën e pacientit, Cavifil nuk duhet të përdoret
më shumë se tek një pacient për shkak të arsyeve higjienike
(parandalimi nga ndër-kontaminimi mes pacientëve).

Të ruhen në atë mënyrë që fëmijët të mos kenë qasje!
Vetëm për përdorim stomatologjik!

Përpilimi i informacionit për përdorim: 06/2010; Rev. 2

Prodhuesi
Ivoclar VivadentAG
FL-9494 Schaan/Lichtenstein (Lihtenshtajn)

Produkti është zhvilluar enkas për përdorim në fushën dentale dhe duhet të për-
doret në pajtim me informacionin e përdorimit. Prodhuesi nuk merr përsipër për-
gjegjësi për dëme, që rezultojnë nga përdorimi në ndonjë mënyrë tjetër apo nga
përdorimi jo i drejtë. Përveç kësaj, përdoruesi është i detyruar, që ta kontrollojë
produktin me përgjegjësi personale para se të përdorë atë, në pikëpamje të
përshtatjes dhe të mundësisë së përdorimit për qëllimet e parashikuara, dhe sido-
mos në qoftë se ato qëllime nuk janë të shënuara në informacionin e përdorimit.



Instrucfliuni de utilizare

Descrieri
Eco-Etch este un gel pe bazæ de acid fosforic pentru decaparea
smalflului øi pregætirea dentinei
Te-Econom Bond este un agent de lipire mono-componentæ pentru
lipirea smalflului øi dentinei, în condifliile utilizærii tehnicii de decapare
totalæ
Te-Econom Flow este un compozit hibrid fluid, radio-opac, cu
fotopolimerizare.
Te-Econom Flow este un compozit radio-opac, cu fotopolimerizare,
destinat tratamentelor de restaurare.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow øi Te-Econom Bond
fotopolimerizeazæ în intervalul de lungimi de undæ 400–500 nm
(luminæ albastræ).

Nuanfle
Te-Econom Plus este disponibil în nuanflele A1, A2, A3, A3.5, B2, C3
Te-Econom Flow este disponibil în nuanflele A2 øi A3

Compoziflii
Eco-Etch confline acid fosforic (soluflie apoasæ de 37 % în procente
de greutate), agenfli de subfliere øi pigmenfli.
Te-Econom Bond constæ din HEMA, di-øi monometacrilafli, filleri
anorganici, inifliatori øi stabilizatori într-o soluflie alcoolicæ.
Te-Econom Flow constæ din Dimetacrilafli (37 % în procente de
greutate), filleri anorganici (62 % în procente de greutate sau 38 %
în procente de volum) cu o dimensiune a particulelor între 0,04 øi 7
µm, inifliatori, stabilizatori øi pigmenfli (1 % în procente de volum).
Te-Econom Plus constæ din dimetacrilat øi TEGDMA
(22 % în procente de greutate). Fillerii includ sticlæ de bariu, tri-
fluoruræ de ytterbiu, dioxid de siliciu øi amestec oxidic (76% în
procente de greutate sau 60% în procente de volum). Alte
componente sunt reprezentate de aditivi, inifliatori, stabilizatori øi
pigmenfli (2% în procente de greutate). Pentru fillerii anorganici,
dimensiunea particulelor este între 0,04 øi 7 µm. Dimensiunea medie
a particulelor este de 850 nm.

Indicaflii:
Eco-Etch este utilizat în tehnica de decapare a smalflului sau cea de
decapare totalæ împreunæ cu adezivi, materiale de impermeabilizare
sau de astupare a fisurilor
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– Obbturaflii ale cavitæflilor din clasele I – V

(pentru Te-Econom Flow, cavitæfli mici, din clasele I fli II)
– Obturaflii pe dantura de lapte

Contraindicaflii
– Dacæ nu poate fi creat un câmp de lucru uscat sau nu poate fi

aplicatæ tehnica de aplicare stipulatæ
– Dacæ un pacient este cunoscut ca alergic la oricare dintre

ingredienfli
– Te-Econom Bond nu trebuie utilizat împreunæ cu materialele

compozite cu auto-polimerizare.
– Acoperire directæ a pulpei cu Te-Econom Bond/Flow/Plus

Efecte secundare
– În cazuri rare, ingredientele Te-Econom Bond/Flow/Plus pot

conduce la sensibilizare. Produsele nu trebuie utilizate în
asemenea cazuri.

– Pentru a evita posibila iritare a pulpei dentare, zonele din
apropierea acesteia trebuie protejate cu un protector pentru
pulpæ dentaræ/dentinæ corespunzætor.

Interacfliuni
– Cimenturile pe bazæ de glass-ionomeri pot fi dizolvate de cætre

Eco-Etch.
– Substanflele care conflin eugenol/ulei de cuiøoare inhibæ

polimerizarea materialelor pe bazæ de ræøini.
– La contactul cu apele de guræ cationice, agenflii de relevare a

plæcii sau clorhexidina poate apærea decolorarea

Aplicare
1. Selectafli nuanfla

Pentru facilitarea accesului la zona de aplicare a tratamentului,
poate fi utilizat deschizætorul de guræ OptraGate®, flexibil øi uøor
suportat de pacienfli.

2. Creafli o izolare suficientæ, de preferinflæ cu o digæ de cauciuc (o
izolare completæ poate fi asiguratæ, de exemplu, cu OptraDam®

Plus, care are o conformaflie anatomicæ).
3. Pregætifli cavitatea în conformitate cu cerinflele tehnicii adezive.
4. Curæflafli cavitatea prin pulverizare cu apæ.
5. Uscafli cavitatea folosind aer.
6. Dacæ este necesar, aplicafli un protector pentru pulpa dentaræ

(hidroxid de calciu); acoperifli numai zonele din apropierea pulpei
øi aplicafli apoi un ciment rezistent la presiune (de exemplu,
cimentul Vivaglass®)

7. Dacæ este necesar, punefli o matrice (de exemplu, OptraMatrix®,
subfliatæ în mod selectiv) øi o panæ inter-dentalæ.

8. Aplicati Eco-Etch pe smaltul dentar si apoi pe dentina dentara
asteptand un timp de reactie de 30 sec. pentru smalt si 15 sec.
pentru dentina. Dupæ aceea, clætifli bine prin pulverizare de apæ øi
uscafli suprafeflele dentare cu aer comprimat care nu confline
uleiuri. Evitafli sæ deshidratafli dentina.

Românæ



9. Aplicafli o cantitate abundentæ de Te-Econom Bond pe smalfl øi
dentinæ utilizând peria de aplicare inclusæ. Periafli cu blândefle
pentru pætrunderea materialului în dentinæ, timp de 10 secunde.
Apoi, evaporafli orice cantitate de solvent ræmasæ cu un curent
slab de aer. Fotopolimerizarea adezivului se face in conformitate
cu timpul de polimerizare recomandat mai jos. Asigurafli o
acoperire completæ a suprafeflei pregætite.

10. Aplicafli Te-Econom Flow în straturi de maximum 2 mm øi
fotopolimerizafli conform instrucfliunilor de polimerizare de mai
jos. Aplicafli Te-Econom Plus în straturi de maximum 2 mm øi
adaptafli/modelafli materialul folosind un instrument
corespunzætor (de exemplu, OptraSculpt®). Pentru poziflionarea
selectivæ a contactelor proximale de înaltæ calitate poate fi utilizat
instrumentul OptraContact®. Polimerizafli în mod individual
fiecare strat, conform datelor din tabelul de mai jos. Tineti
fereastra de emisie a lumini cat mai aproape de suprafata
materialului restaurativ.

10. Finisafli obturaflia cu materiale de finisare corespunzætoare sau
diamante fine. Ulterior, verificafli obturaflia. Lustruifli cu dispozitive
de lustruire cu silicon (de exemplu, OptraPol® Next Generation).

Notæ specialæ
În cazul aplicærii de compozit proaspæt pe materialul lustruit, acesta
din urmæ trebuie mai întâi înæsprit øi umezit cu Heliobond.

Material
Intensitatea luminii Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 s 20 s

≥ 1.000 mW/cm2 10 s 10 s

Intensitatea
luminii Material Program

Turbo
Program
High Power

Program
Soft Start

Program
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 s

20 s

20 s

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 s

15 s

–

20 s

20 s

10 s

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 s

5 s

–

10 s

10 s

–

15 s

15 s

10 s

–

–

Avertisment
– Eco-Etch confline acid fosforic øi este coroziv. Evitafli contactul cu

ochii, membranele mucoase øi pielea. Se recomandæ purtarea de
ochelari de protecflie, atât de cætre pacient cât øi de cætre
operator.

– Te-Econom Bond/Flow/Plus în stare ne-polimerizatæ nu trebuie sæ
vinæ în contact cu pielea/membranele mucoase. Produsele în stare
ne-polimerizatæ pot avea un efect iritativ øi pot conduce la
sensibilizare la metacrilafli.

– În caz de contact al Eco-Etch sau Te-Econom Bond cu ochii, clætifli
imediat cu apæ din abundenflæ timp de cel puflin 15 minute øi
consultafli un medic/oftalmolog.

– În caz de contact al Eco-Etch sau Te-Econom Bond cu pielea,
spælafli imediat cu apæ øi sæpun. În caz de contact cu materiale
sensibile (suprafefle, îmbræcæminte), spælafli imediat cu apæ din
abundenflæ.

– Mænuøile de uz medical disponibile în cameræ nu oferæ protecflie
împotriva efectului de sensibilizare al metacrilaflilor.

Pæstrare øi igienæ
– Temperatura de pæstrare: 2–28 °C (36–82 °F)
– Închidefli seringa øi flaconul imediat dupæ utilizare. Expunerea la

luminæ provoacæ polimerizare prematuræ.
– Data expirari:vezi nota de pe ambalajul respectiv de livrare.
– Nu folositi nici unul din aceste produse dupa data indicata de

expirare.
– Nu dezinfectati seringile cu dezinfectanti oxidativi.
– Daca Te-Econom Plus este aplicat din Cavifil direct in gura

pacientului , atunci Cavifil-ul va fi folosit la un singur
pacient din motive de igiena(prevenirea contaminarii reciproce
intre pacienti).

A nu se læsa la îndemâna copiilor!
Numai pentru uz stomatologic!

Data întocmirii informafliilor: 06/2010; Rev. 2

Fabricant
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

Acest produs este destinat aplicafliilor din tehnica dentaræ øi se va folosi obligatoriu
conform prezentelor instrucfliuni. Producætorul nu-øi asumæ nici o responsabilitate
faflæ de daunele rezultate în urma folosirii necorespunzætoare a produsului. În plus,
utilizatorul este obligat sæ verifice pe propria ræspundere dacæ produsul este
destinat øi are posibilitæflile de utilizare corespunzætoare aplicafliei dorite, cu atât
mai mult atunci când aceastæ destinaflie nu a fost menflionatæ în instrucfliunile de
folosire.



Kullan›m K›lavuzu
Aç›klama
Eco-Etch minenin pürüzlendirilmesinde ve dentin conditioning için
kullan›lan bir fosforik asit jeldir.
Te-Econom Bond total-etch tekni¤i ile ba¤lant›l› olarak mine ve
dentin bonding uygulamas› için tek bileflenli bonding ajan›d›r.
Te-Econom Flow ak›flkan, ›fl›kla sertleflen, radyoopak bir hibrid kom-
pozittir.
Te-Econom Plus restoratif tedavide kullan›lan, ›fl›kla sertleflen, rad-
yoopak bir kompozittir.

Te-Econom Plus, Te-Econom Flow ve Te-Econom Bond, 400 ile 500
nm aras› dalga boyunda ›fl›kla (mavi ›fl›k) polimerize olur.

Renkler
Te-Econom Plus A1, A2, A3, A3.5, B2, C3 renklerde mevcuttur.
Te-Econom Flow A2 ve A3 renklerde mevcuttur.

Bileflimleri
Eco-Etch, fosforik asit (suda a¤›rl›kça %37), k›vamlaflt›r›c›lar ve pig-
mentler içerir.
Te-Econom Bond, bir alkol solüsyonu içinde HEMA, di ve monome-
takrilatlar, inorganik doldurucular, bafllat›c›lar ve stabilizatörlerden
oluflur.
Te-Econom Flow, Dimetakrilat (%37 a¤›rl›k), partikül boyutu 0.04
ile 7µm aras›nda inorganik doldurucular (%62 a¤›rl›k veya %38
hacim), bafllat›c›lar, stabilizatörler ve pigmentlerden (%1 a¤›rl›k)
oluflur.
Te-Econom Plus bileflenleri dimetakrilat ve TEGDMA’d›r (%22
a¤›rl›k). Doldurucular, baryum cam, iterbiyum triflorür, silikon dioksit
ve kar›fl›k oksit (%76 a¤›rl›k veya %60 hacim) içerir. Katk› maddeleri,
bafllat›c›lar, stabilizatörler ve pigmentler ilave içeriktir (%2 a¤›rl›k).
‹norganik doldurucular›n partikül boyutu 0.04 ila 7 µm aras›ndad›r.
Ortalama partikül boyutu 850 nm’dir.

Kullan›m alanlar›
Eco-Etch adezivler, yap›flt›rma materyalleri ve fissür örtücülerle bir-
likte mine asitleme veya total-etch tekni¤inde kullan›l›r.
Te-Econom Bond/Te-Econom Flow/Te-Econom Plus
– S›n›f I ila V kavitelerin restorasyonunda (Te-Econom Flow için

S›n›f I ve II küçük kaviteler)
– Süt difllerinin restorasyonunda

Karfl› tepkiler
– Kuru çal›flma alan› sa¤lanam›yorsa veya öngörülen uygulama

tekni¤i gerçeklefltirilemiyorsa.
– Hastan›n bileflenlerin herhangi birine karfl› alerjik oldu¤u

biliniyorsa.
– Te-Econom Bond kendili¤inden sertleflen kompozit materyallerle

birlikte kullan›lmamal›d›r.
– Te-Econom Bond/Flow/Plus ile direkt pulpa kuafaj uygulamas›.

Yan etkiler
– Te-Econom Bond/Flow/Plus bileflenleri nadiren hassasiyete neden

olabilir. Ürünler bu durumlarda kullan›lmamal›d›r.
– Pulpada olas› tahrifli önlemek için, pulpaya yak›n alanlar uygun

bir pulpa/dentin koruyucu ile korunmal›d›r.

Etkileflimler
– Cam ionomer bazl› linerler Eco-Etch ile çözülmelidir.
– Öjenol/karanfil ya¤› içeren maddeler reçine bazl› materyallerin

polimerizasyonunu engeller.
– Katyonik a¤›z sular› ile plak relevatörleri ve klorheksidin ile temas

etmesi halinde renklenme meydana gelebilir.

Uygulama
1. Rengi tayin edin.

Tedavi bölgesine daha kolay eriflim için esnek ve hastada
kullan›m› kolay OptraGate® kullan›labilir.

2. Tercihen rubber dam ile yeterli izolasyon sa¤lay›n (anatomik
olarak flekillendirilmifl OptraDam® Plus gibi rubber damlarla tam
izolasyon sa¤lan›r).

3. Kaviteyi adeziv tekni¤i gerekliliklerine göre haz›rlay›n.
4. Kaviteyi sprey suyla temizleyin.
5. Kaviteyi havayla kurutun.
6. Gerekirse pulpa koruyucu (kalsiyum hidroksit) uygulay›n, ancak

koruyucuyla yaln›zca pulpaya yak›n bölgeleri kaplayarak üzerini
bas›nca dayan›kl› simanla (örn.: Vivaglass® Liner) kapat›n.

7. Gerekti¤inde matriks (örne¤in seçici olarak seyreltilmifl Optra-
Matrix®) ve interdental kama yerlefltirin.

8. Eco-Etch’i mineye ve dentine uygulay›n, minede 30 saniye ve
dentinde 15 saniyelik reaksiyon süresi için bekleyin. Ard›ndan
sprey suyla iyice y›kay›n ve sonra difl yüzeylerini ya¤s›z bas›nçl›
hava ile kurutun. Dentinin kurumas›n› önleyin.

9. Ürünle birlikte verilen aplikatör f›rças›yla mineye ve dentine bol
miktarda Te-Econom Bond sürün. Materyali f›rça ile dentin içine
10 sn. süreyle hafifçe f›rçalay›n. Ard›ndan kalan çözücüyü hafif
bir hava ak›m›yla buharlaflt›r›n. Adezivi ›fl›k cihaz› ile aşa¤ıdaki
polimerizasyon süresi önerilerine göre polimerize edin. Ifl›¤›n
preparasyon yüzeyinin tamam›n› kapsad›¤›ndan emin olun.

10. Maksimum 2 mm’lik katlar halinde Te-Econom Flow uygulay›n ve
afla¤›daki polimerizasyon önerilerine göre ›fl›kla polimerize edin.

Türkçe



Maksimum 2 mm’lik katlar halinde Te-Econom Plus uygulay›n ve
materyali uygun bir aletle (örn. Optra-Sculpt®) adapte
edin/konturlay›n. OptraContact® aleti, yüksek kaliteli proksimal
kontaktlar›n seçici olarak oluflturulmas›nda kullan›labilir. Her kat›
afla¤›daki tabloya göre ayr› olarak polimerize edin. Iflık emisyonu
penceresini restoratif materyal yüzeyine mümkün oldu¤unca
yakın tutun.

11. Uygun bitirme ajanlar› veya ince grenli elmaslarla restorasyonu
bitirin. Ard›ndan oklüzyonu kontrol edin. Silikon polisaj aletleriyle
(örn. OptraPol® Next Generation) polisaj ifllemini uygulay›n.

Özel not
Polisaj› yap›lacak materyale taze kompozit uygulanm›flsa, kompozit
önce pürüzlendirilmeli ve Heliobondla ›slat›lmal›d›r.

Uyar›
– Eco-Etch fosforik asit içerir ve afl›nd›r›c›d›r. Gözler, mukoz mem-

branlar ve ciltle temastan kaç›n›n. Hem hastalar›n hem de hekim-
lerin uygun koruyucu gözlük takmas› önerilir.

– Polimerize olmam›fl Te-Econom Bond/Flow/Plus, cilt veya mukoz
mebranlarla temas etmemelidir. Polimerize olmam›fl ürünlerin
tahrifl edici etkisi olabilir ve metakrilatlara karfl› hassasiyete yol
açabilir.

Materyal
Işık şiddeti Te-Econom Plus Te-Econom Flow

≥ 500 mW/cm2 20 sn 20 sn

≥ 1.000 mW/cm2 10 sn 10 sn

Işık şiddeti Materyal Program
Turbo

Program
High Power

Program
Soft Start

Program
Low Power

LEDition
(600 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

10 sn

20 sn

20 sn

–

–

–

–

–

–

bluephase C8
(800 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

15 sn

15 sn

–

20 sn

20 sn

10 sn

–

–

bluephase
(1.200 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

–

–

–

10 sn

10 sn

–

15 sn

15 sn

10 sn

–

–

bluephase 20i
(2.000 mW/cm2)

Te-Econom Bond

Te-Econom Flow

Te-Econom Plus

–

5 sn

5 sn

–

10 sn

10 sn

–

15 sn

15 sn

10 sn

–

–

– Eco-Etch veya Te-Econom Bond gözlerle temas ederse, hemen
gözleri en az 15 dakika boyunca bol suyla y›kay›n ve bir dokto-
ra/oftalmolojiste baflvurun.

– Eco-Etch veya Te-Econom Bond ciltle temas ederse, cildi hemen
su ve sabunla y›kay›n. Hassas materyallerle (yüzeyler, k›yafetler)
temas ederse, hemen bol suyla temizleyin.

– Piyasada bulunan t›bbi eldivenler metakrilatlar›n hassasiyet etki-
sine karfl› koruma sa¤lamaz.

Saklama ve hijyen
– Saklama s›cakl›¤›: 2–28 °C (36–82 °F)
– fi›r›ngay› ve flifleyi kulland›ktan hemen sonra kapat›n. Ifl›¤a maruz

b›rak›lmas›, zaman›ndan önce polimerizasyona neden olur.
– Son kullanma tarihi: ilgili formdaki nota bakınız.
– Bu ürünlerden hiçbirini belirtilen son kullanma tarihinden sonra

kullanmayın.
– Te-Econom Plus do¤rudan hastanın a¤zında Cavifill'den

uygulanırsa, Cavifill hijyenin nedenlerle (hastalar arasında
çapraz kontaminasyonun önlenmesi için) birden fazla hastada
kullanılmamalıdır.

Çocuklar›n ulaflamayacaklar› yerlerde saklay›n›z!
Yaln›zca diflhekimli¤inde kullan›m içindir!

Kullan›m bilgisinin haz›rland›¤› tarih: 06/2010; Rev. 2

‹malatç›
Ivoclar Vivadent AG
FL-9494 Schaan/Liechtenstein

Ürün yaln›zca diflhekimli¤inde kullan›lmak üzere gelifltirilmifltir. Ürün s›k› flekilde
Kullan›m Talimatlar›na uyularak kullan›lmal›d›r. Talimatlara uyulmamas› veya ürü-
nün öngörülenden farkl› alanlarda uygulanmas› sonucunda meydana gelen zarar-
lardan imalatç› sorumlu de¤ildir. Materyalin bu Talimatlarda aç›kça belirtilmeyen
herhangi bir amaç için uygunlu¤unu ve kullan›m›n› test etmek kullan›c›n›n kendi
sorumlulu¤undad›r. Aç›klamalar ve veriler öznitelik garantisi oluflturmaz.
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